Det Nye Testamente: Jesu lignelser, mirakler og forkyndelse

Markus Ev. 12, Lukus Ev. 15, Markus Ev. 2 og Lukas Ev. 10.

NB. Læs denne beskrivelse af grupperinger inden for jødedommen som forberedelse til lektionen. 
Grupperinger inden for jødedommen (baggrundsstof fra Og tog bolig… s. 28-31)

Saddukæerne:

· De ledende præsteslægter ved templet i Jerusalem og medlemmer af Synedriet (det jødiske råd). 

· Religiøst konservative overklassejøder som samarbejdede med romerne under deres besættelse af Israel.

· Troede ikke på de dødes opstandelse og på Satan som Guds modstander.

· Anerkendte primært de skriftlige kilder (de 5 Mosebøger) som Loven/Moseloven. 

· Manglede en forventning om en guddommelig frelser.

Farisæerne:

· De fromme middelklassejøder som dominerede det religiøse liv i synagogen.

· Var ikke åbne modstandere af Romerriget, men mente, at Gud ville gøre en ende på dette.

· Var tro mod Moseloven samt de mundtlige overleveringer. Farisæerne gik meget højt op i at irettesætte folk, så de levede i overensstemmelse med Loven.

· Trak meget skarpe skel mellem de retfærdige (dem selv) og synderne i samfundet.

· Troede på Dommedag og de dødes opstandelse (jfr. eskatologien i Daniels Bog, kap. 7).

Essæerne:

· En slags klostersamfund ved Dødehavet. Fx var Johannes Døberen essæer. 
· Levede i isolerede samfund med en forventning om verdens snarlige undergang. Af den grund gjorde de ikke modstand mod romerne. 

· Strenge regler for livsførelse (cølibat, renselse, overholdelse af Loven, m.m.)

· Essæerne ønskede at undgå besmittelse fra det legemlige og det materielle.

De skriftkloge:

Fælles betegnelse for de lærde, lovkyndige jøder som kunne formidle Moseloven og skrifterne. De skriftkloge bestod fortrinsvis af saddukæere, farisæere og essæere. Jesus havde jævnligt sine opgør med dem, idet han mente de misbrugte Loven. Til gengæld anså de ham som en religiøs sværmer. 

Zeloterne:

· De aktive modstandere af Romerriget. De modsatte sig skattebetaling og ledte opstanden mod romerne i 66-70 e.Kr.
· Zeloterne mente, at Gud ville gribe ind for at frelse sit folk, når kampen mod romerne først gik i gang.  Forskere mener, at disciplen Judas Iskariot, som forrådte Jesus, var zelot. 
Samaritanerne:

· Befolkningsgruppe fra Samaria i det nordlige Israel.

· Var uenige med de andre jødiske grupper ang. gudsdyrkelsen. Jøderne mente, at den skulle foregå i Jerusalem, mens samaritanerne henlagde den til Garizims bjerg.

· Samaritanerne anerkendte kun de 5 Mosebøger som Guds åbenbaring. Derfor betragtede jøderne dem som hedninge og vantro.

· Jøderne ville generelt ikke have noget med samaritanerne at gøre! De var sociale udskud. 
NB. For yderligere info om jødiske grupperinger, læs evt. på www.ordetogisrael.dk.
Tema og metode: Temaet for dagens lektion er Jesu lignelser (eksempelfortællinger), mirakler og forkyndelse. Derfor læser vi uddrag fra Det Nye Testamente, som viser Jesu kommunikation med mennesker samt hans budskab og målgrupper. Bemærk, at vi metodisk set laver tekstanalyse og fortolkning (bibel-eksegese), hvor vi forholder kilderne til deres samtid og kulturelle kontekst.
Lignelse: parabel, eksempelfortælling, en historie centreret om et eksempel og en religiøs eller moralsk pointe. Læseren/tilhøreren skal lære en pointe ud fra lignelsen, som hyppigt anvender billedsprog.

Vi kender også lignelsen som genre fra fx Platons ”hulelignelse/hulebillede”, hvor lignelsens indhold, symbolik og sprog skal fortolkes. Mest kendt i kristendommen er Jesu lignelse om Den Barmhjertige Samaritaner, som skal læses i forlængelse af Bjergprædiken.   
Arbejdsformer og opgaver til tekstanalytisk og kreativt gruppearbejde (15-20 min)
I denne lektion kan du vælge, om du vil analysere et tekststykke i grupper, lave drama eller lave en præsentation om Jesu kommunikation. De kreative opgavebeskrivelser findes på s. 6.
1) Markus Evangeliet, kap. 12, 1-12: Lignelsen om de onde vinbønder

Hvad handler lignelsen om?

Hvad sker der med teksten, hvis dens karakterer tolkes symbolsk/allegorisk?

Hvad er lignelsens hovedpointe? Og hvem er mon ’hovedhjørnestenen’?

Hvordan tror I, at tilhørerne ville modtage denne lignelse? Hvem sigter Jesus mod?

Markus Evangeliet, kap. 12, 1-12: Lignelsen om de onde vinbønder

v1  Så gav Jesus sig til at tale til dem i lignelser: »En mand plantede en vingård og satte et gærde om den, og han gravede en perse og byggede et vagttårn. Han forpagtede den bort til nogle vinbønder og rejste udenlands. v2  Da tiden var inde, sendte han en af sine folk for at få sin del af vingårdens høst af vinbønderne. v3  Men de greb ham og pryglede ham og sendte ham tomhændet bort. v4  Han sendte en anden af sine folk til dem; også ham slog de i hovedet og vanærede ham. v5  Så sendte han endnu én, og ham slog de ihjel. Og han sendte mange andre; nogle pryglede de, andre slog de ihjel. v6  Endnu én havde han, en elsket søn, ham sendte han som den sidste til dem, for han tænkte: De vil undse sig for min søn. v7  Men disse vinbønder sagde til hinanden: Det er arvingen. Kom, lad os slå ham ihjel, og arven er vores. v8  Og de greb ham og slog ham ihjel, og de smed ham ud af vingården. v9  Hvad vil nu vingårdens ejer gøre? Han vil komme og gøre det af med de vinbønder og give vingården til andre. v10  Har I ikke læst dette skriftord:
      Den sten, bygmestrene vragede,
      er blevet hovedhjørnesten.
       v11  Det er Herrens eget værk,
      det er underfuldt for vore øjne?«
v12  Så søgte de at gribe ham, men de frygtede for skaren, for de forstod, at han sigtede til dem med denne lignelse. Da forlod de ham og gik deres vej.

2) Lukas Evangeliet, kap. 15, 1-10: Lignelsen om det mistede får og om den tabte mønt

Beskriv de mennesker, som opholder sig sammen med Jesus (vers 1-2)

Hvilken lignelse fortæller Jesus sine tilhørere?

Hvad sammenligner Jesus fåret med og hvad er lignelsens pointe? (vers 6-7)

Hvad er pointen med lignelsen om drakmen? Hvorfor bruger Jesus mon dette billede? (vers 8-10)

Lukas Evangeliet, kap. 15, 1-10: Lignelsen om det mistede får og om den tabte mønt

v1 Alle toldere og syndere holdt sig nær til Jesus for at høre ham, v2 og farisæerne og de skriftkloge gav ondt af sig og sagde: »Den mand tager imod syndere og spiser sammen med dem.« v3 Men han fortalte dem denne lignelse: v4 »Hvis en af jer har hundrede får og mister et af dem, lader han så ikke de nioghalvfems blive i ødemarken og går ud efter det, han har mistet, indtil han finder det? v5 Og når han har fundet det, lægger han det glad på sine skuldre, v6 og når han kommer hjem, kalder han sine venner og naboer sammen og siger til dem: Glæd jer med mig, for jeg har fundet det får, jeg havde mistet. v7 Jeg siger jer: Sådan bliver der større glæde i himlen over én synder, der omvender sig, end over nioghalvfems retfærdige, som ikke har brug for omvendelse.

v8 Eller hvis en kvinde har ti drakmer og taber én af dem, tænder hun så ikke et lys og fejer i huset og leder ivrigt, lige til hun finder den? v9 Og når hun har fundet den, kalder hun sine veninder og nabokoner sammen og siger: Glæd jer med mig, for jeg har fundet den drakme, jeg havde tabt. v10 Sådan, siger jeg jer, bliver der glæde hos Guds engle over én synder, som omvender sig.«
3) Markus Evangeliet, kap. 2, 1-12: Helbredelsen af den lamme i Kapernaum

Hvad gør den lamme mands venner for at hjælpe ham?

Hvordan reagerer Jesus på deres opfindsomhed og på den lamme mand?

Hvordan reagerer de skriftkloge på, hvad Jesus siger og gør?

Hvad er pointen med denne beretning? (se især vers 9-10)

Markus Evangeliet, kap. 2, 1-12: Helbredelsen af den lamme i Kapernaum

v1 Da Jesus efter nogle dages forløb igen kom til Kapernaum, rygtedes det, at han var hjemme. v2 Og der samlede sig så mange mennesker, at der ikke engang var plads uden for døren; og han talte ordet til dem. v3 Så kom der nogle hen til ham med en lam, der blev båret af fire mand. v4 Men da de ikke kunne komme hen til Jesus for de mange mennesker, fjernede de taget over det sted, hvor han var; og da de havde lavet hul, sænkede de båren med den lamme ned. v5 Da Jesus så deres tro, siger han til den lamme: »Søn, dine synder tilgives dig.« v6 Men der sad også nogle af de skriftkloge, og de tænkte i deres hjerte: v7 »Hvad er det dog, han siger? Han spotter Gud. Hvem kan tilgive synder andre end én, nemlig Gud?« v8 Da Jesus i sin ånd straks vidste, at de tænkte sådan ved sig selv, sagde han til dem: »Hvorfor tænker I sådan i jeres hjerte? v9 Hvad er det letteste at sige til den lamme: Dine synder tilgives dig, eller at sige: Rejs dig, tag din båre og gå? v10 Men for at I kan vide, at Menneskesønnen har myndighed til at tilgive synder på jorden« – siger han til den lamme: v11 »Jeg siger dig, rejs dig, tag din båre og gå hjem!« v12 Og han rejste sig, tog straks båren og forlod stedet for øjnene af dem alle sammen, så de blev helt ude af sig selv og priste Gud og sagde: »Aldrig har vi set noget lignende!«

4) Lukas Evangeliet, kap. 10, 25-37: Den barmhjertige samaritaner

Hvordan begynder tekststykket og hvordan forholder Jesus til Loven? (vers 25-29)

Beskriv karaktererne i lignelsen og hvad de gør (brug baggrundsstoffet).

Hvad er lignelsens budskab?

Hvordan tror I, at folkemængden ville reagere på denne lignelse?

Lukas Evangeliet, kap. 10, 25-37: Lignelsen om den barmhjertige samaritaner

v25  Da rejste en lovkyndig sig og ville sætte Jesus på prøve og spurgte ham: »Mester, hvad skal jeg gøre for at arve evigt liv?« v26  Han sagde til ham: »Hvad står der i loven? Hvad læser du dér?« v27  Manden svarede: »Du skal elske Herren din Gud af hele dit hjerte og af hele din sjæl og af hele din styrke og af hele dit sind, og din næste som dig selv.« v28  Jesus sagde: »Du har svaret rigtigt. Gør det, så skal du leve.« v29  Men han ville retfærdiggøre sig selv og spurgte Jesus: »Hvem er så min næste?« v30  Jesus svarede og sagde: »En mand var på vej fra Jerusalem ned til Jeriko og faldt i hænderne på røvere. De trak tøjet af ham og slog ham, så gik de og lod ham ligge halvdød. v31  Tilfældigvis kom en præst den samme vej; han så manden, men gik forbi. v32  Det samme gjorde en levit, der kom til stedet; også han så ham og gik forbi. v33  Men en samaritaner, som var på rejse, kom hen til ham, og han fik medynk med ham, da han så ham. v34  Han gik hen og hældte olie og vin i hans sår og forbandt dem, løftede ham op på sit ridedyr og bragte ham til et herberg og sørgede for ham. v35  Næste dag tog han to denarer frem, gav værten dem og sagde: Sørg for ham, og hvad mere du lægger ud, vil jeg betale dig, når jeg kommer tilbage. v36  Hvem af disse tre synes du var en næste for ham, der faldt i røvernes hænder?« v37  Den lovkyndige svarede: »Han, som viste ham barmhjertighed.« Og Jesus sagde: »Gå du hen og gør ligeså!«

Kreative arbejdsformer til gruppearbejde

5) Jesu kommunikation og pædagogik

Efter at I har læst disse lignelser, skal I beskrive og evaluere Jesu pædagogik. Kig på følgende ting: 

· Jesu formidlingsevne

· Jesu kommunikationsstrategier

· Relevansen af hvad Jesus siger

· Hans målgruppe(r)

· Tonen i budskabet

Inddrag relevante eksempler fra teksterne, mens I taler om punkterne.
6) Interview med Jesus: dramatiseringsøvelse

Jesus har tilbudt at stille op til et interview med den tv-station, som I arbejder på. Lav et interview med Jesus, hvor I stiller ham nogle relevante spørgsmål omkring, hvordan han ser på sit eget budskab, hvad han ønsker at sige til folk, hvordan han ser på farisæerne, osv.  

Find selv på spørgsmål og skriv dem ned. Lad én af jer spille Jesus og lad de andre interviewe. Brug teksterne som inspiration til at finde spørgsmål og svar.

7) Den barmhjertige samaritaner: dramastykke 

Lav et dramastykke over lignelsen ’Den barmhjertige samaritaner’. Spil de forskellige roller i historien og lav selv replikker. Brug teksten fra Lukas Evangeliet som en slags drejebog.
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Lignelserne om Den Barmhjertige Samaritaner og Det Mistede Får fortælles stadig i kirken.
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