Opsummering af Iliaden 1. sang vv. 245-350
vv. 245-284: 
· En vismand i den græske lejr, Nestor, tager ordet og prøver at mægle mellem Achilleus og Agamemnon. Han fortæller han tidligere har hjulpet mange store helte, der har lyttet på ham. 
· Han siger, til Agamemnon, at selvom han er stærk, bør han ikke tage Achilleus’ krigsbytte (vv. 275-6), og bør ikke være vred på ham, da de har brug for ham i krigen (vv. 282-84)
· Bagefter siger Nestor til Achilleus, at han bør lytte på og respektere sin leder (vv. 277-281).
vv. 285-305: 
· Hverken Agamemnon eller Achilleus vil bøje sig. 
· Agamemnon mener, at Achilleus ikke kender sin plads, og opfører sig som om han er hævet over andre, og dette skal tages alvorligt (vv. 285-291)
· Achilleus mener, at Agamemnon ikke er en værdig nok leder at lytte på, og at det vil være et svaghedstegn, hvis han bøjer sig for sådan en leder. Han siger, han ikke vil følge hans ordrer, men truer med at slå Agamemnon ihjel, hvis han prøver at tage Achilleus’ krigsbytte. Og så går de alle hver til sit (vv. 292-305)
vv. 305-317:
· Beskrivelse af hvordan skibet der skal fragte Chryseïs (Chryses’ datter) og offergaver til Apollon bliver gjort klar. Agamemnon beder også mændene i den græske lejr om at rense sig og ofre dyr til Apollon.
vv. 318-351:
· Agamemnon gør sin trussel til realitet og sender to mænd af sted, der skal fratage Achilleus’ krigsbytte (Briseïs) fra ham. (vv. 318-325)
· Achilleus ”tager imod” Agamemnons mænd, og siger, at de bare kan tage Briseïs, men til gengæld skal de vide, at han ikke længere vil kæmpe for Agamemnon eller grækerne – og det vil de helt sikkert fortryde. (vv. 326-344)
· Achilleus’ bedste og nære ven Patroklos henter Briseïs og overrækker hende til Agamemnons mænd. Achilleus græder ved synet og sætter sig ned til vandet for at kalde på sin mor, en havnymfe (vv. 345-351) 
