Hvordan Kan en personlig stemme se ud?
1.OPGAVE: Læs de forskellige små uddrag og understreg de ord og/eller passager, du mener indikerer en personlig tilstedeværelse af forfatteren. 
Klaus Rifbjerg: Glæden ved vin

”At man ikke blev vænnet fra på stedet, er svært at forstå. Jeg kan i hvert fald stadig genkalde mig den fuldstændig uacceptable duft, der hang ved glassene som giftgas. For det var jo ikke kun de tomme glas, der blev båret ud, det var også de fyldte askebægre. Og hvilken last indeholdt de ikke! Cigaretmundstykker i guld med aftryk af læbestift, kvarte cigarer søbet glinsende og spidse af mundvand og nikotin, maste cigarrør med halvafbrændt papholder, hvis bidestykke var af celluloid. Stanken hang ved vinen, hvis garvesyre i forvejen fik munden til at snerpe, når man prøvede sig frem.”

Søren Ulrik Thomsen: Farvel og tobak til tekstens stof

”Kl. 23.59 tirsdag d. 7. maj 1996 stod jeg og pulsede løs på min pibe, mens jeg gennem røgskyerne stirrede ned på armbåndsuret, hvor sekundviseren ilede. Netop idet den ramte 12, lagde jeg piben fra mig, for da fyldte jeg fyrre, og præcis da holdt jeg op med at ryge efter at have holdt dampen oppe i 27 år. Der var intet, jeg hellere ville end fortsætte med at ryge – det skulle da lige være at fortsætte med at leve. Og netop derfor måtte jeg lægge min højtelskede tobak helt fra mig, eftersom tiden og adskillige velmente forsøg havde vist, at jeg idiotisk nok var ude af stand til at holde mit forbrug nede på de sundhedsmæssigt acceptable tre-fire stop om dagen, som alligevel er de eneste, der smager rigtig godt, mens resten bare holder abstinenserne fra døren og hovedpinen ved lige. Jeg røg, når jeg arbejdede, og når jeg skulle slappe af. Når jeg morede mig, og når jeg kedede mig. Når noget skulle fejres, eller en dårlig nyhed fordøjes. Når jeg ventede på noget, og når noget var overstået. Kort sagt: Jeg røg altid og kunne kun ryge konstant eller slet ikke. Stop eller non-stop.”

Dan Turell: Jeg skulle have været taxachauffør
”Åh jeg skulle have været taxachauffør. Pludselig kan jeg sé det - Jeg skulle have været taxachauffør! Taxachaufførernes Greatest Hit, the cabdriver to end all cabdrivers - Jeg ville have siddet der ved rattet, være hjemme og på arbejde samtidig som i et sneglehus eller som den perfekte værtshus-vært. Jeg ville sidde ved siden af kunden, adskilt af askebæger og knirkende gearstang, og jeg ville sidde rank og rolig som en rutineret rotte - og jeg ville hygge om kunderne. Jeg ville fortælle dem opmuntrende nyt fra vejrmeldingen (jeg ville have radioen gående hele dagen og måske endda termokande) - Jeg ville give dem råd og tips om, hvor de skulle gå hen efter hvad, og hvor de kunne finde det samme billigere, og hvor de kunne finde det samme med musik.”
Hvordan får man mere kreativitet ind i sin tekst på ordniveau?
Man skal undgå at ramme ”stilens nulpunkt”, som består af prototypiske ord, basisniveauord og neutrale adjektiver og faste vendinger/klicheer.

Prototypiske ord: Et ord der er så almindeligt og forventeligt inden for sin gruppe, at det er det første, man kommer i tanke om, når man bliver spurgt.

Basisniveauord: Et ord der ligger mellem det meget specifikke og meget abstrakte. Det betegner det, der ligger lige for i dagligdagen.

Neutrale adjektiver: Adjektiver som bruges ofte og ikke er særligt nuancerede.

Faste vendinger og klicheer: Ordsprog og konstruktioner som ikke ænses længere, fordi de bruges så meget i sproget.

	Prototypiske ord:

Rød

Tynd

Løbe
	Alternativer:

Auberginefarvet

Radmager

Spurte 

	Basisniveauord:
Hus

Fjernsyn

Dans
	Alternativer:
Bygning (abstrakt) – halvfjerservilla (specifikt)

Nyhedsmedie (abstrakt) – fladskærm (specifikt)

Bevægelse (abstrakt) – rumba (specifikt)

	Neutrale adjektiver:
Stor

Smuk

Ond
	Alternativer:
Gigantisk

Bedårende

Nederdrægtig

	Faste vendinger/klicheer:
Teorien var vist lidt hjemmebrygget
	Alternativer:
Teorien var vist lidt hjemmerullet


2.OPGAVE: Skriv nu videre på din tekst fra forrige modul (min.100 ord) om dine oplevelser på studieturen med udgangspunkt i dine billeder/lydfiler. I dit skriv skal du have fokus på at undgå stilens nulpunkt ved i stedet at bruge nye vendinger, spændende adjektiver og ved at finde alternativer til prototypiske ord og basisniveauord:


Hvordan kan man gøre sit essay mere kreativt og billedrigt?

Man kan bruge semantiske skemaer, metaforer og sammenligninger for at opnå en mere visuel effekt.

Semantiske skemaer: En række af ord der alle knytter an til samme tema og derved skaber en ramme om teksten.

Metaforer: Begreber fra ét område overføres til et andet og bruges til forståelsen af dette område. Sørg gerne for at de metaforer, du bruger, ikke er ”døde metaforer” – dvs. nedslidte udtryk.

Sammenligninger: Er opbygget efter samme princip som metaforen, men med en sproglig markering af ligheden – eksempelvis ”som” , ”som om” og ”ligesom”.

3.Opgave: Understreg de ord der angiver dette tekstuddrags semantiske skemaer. Bestem temarammen.

”En majaften i tusmørke og forårsregn forlod den omsider sin moder. Jorden var lun og våd, stængler og blade var våde, den gled med den største lethed i alle retninger på sin bane af slim, alle steder var lige gode, ypperlige, fordøjelige. Den finraspede de allersarteste blade af skvalderkål under hækken, den grønneste af ærenprisen mellem jordbærplanterne og kunne selv som den var i den voldsomste voksealder sagtens tilbagelægge en dags- og natrejse på omkring 50 meter”.

Eksempler på metafor og sammenligning:

	Metaforer:

Pia Kjærsgaard er VKO-regeringens muskelhund

Man kan ikke bare trække på kontoen uden at sætte noget ind igen – så får man stress

Flammerne slikker op ad tagryggen
	Sammenligninger:

Hun var hurtig som en gazelle

Livet er som en kloak – du får det ud af det, som du putter i det

Tilværelsen er som en langsom trædemølle


4.OPGAVE: Find nu din tekst frem igen og fyld den med semantiske skemaer, metaforer og sammenligninger – og så har du den personlige stemme!
