Argumentationsøvelse 

Grundforløbet 
”Stx-uddannelsen indledes med et grundforløb på tre måneder. Forløbet skal introducere eleven til studieretningernes fagområder og fag og til de typer af videregående uddannelser, som den enkelte studieretning er målrettet mod.
Grundforløbet består af undervisning i dansk, engelsk, matematik og samfundsfag samt i nogle af de studieretningsfag, som udbydes af institutionen. Foruden undervisning i fag skal der i grundforløbet indgå et naturvidenskabeligt grundforløb og undervisning i almen sprogforståelse. Karaktererne fra det naturvidenskabelige grundforløb og almen sprogforståelse tæller med på eksamensbeviset.
Grundforløbet skal danne grundlag for elevernes valg og gennemførelse af studieretning og skal samtidig udfordre eleverne fagligt, så eleverne med det samme møder de faglige krav, der stilles i gymnasiet.”
Tekst fra: uvm.dk (https://www.uvm.dk/gymnasiale-uddannelser/uddannelser/studentereksamen-stx)

1. Hvad er undervisningsministeriets påstand, belæg og hjemmel for, hvorfor vi skal have grundforløb i dansk? 

2. Formuler en tekst omkring, hvorfor grundforløbet på STX bør laves om (overvej her, hvordan det skal laves om). Brug alle elementer fra Toulsmins udvidede argumentationsmodel (påstand, belæg, hjemmel, rygdækning, gendrivelse og styrkemarkører). 
