Historieopgave - Kildekritik

Jytte 1.k  og Jonas 1.s er kærester. Nu har Jytte hørt at Jonas måske var sammen med Jonna 1.t til gym-festen, efter hun selv blev så fuld, at hun blev nødt til at tage hjem fra festen.

Var Jonas sammen med Jonna til gymnasiefesten?

Kilder: 


Nr . 1. Bo 
Bo går i klasse med Jytte. Det var Bo som fortalte til Jytte, at Jonas og Jonna havde været sammen. 
Bo: ”Jeg så det selv. De dansede først rigtig tæt og så gik de ned i kælderen og stod og kyssede.” (Bo har været varm på Jytte i 3 måneder.)

Nr. 2 Bettina 
 Bettina : ”De snavede bare helt vildt. De stod også og ragede på hinanden ude på dansegulvet”.  (Hun har hørt det fra Bo)

Nr. 3 Jonna

Jonna: ” Altså vi var ikke sammen, men jeg syntes bare, at Jytte var vildt pinlig fordi hun blev så hurtigt stiv. Så jeg syntes det var lidt synd for Jonas, at han ikke havde sin kæreste at danse med, så det kunne jeg da godt gøre i stedet. Og så danser Jonas sygt godt.” (Jytte har en gang været sammen med Jonnas daværende kæreste. Jonna synes, at Jytte er en dum, billig, blondine)
Nr. 4: Poul (Lærer på gymnasiet. Var vagt til festen)
Jeg fangede først på aftenen et par ”frøer” som havde sneget sig ned i kælderen og stod og ”hyggede sig”. Jeg fik dog hurtigt jaget dem op igen. Pigen blev tosset. Der er vist noget om, at de rødhårede har meget temperament  hø hø...  Jeg har hende vistnok i matematik. Hun er elendig til brøkregning. Jonna hedder hun. Eller er det Johanne? Det er sgu svært at kende forskel på dem. De ligner alle sammen hinanden. 
Nr. 5 Jonas
Jonas: ”Jeg sværger, at jeg ikke var sammen med Jonna. Vi var ude og danse sammen, men det var også det hele. Eller ja okay. Vi delte også en smøg sammen bagefter uden for hovedindgangen. Men hey det må mine forældre altså ikke få at vide. Min mor går amok, hvis hun hører om det. Jeg får betalt mit kørekort hvis jeg lover ikke at ryge.
Nr. 6 Jytte

Jytte: ”Jonas og jeg havde bare haft et kæmpe skænderi før festen, og Jonna kunne sagtens finde på at stjæle min kæreste. Jeg hader hende.”
