Imperialismeteori

Stormagtsteori. Formålet med imperialisme er at styrke en stormagts strategiske og politiske styrke over for andre lande. Et koloni-imperium medfører national prestige - udadtil og indadtil.

Økonomisk teori. Imperialismen skyldes den økonomiske udvikling i hjemlandet. Der mangler afsætningsmarkeder for produktionen. Øget koncentration af rigdom og et underforbrug hos den almindelige befolkning medfører behov for nye forbrugere og nye investeringsmuligheder.

Marxistisk teori. Videreudvikling af den økonomiske teori. Økonomisk udbredelse ligger i kapitalismens natur, og staten repræsenterer kapitalisternes interesse. Gennem imperialisme sikres borgerskabets interesser.

Konservativ teori. Imperialisme er nødvendig for at opretholde den eksisterende sociale orden. Imperialisme kan opretholde beskæftigelsen, da det sikrer et effektivt marked og opretholder handelen. Begyndende sociale konflikter kan kanaliseres til fremmede lande.
Social-psykologisk teori. Landene lærer af andre landes adfærd. Desuden opbygger hvert land deres egen imperialist-klasse. En magtfuld klasse, der har en stor interesse i at bibeholde overherredømmet.

Nationalisme. Kolonierne som et led i 1800-tallets opbygning af nationale identiteter. Stolthed over eget fædreland og tydelig opbygning af os-dem-modsætning i forhold til koloniens indbyggere.
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