Gruppearbejde med kilder (1500-1700) – opgavebeskrivelse

Vi har nu haft to moduler hvor vi sammen har arbejdet med at opnå viden om hvordan Europa og verden udviklede sig i perioden 1500-1700. I skal nu sammen i gruppen prøve at bruge denne nye viden i relation til forskellige historiske materialer (kilder) fra perioden 1500-1700. 
Til eksamen i Historie B er det meningen at man skal kunne bruge den viden man har opnået fra undervisningen om et givent emne sammen med et udleveret materialer til at opstille relevante historiske problemstillinger. Der står følgende i læreplanen for Historie B:
” I forberedelsestiden opstiller og besvarer eksaminanden to til tre relevante problemstillinger på baggrund af det udleverede materiale og relevant materiale fra undervisningen.
Eksaminationen tager udgangspunkt i eksaminandens besvarelse og formidling af de opstillede problemstillinger og former sig herefter som en uddybende samtale mellem eksaminand og eksaminator med udgangspunkt i fagets mål.”
Dette skal I nu træne i gruppen. 
Jeres opgave:
Inden på dagens modul ligger materialet ”Europa i verdenen (1500-1700), kilder til gruppearbejde”. Dette materiale skal I sammen kigge på. 
Materialet består af historiske kilder knyttet til Europa og verdenen fra 1500-1700. 
I skal sammen prøve at opstille to-tre historiske problemstillinger der knytter sig til det vi har arbejdet med i de sidste to moduler, samtidig med at det er forbundet til en eller flere af kilderne i ”Europa i verdenen (1500-1700), kilder til gruppearbejde”. 
I skal derudover også kunne besvare problemstillingerne I selv har opstillet. 
Prøv som udgangspunkt at få problemstillingerne til at være kasualanalyser, altså at de stiller såsom ”Hvad var årsagerne til XXX?” ”Hvad var konsekvenserne af XXX?”.
Gør gerne brug af ”Eksamen i Historie B – hvordan jeg bedst lave problemstillinger til mine eksamensmaterialer” (ligger på Lectio) som hjælp til hvordan I skal lave problemstillinger. 

Fremlæggelse: 
Til modulet torsdag d.14.11.23 skal I sammen fremlægge jeres arbejde for TKP (ikke foran resten af klassen). TKP vil sammen med jer snakke om det I har lavet, hvad der fungere, og hvad I skal gøre anderledes fremadrettet. 

HUSK: det her er en øvelse. Det er første gang I prøver det, så det helt naturligt at I vil synes at det er svært. Men det er derfor vi træner det, så fortvivl ikke hvis I synes det er svært at lave problemstillinger til de historiske kilder. 

