Guide til at skrive Synopsis i IØ
En synopsis i IØ-faget er en individuel omskrivning af gruppens skriftlige rapport (6-8 sider. 1 side = 2400 tegn) til et kortere og mere komprimeret format (2-3 sider. 1 side = 2400 tegn). Til en mundtlig eksamen har censor læst din synopsis du inden kommer ind og fremlægger – censor har ikke læst din skriftlige rapport. Hverken rapporten eller synopsen indgår i bedømmelsen til eksamen, men husk på at synopsen er dit førstehåndsindtryk til censor. 

Afsnittene ”Metode” og ”Svar på problemformuleringen” skal fylde det meste, og det er især vigtigt at få relevante grafer og tabeller med. Nogle dele kan du kopiere direkte fra jeres rapport, andre dele er du nødt til at tilpasse det kortere format. Du skal lave en pæn og overskuelig struktur, som er let at skimme igennem (forestil jer at censor skal læse 100+ af disse i eksamensperioden). Anvend nedenstående overskrifter til at opbygge strukturen i din synopsis. 

Titel
Giv synopsen en passende titel.

Problemformulering
Her gennemgås den overordnede problemformulering og underspørgsmålene.

Metode
Her gennemgås jeres metodeovervejelser.

Svar på problemformuleringen
Her gennemgås besvarelserne af hvert underspørgsmål i separate afsnit. Nøgleresultater, udvalgte grafer, tabeller og figurer inddrages. Besvarelsen af den overordnede problemformulering gennemgås også. Vedlæg gerne data som bilag.

Konklusion
Konklusionen på den overordnede problemformulering gennemgås. 

Litteraturliste (denne tæller ikke med i de 2-3 sider)
Her indsættes jeres litteraturliste
