Det sociale: Personligt rum, tvungen nærhed, privatsfære og territorialitet
Personligt rum
Personligt rum er den usynlige grænse omkring os, som vi ikke vil have andre til at krydse. Det handler ikke kun om fysisk afstand, men om hvordan vi har det, når nogen kommer for tæt på. E.T. Hall nævner en afstand på op til 45 cm, men det kan variere – nogle siger 60 cm, og det afhænger af personen og situationen. Tænk på, når du står i kø, og nogen læner sig lidt for tæt på – det føles akavet, fordi de er inden for dit personlige rum.
Tvungen nærhed
Tvungen nærhed (eller "crowding") sker, når vi er tvunget til at være tæt på andre, som i en propfyldt bus eller elevator. Det kan være stressende, fordi vi ikke kan styre det, og det føles som om vores personlige rum bliver invaderet. Heldigvis er det ofte kortvarigt, så vi kan klare det – som når du er til en koncert og står tæt, men ved, det snart er over.
Privatsfære
Privatsfære handler om at bestemme, hvem der må komme tæt på os, eller hvem der får lov at vide noget om os. Det er ikke bare at være alene, men at vælge, hvem vi deler tid og tanker med. Tænk på det som at sætte privatlivsindstillinger på sociale medier – du vælger, hvem der kan se dine billeder. Ifølge Altman er privatsfæren "selektiv kontrol over adgangen til en selv eller ens gruppe."
Territorialitet
Territorialitet er når vi gør krav på et sted og måske forsvarer det. Det kan være dit hjem, dit skrivebord på arbejdet eller en plads i parken. Altman deler det op i tre typer:
· Primær territorialitet: Dit vigtigste sted, som dit hjem, hvor du har mest kontrol og føler dig mest tilpas.
· Sekundær territorialitet: Steder, der betyder noget for dig, men ikke er helt dine, som din faste plads på en café – du kan lide det, men andre kan også bruge det.
· Offentlig territorialitet: Midlertidige steder, som et bord på en restaurant eller en parkbænk – du bruger det lige nu, men det er ikke dit for evigt, og du holder det mest med sociale spilleregler.

