Film i Historie
Det er populært at lave film eller tv-serier, hvor fortiden direkte eller indirekte indgår. Når vi skal vurdere historiske film eller tv-serier, skal vi først se på, om de hævder at basere sig på virkelige hændelser, eller de i højere grad fremstiller et rent fiktivt univers, hvor fortiden så at sige bare er en kulisse. 
Det kan til tider være vanskeligt at se forskellen, når for eksempel historiske aktører optræder i et fiktivt handlingsforløb, sådan som det er tilfældet med den populære tv-serie Vikings. Her følger vi Regnar Lodbrog, der faktisk optræder i historiske kilder, men hvor seriens handlinger mest er fiktion, selv om de udspiller sig i en verden, som vi forestiller os, at vikingesamfundet har set ud. Kostumer og filmkulisserne er ofte autentiske, så vi fastholder fortidsoplevelsen.
Alle former for historieformidling er udtryk for en konstruktion, hvad enten det er i en historiebog eller en historisk film, der er skabt på baggrund af forfatterens eller filmskaberens valg og fravalg. Begge dele kan bygge på viden om fortiden, som vi har fra historiske kilder. Det, som er en afgørende forskel mellem historiebogen og den historiske film, er, at filmmediet har langt flere muligheder og derfor kan fastholde og påvirke modtageren på en anden måde end den skrevne historie. Det skyldes, at filmmediet kan formidle fortiden både i replikker og i billeder. Filmmediet indfanger således det totale fortidsbillede med alle dets detaljer, og selv om vi godt ved, at der er tale om fiktion, så skaber billederne i sig selv en forestilling om fortiden, som vi ikke får, når vi læser en historiebog. Den historiske film har derfor en stor påvirkning på vores historiebevidsthed og hænger bedre fast i de fleste elevers hukommelse end de fleste historiebøger.
Der er mange eksempler på, at historiske film skabes som kritiske kommentarer til den tid, hvor de er skabt. Selv om handlingen foregår i en fjern fortid, så kan filmene tolkes allegorisk, det vil sige som billedlige, symbolske fremstillinger af nutidige konflikter eller krige. Og blandt andet derfor er der mange historiske film og tv-serier, der møder kritik. Kritikken kredser oftest om, at den historiske handling ikke genskabes korrekt, at de historiske aktører tillægges motiver, de ikke havde, eller at der er tale om en politiseret manipulation af en historisk begivenhed.

Spørgsmål i skal arbejde med efter Filmen:
Diskuter filmens tendens og sammenligning med kilden: ”Historikeren Plutarch (46-120) om Tiberius Gracchus” s.49
         
