Paulus
Lærernoter

· Er hovedsageligt kendt for sine breve som også indgår som en del af NT. Brevene er det ældste i NT da de er skrevet i perioden 50-56 e.v.t. Paulus levede samtidig med Jesus men har højst sandsynligt aldrig mødt ham. 
· Disporajøde (jøde, der bor udenfor Palæstina) som var uddannet som skriftklog i Jerusalem.
· Han forfulgte aktivt de første kristne med stor ildhu → Saulus (som han hed før han blev Paulus) var nemlig farisæer. Hvilket betyder at han var uddannet skriftklog og meget ihærdig i at udbrede troen på Mosebøgerne og GT. 
· En dag bliver han ramt af et syn på vej til Damaskus og en stemme fra himlen (Jesus) spørger ham hvorfor han forfølger ham. Saulus bliver blind og stopper med at forfølge de kristne. Han får synet igen og bliver omvendt og tager navnet Paulus. 
· Paulus grundlægger menigheder i hele Middelhavsområdet (se kort side 54 i Grundbogen) og han er med til at selvstændiggøre kristendommen fra jødedommen. Han er den første der udbreder religionen til ikke-jøder. 
· Paulus fortolker Jesus’ betydning ud fra jødiske forestillinger.
· Paulus så jødedommen som den gamle pagt mellem Gud og jøder (partikularisme) som nu blev afløst af den nye pagt mellem Gud og ethvert menneske, der omvender sig til Kristus (universalisme). 
· Paulus ser Jesus som modstykket til Adam. Ved at dø på korset har Jesus genoprettet forholdet mellem Gud og mennesket → mennesket er blevet retfærdiggjort over for Gud gennem Jesus. 
· Paulus fortæller i sine breve at det ikke er nødvendigt at følge fx spisereglerne for at blive frelst. Jesus’ død og opstandelse har sat mennesket fri i forhold til loven. Det er nok ”blot” at tro for at blive frelst. Han løser religionen fra ydre tegn. 
· Mennesket modtager gennem troen Guds barmhjertighed og kærlighed, nåden.
· Kristus har ved sin lidelse og død helet det brudte forhold mellem Gud og mennesker. Kristus har bragt en forsoning i stand og helet det brudte forhold. Dette gives nu mennesket, skænkes som en gave, som mennesket kun kan tage imod i tillid og tro.
· Paulus kan betegnes som kristendommens første teolog og han var med til aktivt at gøre kristendommen en selvstændig religion. Mange af hans tanker tages op igen af Luther og han står stadig som en central skikkelse i kristendommen. 
