Kilde: Analyse fra den Jyske Historiker, 1997 (I)
Artiklen: Den Imaginære Gandhi – Mahatma-myten som orientalsk konstruktion (Erik Kjærgaard) analyserer synet på Mahatma Gandhi, som især gør sig gældende i Vesten. Den Jyske Historiker er et akademisk tidsskrift. 

Uddrag af Erik Kjærgaard analyse: 
Mahatmamyten er en orientalsk diskurs, som uforandret gennem de sidste 70 år i Danmark skildrer Gandhi som en eksotisk og spirituel ikke-volds apostel, der på gentlemanagtig maner besejrede det britiske imperium i kraft af folkets kærlighed. Myten reducerer hans sammensatte personlighed og tvetydige filosofi til fordøjelige størrelser i vesten. Da myten samtidig karakteriserer Gandhi som inkarnationen af masserne og talsmand for den Indiske Nationalkongres (INC), bliver den altid tilstedeværende opposition mod Gandhi, de afgørende kalkulerende indenrigspolitiske alliancer og de internationale perspektiver enten nedtonet eller som oftest helt ignoreret...
Mahatmamyten kan forståes som en bredere orientalistisk diskurs, hvis formål ikke er at forstå Indien, men snarere at konstruere et imaginært østen, som vi kan spejle os i. Mytens evindelige popularitet vidner om vores permanente behov for et orientalistisk modbillede til det sekulære og moderne Indien...
Den stort anlagte Gandhifilm fra 1982 er den mest nutige og betydningsfulde manifestation af mahatmamyten... Det er derfor tvivlsomt, om filmen bidrager konstruktivt til forståelsen af Gandhi og de politiske forhold omkring Indiens selvstændighed. Allerede biografplakatens forkyndelse – ”Hans triumf ændrede verden for evigt” – vidner om, at historisk autencitet er af sekundær betydning. Filmen er primært et helteepos, hvis formål er at kanonisere Gandhi og dermed konsolidere mahatmamyten. At filmen samtidig indkasserede ikke mindre end otte Oscars og blev en kommerciel succes, vidner om vores dybe fascination af den imaginære Gandhi...
Ikke bare i Danmark, men også i andre lande og især i Indien, gør den imaginære Gandhi sig gældende. Ud fra samme grundfigur konstrueres lokale varianter... (I Danmark fremstår den imaginære Gandhi) på en og samme gang som orientaler, Østens Jesus, ikke-voldsapostel, gentleman nationalist og massernes inkarnation. En så radikal personlighedsspaltning, der burde give sig udslag i en tilstand af skitzofreni, forblev mærkelig nok en positiv egenskab hos den imaginære Gandhi
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