Diskutér pointerne fra forfatteren

Måden, vi håndterer den krise, vi kalder flygtningekrisen, på, svarer til at se nogen dø i et trafikuheld og så bare køre videre, fordi man har travlt med at komme på arbejde.

Den handler om de flygtende, men den handler også i høj grad om ikke at være den, der flygter, altså om os. Os, der betragter det udefra, os, der gør noget eller ikke gør noget. »Os, der ikke ved, hvad fanden vi skal stille op [...]

Jeg er interesseret i det følelsesmæssige dilemma, der ligger i at vide, at man er privilegeret, og så samtidig føle sorg over dem, som dør. Diskussionen i vores samfund drejer sig ofte om, at de, som forsøger at komme hertil, er en trussel. Det er, som om der ikke er plads til at sørge over disse mennesker

I kolofonen til Bag bakkerne, kysten finder man to links. Det ene er til en hjemmeside, hvor en gruppe journalister forsøger at skabe overblik over de flygtninge og migranter, som er døde på vejen til Europa. Det andet link er til en pdf-fil, som er en liste over de 17.306 flygtninge, der er omkommet på vej til Europa. Deres navne nævnes, og måden, de er døde på. [...] Dødslisten blev en katalysator for Bag bakkerne, kysten, fordi den eksemplificerer det, som Peter-Clement Woetmann ønsker at anfægte: at døden bliver gjort til et tal, som man kun kan forholde sig til som abstraktion.

Solidariteten opstår først, når man erkender sit eget privilegium, den afstand, der for eksempel er mellem en krop, som har fået en gratis uddannelse, og en krop, som er overladt til havet.

At bogen ikke handler om skam, betyder ikke, at den ikke er hård at læse. Peter-Clement Woetmann nævner selv en linje, som gentages mange gange i bogen: »Min krop er blå øjne hvid hud.« Han vedkender sig, at en sådan gentagelse kan virke flagellantisk. Som at slå sig selv i hovedet med sit eget privilegium. Men det er også bare en konstatering af, at man et født ind i en krop, man ikke selv har kontrol over.

Jeg har med vilje aldrig skrevet ’jeg’ i bogen, men konsekvent skrevet ’min krop’. Der er en klaustrofobi forbundet med ikke at kunne komme væk fra sin position som krop. Og så kan man komme til at føle skam, fordi man ikke er den krop, der sulter, men selv hvis man gav alt, hvad man ejede, væk, ville det ikke ændre på verdens situation. Det er samfundet og samfundene, der må handle empatisk. Jeg tror, at man som menneske har brug for et rum, hvor der er plads til at sørge.




