RISKY SHIFT.       GRUPPEPOLARISERING.      DEINDIVIDUATION.                                          
Definition Risky shift: Handlinger og beslutninger bliver mere ekstreme når de bliver udført i en gruppe, i forhold til hvis man individuelt skulle udføre dem. I gruppen er man tilbøjelig til hele tiden at overgå hinanden. 

Risky Shift er en ”underafdeling” af et mere overordnet fænomen: Gruppepolarisering:  gruppen påvirker den enkelte til at gå til yderligheder. Det ses typisk, at individet, når det indgår i en gruppe, bliver mere forsigtig/konservativ eller mere uforsigtig, end det ville være alene.

Forklaringen på at den ovenfor nævnte radikalisering finder sted i en gruppe,  kan være fænomenet social sammenligning:  til stadighed måler og bedømmer vi os selv i forhold til andre, og vi opfatter andre mennesker og deres argumenter som relevante for vores egen tænkning og adfærd. Vi sammenligner vores virkelighedsopfattelse med andres, og vi sammenligner os selv med andre. Vi ser altså på andre mennesker for at få bekræftet vores virkelighedsopfattelse og for at blive bekræftet i, at vi er værdifulde mennesker. Dette er et nogle grundlæggende behov. Forklaringen på Risky Shift kan så være: at det enkelte individ ønsker at bevise, at hun har samme virkelighedsopfattelse og er helt enig med resten af gruppen og dermed ”hører til”;  ønsker at bekræfte sit selvværd, ved at ”overgå” de andre i gruppen. Der er her tale om en kulturel parameter: i den vestlige kultur  - og vel især i den amerikanske - bliver det at tage en chance vurderet højt. Det er sådan, vi gerne vil se os selv og udfaldet af de valg, vi foretager, vil være tonet af denne kulturelle parameter. 
Empiri: Mange undersøgelser har dokumenteret eksistensen af fænomenet  Risky Shift: at i en gruppe vil beslutninger og tænkning lynhurtigt gå ud i det ekstreme; at mennesker, som er med i en gruppe,  i mange tilfælde vil være tilbøjelige til at foretage mere risikobetonede valg og udføre mere risikofyldte/grænseoverskridende handlinger, end det enkelte gruppemedlem egentlig har lyst til. Eksempler: Fodbold-vold, pige-bander, hate-crimes, mobning osv.

Risky Shift er i familie med fænomenet Deindividuation: at vi i grupper glemmer os selv og de moralske normer og værdier, vi er opdraget med. Man mister fornemmelsen for, hvem man er og ”slår hjernen fra”. Man bliver ét med gruppen, og man føler ikke selv, man har noget ansvar, for det der sker. Nøglen til deindividuation er ifølge nogle forskere anonymitet: det at ændre udseende, bære uniform, bære maske, antage automatiseret adfærd  o.lign har tilsyneladende stor indflydelse på ens handlinger. Anonymiteten er med til at ændre identiteten: det der sædvanligvis får os til at stoppe op, er følelsen af at være og blive behandlet som individer, men når vi er med i en anonym gruppe, mister vi denne følelse.
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