Thomas Korsgaard, Hvis der skulle komme et menneske forbi (2017)
Hold jer spørgsmålene nedenfor for øje, når I læser romanen. 

Personkarakteristikker: 
Tue: Lav en grundig personkarakteristik af hovedpersonen, Tue. Lav en ydre og en indre karakteristik, se desuden på hans relation til de øvrige personer i romanen, som er vigtige, her faren og moren (kommer også i næste spørgsmål) og evt. andre (f.eks. de to søskende, mormoren, venner, Iben, lærer). Hvilke identitetsmæssige konflikter kæmper Tue med? Hvilke personer er centrale støtter for Tue? Find centrale tekststeder.
· Tues mor: Lav en kort, indre karakteristisk af moderen. Vurdér, hvordan hovedpersonen har det med sin mor. Find centrale tekststeder.
· Tues far: Lav en kort, indre karakteristisk af faren. Vurdér, hvordan hovedpersonen har det med sin far. Find centrale tekststeder.

Miljøet: 
Lav en grundig karakteristik af novellens fysiske, sociale og psykiske miljø. 
· Det fysiske miljø: Hvor foregår handlingen? I hvilket geografiske område? I byen? På landet? Hvad kendetegner de fysiske omgivelser i og udenfor hjemmet?
· Det sociale miljø: I hvilket sociale lag finder handlingen sted? Er der flere lag repræsenteret i romanen? I hvilke situationer kommer det sociale lag til udtryk? Hvordan tales der f.eks.? Hvilke normer og værdier er der? Hvad spiser de? Hvad er der råd / ikke råd til osv.?
· Det psykiske miljø: Hvordan er det psykiske miljø i hovedpersonens hjem? Hvad og hvem præger f.eks. stemningen i hjemmet? Find centrale tekststeder? 
· Vurdér, hvilken betydning især det sociale og psykiske miljø har for hovedpersonen. Er der tegn på, at hovedpersonen bryder den sociale arv? Find centrale tekststeder. Brug evt. jeres viden fra samfundsfag omkring social arv og inddrag centrale teoretikeres pointer, hvis I har arbejdet med det.

Fortæller- og tidsforhold: 
Romanen er fortalt af en jeg-fortæller, hovedpersonen, Tue, som er et barn/en ung dreng. Der er med andre ord ikke det voksne tilbageblik på en barndom. 
· Find steder i romanen, hvor vi som læsere ved mere om det, der sker, end Tue selv. 
· Vurdér, hvad det betyder for læseren, at begivenhederne omkring Tues opvækst og barndomshjem fortælles ud fra et barneperspektiv. Og overvej, hvordan det havde været anderledes, hvis det var den voksne Tue, som fortalte med tilbageblik på sin barndom. 
· I hvilken historisk tid foregår romanen? Find centrale tekststeder. 
· Hvor lang vil I ca. anslå den fortalte tid til at være? Find centrale tekststeder. 

1. Det selvbiografiske 
Læs på nettet om forfatteren og vurdér, om stoffet i romanen er selvbiografisk eller delvist selvbiografisk. Hvilke elementer tænker I er selvbiografiske? Vurdér, hvilken dimension, det giver et værk, at der trækkes på en personlig fortælling. 
Brug desuden begreberne fra autofiktion/selvbiografisk litteratur.

Titlen: 
Hvad får I ud af romanens titel?

Det samlede udsagn:  
Hvad er romanens motiv, tematikker og samlede udsagn? Find centrale tekststeder. 



