Bander og rockere
Rockere og bandemedlemmer begår betydeligt mere kriminalitet end andre. Derfor er det en vigtig samfundsopgave at forebygge, at de unge bliver en del af de kriminelle miljøer.
Hvad er en bande?
Ordet bander bruges ofte om grupper af unge, der begår kriminalitet. Men ikke alle grupper, der begår kriminalitet, bør opfattes som bander. Ofte er der tale om tilfældige kliker, som sammen begår kriminalitet uden den store forudgående planlægning.
Der er ikke nogen alment accepteret definition af, hvad en bande er. Man kan dog pege på, at en bande adskiller sig fra en kriminel klike af unge ved at have en stærk organisering og ved, at den kriminalitet, bandemedlemmerne begår, ofte både er grov og velorganiseret. Derudover har bander som regel et navn og særlige kendetegn, fx i form af rygmærker, som man kender det fra rockerbanderne.
Grænsen mellem bander og andre former for kriminelle grupperinger er ikke entydig. Nogle grupper vil i perioder anvende navn og symboler, mens de i andre perioder vil være mere løst knyttet til hinanden. Løsere netværk af kriminelle kan udøve alvorlig kriminalitet i årevis, uden at de på noget tidspunkt organiserer sig så meget, at de kan kategoriseres som bander.
Hvad karakteriserer bandemedlemmerne?
Det er en myte, at bandekriminaliteten i Danmark er et ungdomsfænomen. Personer, der er en del af rocker- og bandemiljøer, er oftest voksne, der har begået alvorlig kriminalitet og som i deres opvækst har været socialt udsatte. Kun ganske få personer er under 18 år, når de registreres af politiet med tilknytningsforhold til en rocker- eller bandegruppering.
Bandemedlemmers opvækstvilkår adskiller sig ikke markant fra personer uden for banderne, som udøver kriminalitet i samme omfang som bandemedlemmer.
Kendetegn ved bandemedlemmers opvækstvilkår
· I forhold til gennemsnitsdanskeren fødes bandemedlemmerne af yngre forældre, der har lavere uddannelse og lavere beskæftigelsesgrad og gennemsnitsindkomst
· Bandemedlemmernes forældre har haft markant mere kontakt med det psykiatriske system og er i langt højere grad end gennemsnitsforældre blevet dømt for lovovertrædelser
· Bandemedlemmerne har oftere oplevet, at en forælder er død inden de fyldte 15 år
· Bandemedlemmerne har oplevet flere brud i familien og har i langt højere grad end andre været anbragt uden for hjemmet eller modtaget andre forebyggende foranstaltninger efter Serviceloven.
Overordnet set er billedet altså, at bandemedlemmer – ligesom andre kriminalitetsbelastede personer – ofte kommer fra socialt udsatte familiebaggrunde. Det understreger vigtigheden af bredt anlagte, helhedsorienterede sociale forebyggelsesindsatser – også i forhold til forebyggelse af bandekriminaliteten i samfundet.
Kilde: Rockere, bander og risikofaktorer, Justitsministeriet 2010

