

Brøndby
Magten skrider under Fodboldkongen 
Brøndbys bestyrelsesformand, Per Bjerregaard, også kendt som Fodboldkongen, er blevet kritiseret kraftigt i medierne for at udøve ”en lederstil, som virker utidssvarende og synes at høre hjemme i et sammenspist og familiært foreningsliv og ikke i en moderne og professionel fodboldforretning”. Per Bjerregaard er blandt andet blevet kritiseret for at blande sig direkte i den sportslige side af fodboldklubben. I et interview til Ekstra Bladet fortæller tidligere træner i Brøndby Henrik Jensen blandt andet at han ikke selv fik lov til at vælge sin assistenttræner.
Professor Caspar Rose fra Department of International Economics and Management på CBS understreger: ”Det skal bestyrelsen slet ikke blande sig i. Det står ganske klart i selskabslovgivningen, at bestyrelsen er til for strategi og for at holde øje med den daglige ledelse, og den daglige ledelse er direktionen. Det gælder for alle virksomheder i Danmark og dermed også for Brøndby.” Casper Rose peger også på, at Per Bjerregaard flere gange har givet spillere og trænere offentlige skideballer. Rose siger: ”Per Bjerregaard skal slet ikke blande sig på det plan, der skal han have en dygtig cheftræner, der kan tage hånd om sagen.”
I dagbladet Information problematiseres det, at Per Bjerregaard har anvendt sin position til at ansætte sin egen søn, Anders Bjerregaard som administrerende direktør for forretningen BIF. Samtidig er Per Bjerregaard formand for klubbens amatørafdeling. En post, der sammen med hans bestyrelsesformandskab, venskaberne med næstformand for bestyrelsen Benny Winther og med formanden for BIF’s mystiske, loge-lignende veteranforening, giver ham magt til at skabe et 3-2-flertal ved afstemninger i bestyrelsen om klubbens fremtidige strategi.
Professor Casper Rose vurderer, at dette ”elfenbenstårn af magt” har skabt en ”dem mod os”-tankegang, ikke blot i ledelsen, men også hos klubbens spillere, fans og andre interessenter. Han siger: ”Og den ’dem mod os’-logik gør blind. Man kommer til at se sig selv som den eneste saliggørende. Brøndbys øverste ledelse lukker sig som en østers, og det er nu, at Brøndby skal tage drastiske skridt for at ændre tingene.” Professoren mener, at der er en direkte sammenhæng mellem den ringe ledelse og de lige så ringe resultater på banen.
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