Sura 4, 115-116
115: Men til den, der sætter sig op imod udsendingen, efter at retledningen er blevet ham forklaret, og følger en anden vej end de troendes, vil Vi overdrage det ansvar, han selv har pådraget sig: Vi vil lade kam brænde i helvede, og det er en grum skæbne. 116: Gud tilgiver ikke, at man sætter andre guder ved siden af Ham, men alt andet end dette kan Han tilgive, hvem Han vil. Den er sætter andre guder ved siden af Gud, er kommet langt bort fra den rette vej.

Religionssociolog Kate Østergaard: Interview med Muhammed om at være religiøs.
Muhammed er oprindeligt fra en lille landsby i Nordmarokko. Han er gift med en kristen kvinde, som han har to børn med.

Vil du betegne dig selv som religiøs i dag?
Nej, det kommer lidt an på, hvad du mener med religiøs. Jeg er religiøs på den måde, at jeg tror på, at Gud findes. Om man tror på det på den ene eller anden måde, afhænger af det miljø, man er opvokset i. Det er lige meget, om man tror på den ene eller den anden profet. Om det er Muhammed eller Jesus eller Moses eller Abraham. Det er det samme. På den måde er jeg religiøs. Jeg nyder livet, som om man skal leve evigt og tænker på Gud, som om man skal dø i morgen. Det er ikke noget, der præger min dagligdag her og nu. Der er perioder i ens liv, hvor det er familie og arbejde osv. Når man bliver gammel og tænker på døden, så begynder man måske at tænke lidt mere på Gud.
Er du praktiserende muslim?
Nej, det er jeg ikke. Om jeg vil blive det, ved jeg ikke. Jeg synes ikke, at der er nogle miljøer i Danmark, der betegner, den måde jeg tror på. Det ligger langt væk fra, hvad jeg forstår ved at være muslim.
Hvad er der galt med eksisterende miljøer?
Der er mange forskellige retninger og mange måder at være muslim på. For mig er det vigtigt med tolerance. Man skal ikke dømmes på, om man drikker alkohol eller ej. Man skal være fri til at tro. Det ligger i islam, at det er Gud, der dømmer folk - ikke mennesker. Man skal ikke dømmes på, hvordan ens kone går klædt, og det er vigtigt med demokrati og menneskerettigheder og kvinders rettigheder.
Er der nogle af de muslimske højtider, du fejrer her i Danmark?
Ja, vi fejrer højtiderne, selv om det aldrig kan blive det samme her i Danmark. Vi køber gaver til børnene og inviterer min søster hjem og modtager selv invitationer. Vi sørger i god tid for at holde fri fra arbejde. Ramadanen, det er ikke rigtig lykkedes, men jeg overvejer, når tiden tillader det, at vi også holder ramadan - ikke mindst traditionerne, men også måske at und­ lade at spise og drikke. Det er ikke lykkedes, bl.a. fordi jeg var så optaget af min dagligdag, at jeg ikke engang opdagede, at ramadanen var på vej. Jeg ville gerne, også for børnene. Jeg vil gerne have, at de skal vide, hvad det er at være muslim og faste. Det er ikke bare for deres skyld, men også pga. det religiøse og traditionen. De ved at deres far er muslim, og de skal også have en ide om, hvad det er, så de har noget konkret at forholde sig til. Der ligger også noget i, at Gud og Profeten opfordrer os til at faste, så må der være noget godt for mennesker i at gøre det. Først og fremmest tænker man på Gud, og så tænker man på de fattige i verden, der ikke har mad.
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