Det funktionelle kildebegreb og kildeanalyse:

Hvilke historiske spørgsmål kan kilden besvare?
Hvad skal jeg være opmærksom på når jeg bruger kilden til at besvare mit historiske spørgsmål?
For at kunne besvare det sidste spørgmål er det nødvendigt at lave nedenstående kildeanalyse. Den fulde analyse skal aldrig stå i opgaven, men relevante dele kan inddrages.

Kildetype: Hvilken kildetype er der tale om?
Kontekst: I hvilken historisk sammenhæng er kilden opstået? 
Repræsentativitet: Når man arbejder med historien som fag, er vi ofte i en situation, hvor vi gerne vil sige noget om helheden, men vi er tvunget til at gøre det ud fra kilder som kun repræsenterer dele af helheden. Men kilderne kan dække mere eller mindre af helheden eller sagt på en anden måde, de kan repræsentere forskellige grupper. Så hvilken gruppe eller organisation repræsenterer afsenderen af din kilde og påvirker det dens brugbarhed til at besvare dit historiske spørgsmål? 
Tid: Hvornår er kilden er lavet. 
Sted: Hvor er kilden lavet?
Afsender: Hvem har lavet kilden.
Modtager: Hvem er den oprindelige modtager af kilden?
Inddel: kilden i afsnit og giv hvert afsnit en overskrift.
Er der tale om et levn eller en beretning? 
Et levn er en kilde der kan fortælle noget om den tid den er opstået i. En beretning er en kilde, der fortæller om fortidige begivenheder. En beretning kan også godt bruges som et levn. F.eks. er en nazistisk historiebog fra 1938, der beskriver Hitlers magtovertagelse i 1933 en beretning. Den fungerer på grund af sin tendens dog bedre som et levn til at forstå nazismen i slutningen af 1930erne.
Tendens: Har kilden nogle bestemte synspunkter eller er der et formål med kilden. Synspunkterne kan være mere eller mindre tydelige i kilden. 
En kilde med tendens er IKKE det samme som en dårlig kilde. Det afhænger helt af hvilket historisk spørgsmål vi ønsker besvaret.
F.eks.
Adolf Hitlers selvbiografi ”Mein Kampf” fra 1925 er stærkt tendentiøs. Om det er en dårlig kilde afhænger helt af hvilket spørgsmål vi ønsker at kilden skal besvare. 
Kilden er fremragende til at besvare nedenstående spørgsmål
Hvordan opfattede nazisterne i midten af 1920erne jødernes rolle i det tyske samfund?
Derimod gør den kraftige tendens i kilden at den ikke er ret god til at besvare nedenstående spørgsmål.
Hvilken rolle spillede jøderne i det tyske samfund i midten af 1920erne?



