Kilde: Maos lille røde (udvalgte citater)
Fra: Historieportalen, Systime I-bog. Link: https://historieportalen.systime.dk/?id=1840 
I 1960 udkom bogen Citater fra Formand Mao, som var en samling af citater fra KKP's formand Mao Zedong. I 1964 udkom den i en lille rød lommeudgave, hvorefter den blev kendt under navnet "Maos lille røde". "Maos lille røde" spillede en stor rolle under Kulturrevolutionen, da rødgardisterne brugte den som et helligt skrift, hvori de fandt inspiration til, hvordan de skulle udføre den korrekte kommunistiske revolution af samfundet. Det menes, at bogen under Kulturrevolutionen blev trykt i mere end 900 millioner eksemplarer.
Her følger udvalgte citater fra "Maos lille røde". Disse var nogle af de centrale citater, som rødgardisterne gjorde brug af til at retfærdiggøre deres egen magt og voldsregime under Kulturrevolutionen.
Kildetekst:
Om selvkritik
Samvittighedsfuld selvkritik er stadig det, som adskiller vores parti fra alle andre politiske partier. Som vi siger: Et rum bør regelmæssigt gøres rent for at sikre, at der ikke samler sig støv, og ansigtet bør regelmæssigt vaskes for at sikre, at det ikke bliver beskidt. Vores kammeraters tankegang og vores partis arbejde vil også samle støv og bør derfor også rengøres og vaskes. (s. 486)
Om revolution
En revolution er ikke et middagsselskab, ikke en essayskrivning, ikke et billedmaleri, ej heller et broderi. Den kan ikke være godhjertet, venlig, moderate eller rolig. Revolutionen er en opstand. Den er en oprørsk voldshandling fra en klasse, der omstyrter en anden klasse. (s. 22)
Om revisionister
Revisionisme, også kaldet højredrejet opportunisme, er en borgerlig tankegang, der er langt værre end dogmatisme. De hylder marxismen i ord, men ikke i handling. De foregiver at angribe dogmatisme, men i virkeligheden angriber de det, som er indbegrebet af marxismen. De er imod materialistisk og dialektisk tankegang. De prøver at svække folkets mandat og Kommunistpartiets lederskab, og derudover vil de forhindre den socialistiske forandring af samfundet.
Til trods for den socialistiske revolutions sejr i vores land er der stadig en del mennesker, som håber på en gendannelse af det kapitalistiske system, og som ønsker at bekæmpe arbejderklassen. Disse menneskers største støtter i deres kamp mod arbejderklassen er revisionisterne. (s. 40-42)
Om reaktionære
Det er op til os at organisere folket. Hvad angår de reaktionære i Kina, så er det vores opgave som parti at organisere folket til at bekæmpe de reaktionære.
Alt reaktionært er det samme – hvis du ikke slår det, vil det ikke falde. Det er det samme som at feje et gulv. Der, hvor kosten ikke rammer, vil støvet heller ikke forsvinde af sig selv. (s. 21)
Om ungdommen
Verden er både jeres og vores, men i sidste ende er den dog jeres. I unge mennesker er livets blomst. I er som solen omkring klokken otte eller ni om morgen. Vi fæster vores håb hos jer.
Verden tilhører jer. Kinas fremtid tilhører jer. (s. 543)
(…)
Ungdommen er den mest aktive og vigtigste kraft i samfundet. Unge mennesker er de mest ivrige efter at lære nyt, samtidig med at de er de mindst konservative i deres tankegang. Dette er især tilfældet i socialismens æra. Det er mit håb, at lokale partiorganisationer i hele landet vil hjælpe og samarbejde med ungdomsorganisationer for at sikre, at ungdommens energi bliver brugt til fulde. (s. 547)

Spørgsmål til Kulturrevolutionen:
1) Hvad startede Kulturrevolutionen oprindeligt som?
2) Hvad søgte rødgardisterne at bekæmpe med Kulturrevolutionen?
3) Ifølge kilden: Med hvilke midler ville Mao begejstre sine tilhængere? 
a) Hvad viser kilden om Maos politik og Kulturrevolutionens målsætninger?
4) Hvordan påvirkede Kulturrevolutionen Kinas forhold til omverdenen?
5) Hvilke socioøkonomiske konsekvenser fik Kulturrevolutionen for det kinesiske samfund?
6) Hvem er og hvad blev ofre for rødgardisternes vold og terror?
