 Hausaufgabe: den Text (Filminhalt) lesen und eine Liste von wichtigen Wörtern zu den folgenden Themen schreiben:
· Wer und wie sind die Hauptpersonen?
· Welche Rolle spielt „Politik“ in dem Film?

INHALT des Films „Liebe Mauer“ (Nach: https://www.moviepilot.de/movies/liebe-mauer)
Die Studentin Franzi aus Westdeutschland (aus der BRD) zieht im Herbst 1989 mit nicht viel mehr als ihrem Rucksack nach West-Berlin. Aus Kostengründen mietet sie eine billige Wohnung an der Berliner Mauer. Von ihrer Altbauwohnung direkt am Grenzübergang kann sie in den Osten schauen und entdeckt auf der anderen Seite der Mauer Sascha. Der junge DDR-Bürger Sascha ist Grenzsoldat wider Willen. Um einen Studienplatz in Medizin zu bekommen, hat er sich für drei Jahre zur Volksarmee verpflichten müssen. 
Franzi und Sascha treffen sich an der Mauer und über die Distanz der Grenze hinweg entwickelt sich zwischen den beiden eine heimliche Liebe. Sie verlieben sich immer mehr und arrangieren heimliche Treffen, die natürlich von den Geheimdiensten, von der Stasi und dem CIA nicht unbemerkt bleiben. Weil Liebe in Mauerzeiten beobachtet wird - und zwar auf beiden Seiten der Mauer. Beide Seiten glauben, dass das Paar eine Revolte anstiften will. Immerhin ist es die Zeit der Massenfluchten in die Prager Botschaft und der Großdemos in der DDR. In Wahrheit führen Sascha und Franzi die Geheimdienste ganz bewusst in die Irre – und nutzen die Verunsicherung der Behörden, um trotz streng bewachter Grenze so viel Zeit wie möglich miteinander zu verbringen.
Wie gut, dass Saschas Jugendfreundin Uschi ihr so ähnlich aussieht. Unbemerkt tauschen die beiden Frauen ihre Ost-West-Identitäten. Endlich kann Franzi über Nacht bleiben, doch ihr Rendezvous fliegt auf. Ihre Liebe hat keine Chance, doch dann fällt die Mauer.

