Romeo Dallaire og FN – fælles tavle
Hvad er handlingsforløbet i forhold til Dallaire og hans viden om folkedrabet (1993-1994)?
1993
Oktober: 
· D.3.oktober, UNAMIR (United Nations Assistance Mission to Rwanda) bliver etableret med Dallaire som øverstbefalende, for at overvåge fredsforhandlinger mellem Rwandas militær/regering og RPF. 

· UNAMIR finder ud af at Interahamwe har opkøbt og importeret store mængder af våben. (FOLKEDRABSSTADIE: Organisering)

1994
Januar: 
· Et højtstående medlem af Interahamwe kontakter Dallaire, og fortæller at Interahamwe planlægger et folkedrab på tutsierne, og at han kan hjælpe med at finde og beslaglægge våbnene, hvis han bliver hjulpet ud af landet. 
· Dallaire kontakter FN i New York og fortæller om at der er et folkedrab undervejs, og at han har mulighed for at beslaglægge våbnene. FN svarer at han ”under ingen omstændigheder må beslaglægge våbnene”, men at han skal kontakte Belgien, USA mm. for at få dem til at beslaglægge våbnene. Derudover går FN’s kontor for fredsbevarende missioner ikke videre med det i FN systemet. 
· Dallarie prøver mindst fem gange at overtale FN i New York til at give ham lov til at gribe ind.   
April:
· 4. april – General Bagosora (Rwandas militær) fortæller Dallaire at hutuerne vil dræbe tutsierne. Dallaire kan ikke gøre noget
· FOLKEDRABET STARTER
· Efter at ti belgiske soldater bliver dræbt, kræver FN’s Sikkerhedsråd at Dallaires styrke bliver sat ned til 270 soldater.  Dallarie lykkes alligevel med at redde 10.000 tutsier.


