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I Kierkegaards forfatterskab beskrives fire mennesketyper eller livsstadier. Vi møder spidsborgeren, æstetikeren, etikeren og den religiøse. De fire typer lever livet på hver deres måde. Centralt er deres forhold til valget. For Kierkegaard er det vigtigt, at mennesker i afgørende situationer i tilværelsen træffer deres egne valg, gør det bevidst og i frihed, og står til ansvar for det, de har valgt. Gennem valget bliver mennesket sig selv, siger Kierkegaard.
Spidsborgeren er karakteriseret ved netop ikke at træffe afgørende livsvalg. Vedkommende reflekterer slet ikke over, at der overhovedet findes afgørende valgsituationer. Spidsborgeren følger blot bevidstløst med strømmen, gør som de andre gør, eller som man plejer at gøre. Derfor bliver spidsborgeren aldrig sig selv, men forbliver et massemenneske som de andre, travlt optaget af forretningen og familielivet. Men hulheden i tilværelsen lurer lige under overfladen.
Æstetikeren træffer heller ikke sine egne valg, men gør det imidlertid helt bevidst og vil i virkeligheden slet ikke vælge, men have det hele og sige både-og. Valget er dybest set meningsløst for æstetikeren. "Gift dig, du vil fortryde det; gift dig ikke, du vil også fortryde det", siger æstetikeren ironisk i Enten-Eller. Livet er i virkeligheden en kedsommelig farce. Æstetikeren har kun hån til overs for spidsborgeren, der ikke er reflekteret nok til at gennemskue det. I stedet for at forpligte sig på nogle afgørende valg, vælger æstetikeren i stedet at lade sig dirigere af sine umiddelbare lyster og dermed af de mere dunkle og ubevidste sider af mennesket. Æstetikeren har først og fremmest en lidenskabelig interesse for al nydelse - ikke blot forførelsens eller erotikkens nydelse som Johannes i Forførerens dagbog, men enhver form for nydelse, der kan tilfredsstille sanserne eller intellektet. Men idet æstetikeren ikke finder det umagen værd at forpligte sig på valget, men kun vil nydelsen, samler hans tilværelse sig aldrig til et meningsfuldt hele. Den kommer til at bestå af løsrevne øjeblikke uden kontinuitet. Æstetikeren bliver dermed aldrig sig selv, men er tvunget til at opfinde sig selv igen og igen. Med tiden resulterer denne eksistensform i tomhed og livslede.
Etikeren forpligter sig i modsætning til æstetikeren på de afgørende livsvalg, selv om de ofte er forbundet med frygt og bæven. Etikeren siger i modsætning til æstetikeren enten-eller. Gennem valgene former etikeren sit liv og bliver sig selv, men valgene må ikke være vilkårlige. De skal realisere det almene, de skal være forpligtet på noget, der er større end individet selv, på nogle fælles normer for, hvad der er rigtigt og forkert. I praksis betyder det, at etikeren går til tilværelsen med stor pligtfølelse. Pligten er imidlertid ikke noget, der skal komme udefra, som den gør hos spidsborgeren, den skal komme indefra og være selvvalgt. Etikeren understreger i den forbindelse ægteskabets vigtighed og pligten til at gifte sig. Mens forelskelsen er umiddelbar, er ægteskabet et bevidst etisk valg, der giver forelskelsen og kærligheden sin endelige mening. I ægteskabet har man ansvaret for hinandens liv, og oprigtighed og åbenhjertighed er helt afgørende kvaliteter i forholdet, siger etikeren. Der må ikke være noget misforhold mellem det ydre og det indre.
Den religiøse tager springet ind i troen, fordi der er noget i tilværelsen, der ikke passer med forestillingen om, at det enkelte menneske alene og selv kan forme sit liv på ideel vis i forhold til nogle almengyldige normer. Mennesket kan have uret, kan begå fejl og kan tage helt forkerte beslutninger. Der er noget storhedsvanvittigt i forestillingen om, at et menneske selv kan forme sit liv, og findes der ikke situationer og dilemmaer, hvor hverken almene principper eller nogen menneskelig fornuft formår at råde den enkelte, og hvor valget derfor bliver ubærligt? Det er her troen og tilliden til Gud kommer ind i billedet ifølge Kierkegaard. Troen er ikke båret af fornuften, men af en inderlig lidenskabelig tro på, at for Gud er alting muligt.

