Tema: Næstekærlighed – hvem er ”næsten”?
Arbejd selv lektioner:
Jeg er til skolefodbold, så i stedet for at aflyse, får I lidt at arbejde med. I må selv danne grupper af max 4 og aflvere jeres ting på elevfeedback (husk at skrive, hvem der er med i gruppen).
Det første I skal gøre er at læse Matthæusevangeliet Kapitel 22 (bibelselskabet.dk) om det største bud i loven, 22,34-40. Dette kaldes det dobbelte kærlighedsbud. Undersøg det grundigt og forklar med egne ord, hvad pointe med dette er – også set ift sidste modul om bjergprædikenen.
Når I har læst og forklaret dette, skal I læse hele linket om den barmhjertige samaritaner Lignelsen om den barmhjertige samaritaner | Kristendom – tro og praksis (systime.dk)
I skal lave udvalgte dele af øvelsen (vedhæftet nedenfor):
Øvelse - Den barmhjertige samaritaner
1. Redegør for handlingen og karakterisér tekstens lignelsestræk.
2. Inddrag billedet. Hvilke ting fra teksten er der lagt vægt på?
3. Find eksempler på de vigtigste elementer fra Jesus' forkyndelse og fortolkningen heraf i teksten. Du kan fx henvise til Bjergprædikenen og det dobbelte kærlighedsbud. 
Derefter læser I om lignelsen i dag (som også er i linket), hvor Marie Krarup og Kim Hartzner diskuterer hvorvidt den Syriske flygtning er vores næste eller ej. Derudover skal I læse Er det fordi, de ikke har samme hudfarve som os selv? Behandling af flygtninge viser Europas selektive solidaritet | Kristeligt Dagblad (kristeligt-dagblad.dk), som er en af de seneste sager om hvem, der skal hjælpes eller ikke hjælpes (der kan muligvis findes endnu nyere om Palæstina, Israel eller Syrien). 
På baggrund af ovenstående skal i skrive et debatindlæg til flygningepolitiken ift Ukraine (eller Israel/Palæstina, hvis I hellere vil det) under overskriften: "Hvem skal hjælpes". Jeres debatindlæg må have den vinkel I lige synes er sjov at have. Der skal dog på den ene eller anden måde henvises til konceptet ”næstekærlighed”. Der er ikke et fast anslag på. Bare til I synes jeres pointer er kommet igennem.

Alt ovenstående lægger I op på elevfeedback – og så går I hjem 
God arbejdslyst
Niels

