Übersicht: Österreich 
Husker I gloserne fra i går?
Österreich ist eine .  e .  u .  l .  k  und ein föderaler Staat. Es gibt insgesamt  9        B .  n .  e .  l .  n .  e  .  in Österreich: Oberösterreich, Nieder .  s .  e .  r .   i .  h, Salzburg, T .  r .  l, Vorarlberg, K .  r .  t .  n, Steiermark, Burgenland und W .  e .  . Österreich hat ca. 8,5 Millionen E .  n .  o .  n .  r. Wien ist die größte Stadt und             .  a .  p .  s .  a .  t. In Österreich gibt es viele D .  a .  e .  t . , die nicht überall verstanden werden. 
Österreich wird auch die A . p . n .  e . u .  l .  k genannt, weil über 62% des Landes aus den Alpen bestehen. Der höchste  . e . g ist der Großglockner (3798 m). Österreich hat eine lange G .  s .  h . c .  t .   und wurde erstmals 996 als "Ostarrichi" erwähnt. Das Land war früher Teil der Doppel-M .  n .  r .  h .  e Österreich-Ungarn, hatte lange Zeit einen Kaiser  und schloss sich 1938 N .  z  .  -Deutschland an. Seit 1955 ist Österreich ein souveräner Staat.
Der T .  u .  i .  m .  s, besonders der Wintersport, ist sehr wichtig für die                           W . r .  s .  h . f .  . Österreich verdient ca. 13,4% des BNP durch die Touristen. Viele bekannte Wintersportler kommen aus Österreich. Die Österreicher sind gut im S . i .  a .  r . n, S . i . p . i . g .  n und Langlaufen. Wichtige Firmen wie Voestalpine, Red Bull und Swarovski tragen zur Wirtschaft bei.
Österreich ist das Geburtsland von berühmten Persönlichkeiten wie Ferdinand  P . r . c . e, Sigmund F . e .  d, Wolfgang Amadeus M .  z . r .   und Arnold S . h . a . z . n . g . e .  . Die österreichische K .  c  .  e ist weltweit bekannt, mit Gerichten wie Wiener Schnitzel, S . c .  e .  t .  r . e und Apfelstrudel. Die K .  f .  e .  h .  u . k .  l . u .  und der Wein sind ebenfalls bedeutend. Österreich ist auch für sein B . e .  bekannt, mit Marken wie Stiegl und Gösser.

