
I Allahs navn, Den Nådige, Den Barmhjertige
Politisk intimidering og retsforfølgelse vil ikke bremse kaldet til Palæstinas befrielse
Endnu et medlem af Hizb ut Tahrir Danmark er blevet sigtet for overtrædelse af straffeloven efter at have holdt offentlige taler, hvor han kaldte til Palæstinas befrielse. Dette kriminaliseringsforsøg er politisk bestillingsarbejde fra statsministeren, Mette Frederiksen, som har sendt sin justitsminister i byen for at trampe grundigt på tredelingen af magten og presse politiet og anklagemyndigheden til at fremskaffe sigtelser mod pro-palæstinensiske demonstranter.
Dette kommer, mens vestlige regeringer og medier er under massivt folkeligt pres for deres åbenlyse støtte til folkemordet i Gaza. I desperation rettes politisk fokus nu mod muslimer, som kalder til, at de omkringliggende landes hære skal intervenere og befri Palæstina militært, hvilket er betydningen af befrielse gennem jihad.
Disse sigtelser er ikke alene rettet mod Hizb ut Tahrirs medlemmer, men er et forsøg på at intimidere pro-palæstinensiske stemmer generelt, og i særdeleshed muslimske stemmer, til tavshed. Andre muslimer har modtaget lignende sigtelser, mens pro-zionister åbent støtter folkemord uden mindste konsekvens.
Inkonsistensen, løgnene og hykleriet er helt forventeligt fra en terrorsympatiserende regering.
Politiske intimideringsforsøg og retsforfølgelse vil aldrig bremse vores kald. Det er en ære og en islamisk pligt at kalde til hele Palæstinas befrielse. Militær besættelse løses med militær befrielse. Intet i Hizb ut Tahrirs budskaber kan opfattes som hverken jødehad eller opfordring til angreb på vilkårlige jøder. Det handler om besættelse, ikke jødedom.
Hizb ut Tahrir Danmark opfordrer alle muslimer, og alle mennesker med værdigheden og anstændigheden i behold, til at fortsætte kaldet til Palæstinas totale befrielse fra den brutale zionistiske besættelse, og at intensivere de offentlige udtryk for modstand mod den danske regerings umenneskelige politik.
Det er et æresmærke, når vores medlemmer kommer under angreb for at stå på Palæstinas side, på børnenes og de civiles side, imod en regering, som støtter folkemord og massedrab på kvinder og børn. Mens alle Vestens påståede ”værdier”, såsom frihed, humanisme og menneskerettigheder, ligger begravet i Gazas ruiner, finder vi i Islam sande værdier, som aldrig vil tillade os at være tavse over for besættelse, undertrykkelse og massakrer. Det kan ingen desperate intimideringsforsøg ændre på.
Vi vil aldrig lade os kue. Vi vil aldrig være tavse.
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