[bookmark: _oqjy4vk77aln]Tre cases om bandekriminalitet
[bookmark: _GoBack]Opgave:	Hvorfor virker bander tiltrækkende på unge af anden etnisk herkomst?
Heri skal Alex Honneths teori om anerkendelse anvendes

Skal præsenteres mundtligt på klassen.

[bookmark: _y3tpijnm37w2]Case 1: Abdelrahman Mustafa
Abdelrahman Mustafa (medstifter af Nørrebro-banden Brothas og med domme for blandt andet personfarlig kriminalitet, kidnapning og våbenbesiddelse på straffeattesten. Nu har han forladt bandekriminaliteten): »Det er sindssygt mange forskellige ting. Der er ikke én opskrift på et bandemedlem. For den ene er det for at opnå beskyttelse. For den anden er det et behov for anerkendelse. For den tredje handler det om aggressioner. For den fjerde om gruppepres. For den femte er det en blanding af det hele«. »For mig personligt handlede det om, at min far skred, da jeg var 9, så jeg manglede en faderfigur, der kunne guide mig. Og så var jeg sindssygt glad for fart over feltet, jeg elskede drivet og adrenalinen i det kriminelle miljø, og jeg ville aldrig have forladt det, hvis ikke det var, fordi det ikke længere stemte overens med min livsanskuelse. Mest af alt fordi jeg selv var blevet far«.

[bookmark: _oppsin4cee0b]Case 2: Nørrebros bander
Sociolog Hakan Kalkan: Han har som en del af sin forskning hængt ud med kriminelle på Nørrebros gader i København i ni år. 
»De mest marginaliserede af de unge, jeg lærte at kende, har hele deres sociale liv på gaden. Det starter ofte i teenagealderen med, at de opholder sig i det offentlige rum med barndomsvenner, de er vokset op med,« fortæller Hakan Kalkan, der er adjunkt på Institut for Mennesker og Teknologi på Roskilde Universitet. 
»Nabolaget betyder ekstremt meget for dem. Det er der, de tilbringer det meste af deres hverdag. Det er der, de har deres tilhørsforhold og et fællesskab, hvor de bliver accepteret og anerkendt. Nabolaget er vigtigt for deres identitet, og der er ofte territoriale kampe med grupperinger fra andre kvarterer,« fortsætter han.

[bookmark: _7yta0lcv17s4]Case 3: Avedøre Stationsby
https://vimeo.com/222362393
