[bookmark: _5hkuaeef9cgu]»Man kan ikke længere med saglighed argumentere for rimeligheden i, at priserne ikke falder«
Forbrugerøkonomer og eksperter undrer sig over fortsat høje priser på fødevarer, når råvarer og energipriser falder og inflationen er på vej ned. Men paradoksalt nok er vi selv med til at fastholde de høje priser.
Af Michael Olsen
Får du også rynker i panden, når du hører butikker og supermarkeder bebude fortsat stigende priser på fødevarer?
Spørger du også dig selv, hvordan detailhandelen kan fastholde skyhøje og ligefrem stigende priser på mælk, ost, kaffe, smør og andre fødevarer, når udgifterne til energi og råvarer er faldet markant for de de selvsamme butikker og fødevarevirksomheder?
[bookmark: _GoBack]Er der en naturlig forklaring?
Nej, svarer Henning Otte Hansen, ekspert i fødevarer og seniorrådgiver ved Institut for Fødevare- og Ressourceøkonomi på Københavns Universitet.
»Man kan efter min vurdering ikke længere med saglighed argumentere for rimeligheden i, at priserne ikke falder.«
»Som jeg ser det, kan de fortsatte prisstigninger kun skyldes, at der er nogen, der holder priserne oppe et eller andet sted i den værdikæde af landmænd, producenter, leverandører og butikker, der skal tjene på fødevarerne«.
»Og det er lige her vi har problemet; for det er i realiteten umuligt at finde ud af, hvem i kæden, der skummer fløden«, siger Henning Otte Hansen.
[bookmark: _h5ng3kgpe57]Vi er ikke fattige nok
I Danske Bank understreger cheføkonom Louise Aggerstrøm Hansen, at det ikke er nogen naturlov, at faldende råvarepriser sætter sig som øjeblikkelige fald i forbrugerpriserne.
Samtidig kan butikkerne være bundet af dyre leverandør- og transportkontakter. Til gengæld har de faldende energipriser løftet så store omkostninger ud af fødevareproduktion, at det bør få priserne ned på sigt.
»Men grundlæggende sætter virksomhederne jo også priserne så højt som muligt, det er jo det, de lever af. Derfor er det ikke bare råvarepriserne, der bestemmer, hvor meget de tager for varerne, men også konkurrencesituationen. Samtidig har mange danskere stadig penge at bruge, og det holder efterspørgslen oppe«, siger hun.
Mange forbrugere har lagt deres indkøbsvaner om for at få madbudgettet til at hænge sammen. Men de fleste har ikke for alvor skruet ned for indkøbene – og de dyre varer ryger stadig med ned i kurven en gang imellem.
»Vi er blevet rigere og rigere gennem de sidste mange år. Friværdierne er vokset for mange boligejere. Og under corona-pandemien blev vi endnu rigere, fordi vi ikke kunne bruge vores penge og fordi vi fik hjælp fra staten i form af udbetalte feriepenge«, siger Nordeas forbrugerøkonom Ida Moesby.
»Derfor har vi på en måde accepteret og vænnet os til de høje priser. Vi har stadig et stort forbrug, og vi er ikke de der kritiske forbrugere, der boykotter de dyreste fødevarer og på den måde tvinger producenter og butikker til at sænke priserne. Det er bare ikke der, vi er. Og når det er madvarer, er der jo også grænser for, hvad vi kan undvære«, siger hun.
[bookmark: _50sgiusct30c]Låget af ketchup-flasken
Ifølge Henning Otte Hansen forekommer det »tankevækkende«, at butikker og supermarkedskæderne kan være rørende enige om, at der er behov for at fastholde eller ligefrem hæve de høje priser i en fri konkurrence, hvor alle kæmper mod alle.
»Her og nu er butikkerne tilsyneladende enige om at holde priserne oppe, men er der først én butik eller en kæde, der dumper prisen på kaffe eller ost, så ryger låget af ketchup-flasken og så følger alle med ned prompte«.
Selv om den gennemsnitlige danske forbruger i nogen grad har vænnet sig til de høje priser, understreger forbrugerøkonomerne at der fortsat er borgere i den anden ende af skalaen, der må kæmpe for at få råd til de daglige fornødenheder.


