Epossets karakteristika II

Det homeriske spørgsmål og formelvers

Hvem har skrevet Iliaden og Odysséen? I antikken og frem til 1700-tallet mente man, at begge digte var skrevet af én genial digter ved navn Homer. Digtenes forfatter nævner aldrig sig selv ved navn, men fra andre digte, der også tilskrives Homer, hører vi, at han var en blind mand fra den græske ø Kios.

Dog diskuterede man allerede i antikken, hvordan det kunne være at begge digte indeholdt så mange gentagelser og inkonsekventheder i handlingen, men man holdt fast i fortællingen om geniet Homer. Først i slutningen af 1700-tallet fremsattes en teori, der gik ud på, at digtene var opstået før skriftens indførelse i Grækenland og at de derfor var blevet digtet mundtligt og opført af flere forskellige rhapsoder (omrejsende sangere) og først skrevet ned o. 750 f.Kr., da skriften kom til Grækenland. Dette forklarer det enorme antal variationer i de forskellige overleverede udgaver af digtene.

Teorien var kontroversiel og delte forskerne i to lejre, de der troede på én digter – unitarerne – og de der troede på flere – analytikerne (gr. ana-lysis ”opløsning”). Der kom imidlertid skred i forskningen i 1930’erne, da englænderen Milman Perry på baggrund af studier af analfabetiske folkesangere på Balkan. Teorien gik i al sin enkelthed ud på, at digtene stammede fra én kilde, men at rhapsoderne var nødt til at benytte forskellige mnemoteknikker for at kunne huske den store mængde vers under opførelserne. 

Blandt disse teknikker var formelversene, der er en serie vendinger, der kan bruges igen og igen i bestemte situaltioner, f.eks. når nogen skal sige noget, når nogen rejser med skib eller når solen står op/går ned. Ved hjælp af disse ”byggeklodser” kunne rhapsoderne skabe digtene på stedet, samtidig med at de holdt sig indenfor fortællingernes ramme. En anden metoder er at gentage vers blot med andre personnavne eller, hvis én karakter stiller et spørgsmål i 2. person, så at lade den spurgte gentage versene i 1. person. Ligeledes kan en person, der bliver brugt som sendebud få opremset hele den besked, han skal aflevere, for så at gentage den ordret, når han kommer frem.

Med til formelversene hører også både patronymika og epiteter, da man ved hjælp af dem kan bruge personnavne på forskellige måder i versene samtidig med at man holder sig indenfor versemålet. Eksempelvis kaldes Akilleus både a) Akilleus (3 stavelser), b) helten Akilleus (5 stavelser) og c) fodrappen Akilleus (6 stavelser), mens Athene kaldes a) Athene (3 stavelser), gudinden med lynende øjne (9 stavelser), eller c) Athene, gudinden med lynende øjne (12 stavelser).

Den endelige udgave af Iliaden, som vi har foran os, er således ifølge teorien først opstået blandt lærde i Alexandria i Ægypten i 3. og 2. Århundrede f.Kr.


