Reformatoren: Profetens ord på europæisk 

Interview: Tariq Ramadan

I Danmark diskuteres muslimers holdninger til ægteskab, seksualliv, dødsstraf og homoseksualitet livligt, og flere islamiske grupper føler sig så pressede, at de isolerer sig. Men andre steder i Europa er en ny moderat retning på vej: euro-islam. Tariq Ramadan er én af bevægelsens mest prominente fortalere.

Af Lars Halskov og Henrik Røjgaard (Politiken d. 31.12.2001)

»Det var på profeten Muhameds tid. En gruppe mænd fik af profeten besked på at gå til en bestemt by i en fart, og de fik besked på ikke at bede, før de nåede frem. På halvvejen blev det tid til den obligatoriske bøn, og gruppens medlemmer blev uenige om, hvorvidt de skulle fortsætte eller trodse profetens ord og stoppe«. Ordene kommer fra Tariq Ramadan, professor i og reformator af islam. Egypter af oprindelse, men født og opvokset i Schweiz. Fortællingen beviser ifølge Tariq Ramadan, at Koranen kan læses i overensstemmelse med den europæiske virkelighed i dag. Og dermed skabe en europæisk identitet for de mange millioner muslimer i denne del af verden. 
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»Nogle af mændene i gruppen holdt sig til profetens ord om at skynde sig frem og undlade at bede. De efterlod de andre mænd. De tilbageblevne var enige om, at profeten med sine ord blot havde ment, at de skulle komme frem så hurtigt, som det var muligt, og de syntes samtidig, at det var nødvendigt at bede. Så de bad og hastede først derefter videre til byen«. »Da de kom tilbage til profeten Muhamed, var de spændte på at høre, hvem af dem der havde gjort det rigtige i forhold til profetens bud. Men begge grupper havde opført sig rigtigt, sagde profeten, og begge retninger findes i dag inden for islam«, slutter Tariq Ramadan sin anekdote fra den skriftlige overlevering af profetens leveregler, sunna. Og professoren udlægger teksten: »Den første gruppe er dem, som tager profetens ord bogstaveligt og dermed også tager Koranens ord for pålydende. Den anden gruppe opfattede meningen med ordene og satte den ind i deres egen virkelighed. Det er en vigtig forskel. Jeg står for den anden retning og spørger mig selv, hvad meningen er med de oprindelige islamiske tekster«. Tariq Ramadans temperament flammer op, når talen falder på unge indvandreres problemer med at finde sig en europæisk identitet som muslimer. For dem er verdens centrum Europa. Og ikke de muslimske lande i Nordafrika eller Mellemøsten. Den nye retning kaldes for euro-islam .

STILLE REVOLUTION 

Tariq Ramadans kontor i Paris ligger i beskedne lokaler i den nordlige del af byernes by. Herfra leder den 38-professor i islamologi og og vestlig filosofi - to fag, der normalt opfattes som modsætninger - en stille islamisk revolution. I hans øjne er der ikke nogen modsætning mellem islam og den vestlige verden, og han gør op med de diktatoriske dogmer, som religionen i nogle lande står for: »Muslimer tror ofte, at de regler, som de lever efter, er islamisk skik. Men det viser sig tit, at det er en marokkansk eller en algerisk eller en anden kulturel udlægning af teksten«. Flere store muslimske organisationer i blandt andet England og Frankrig følger den nye retning. Og i Tyskland og Holland er euro-islam langt mere udbredt i de muslimske miljøer end i Danmark. I Danmark er der 170.000 muslimer. Kun 10-15 procent forsøger at leve helt op til kravene som praktiserende muslim. Men de fleste er stadig præget af den fortolkning af islam, som praktiseres i det land, som de oprindelig kom fra. Euro-islam har herhjemme foreløbig kun slået rod i dele af det muslimske miljø i Odense. Men islam-eksperten dr.phil Jørgen Bæk Simonsen, der er direktør for Det Danske Institut i Damaskus, ser et potentiale for euro-islam i Danmark: »I dag har Tariq Ramadan ikke nogen stor indflydelse på unge muslimer i Danmark. Men hans budskab er i praksis gennem den sidste del af 1990'erne blevet håndhævet af de unge, fordi de lever i en europæisk virkelighed«. 

FIRE PRINCIPPER 

Tariq Ramadan opregner fire hovedprincipper for euro-islam. For det første slår han fast, at der ikke er nogen bestemmelser i de europæiske forfatninger, som forhindrer en muslim i at leve efter Koranens ånd. Trosfrihed er et grundbegreb i de europæiske lande. For det andet mener han, at muslimer ikke blot skal praktisere deres tro i Europa. De er også forpligtet til at tilpasse sig europæisk sprog og kultur samt påtage sig et socialt og politisk engagement. For det tredje skal muslimer være aktive og opbygge et personligt tilhørsforhold til kulturen i det land, som de bor i. For det fjerde mener han, at betegnelserne 'fredens hus' (dar al-islam) og 'krigens hus' (dar al-harb) skal ud af ordbogen over islamiske begreber. De begreber nævnes nemlig slet ikke i Koranen eller i sunnaen, men er udarbejdet af lærde islamiske teologer i de første århundreder efter profetens død. Fredens hus er de lande, hvor islamisk lov er gældende, mens krigens hus er resten af verden. Og i middelalderen besluttede islamiske lærde at gøre det til en pligt for muslimer at udvide antallet af lande under islamisk lov, sharia, så lande går fra at være en del af krigens hus til at være en del af fredens hus. Men for unge muslimer opvokset i Europa er virkeligheden anderledes. Islamiske europæiske stater opfattes som en illusion. De har et behov for at afklare, hvordan man som muslim skal leve som en minoritet. Tariq Ramadan fremhæver derfor et tredje begreb, 'trosbekendelsens hus' (dar ash-shahada). Det skal forstås som et sted med trosfrihed og respekt for andres religion. »Verdens centrum for den enkelte muslim er der, hvor han kan sige trosbekendelsen. Muslimer i Europa har hjemme her, og det er vores centrum. Det giver mulighed for at fremme en ny europæisk -muslimsk identitet«. Men der er jo konflikter mellem islamiske normer og den vestlige verden. Hvordan opfatter du dem? »Der er ikke mange konflikter, men de er der. I Danmark er det frit for alle at drikke alkohol. Men det er ikke pålagt nogen. Så jeg kan bare lade være med at drikke og nøjes med at vælge det fra den danske kultur, som er i overensstemmelse med min muslimske tro. Et andet eksempel: Jeg kan godt være imod homoseksualitet, og du kan finde jøder eller kristne, som synes det samme. Det betyder ikke, at jeg ikke vil respektere landets love, men jeg har bare min personlige holdning som enhver anden borger«, siger professoren og slår fast, at islam og politik godt kan holdes adskilt. Hvad mener du om, at islam undertrykker kvinder? »Det er ikke rigtigt. Netop derfor skal vi skelne mellem kultur og islam. Det er ikke de islamiske tekster, men den måde muslimerne lever på , der har ansvaret for kvindeundertrykkelse. Muslimer fra Nordafrika eller Asien siger, at deres kvindesyn skyldes islam. Men det har ikke noget at gøre med islam«. Men hvordan får vi ændret det syn? »Kvinder udgør halvdelen af mine kursister, og de vil vide noget om deres religion. Vi ønsker, at kvinden skal beskytte sine rettigheder. Manden er lederen i familien, men der står ikke noget i Koranen om, at han skal bestemme alt. Hvis der er uenighed, kan manden godt tage den endelige beslutning, men pointen er, at familien skal træffe beslutninger gennem dialog. Men flertallet af kvinder er ikke klar over det. Derfor er vi i gang med uddannelsesprogrammer i Frankrig, England og Tyskland, hvor unge tyrkere arbejder for en slags islamisk feminisme«. Men hvad nu hvis en ung muslimsk kvinde vil gifte sig med en ung kristen dansk mand? Det må hun jo ikke ifølge islam? »Det er op til hende og hendes egen samvittighed. Sådan er det også i andre religioner. Kristendommen siger også, at sex inden ægteskabet er forkert. Men det er op til den enkelte«. Men er hun så en dårlig muslim? »Sådan taler jeg ikke. Som muslimer har vi regler. Og hvis hun bliver forelsket i en mand, som ikke er muslim, siger islam, at det er forbudt. Men vi skal respektere hendes valg«. Hvad med tørklædet? »Tørklædet er en muslimsk forpligtelse. Men man skal ikke tvinge nogen muslimer til at gå med det. Det er op til kvinden selv, og vi skal ikke snakke dårligt om hende og sige, at hun ikke er muslim«. Så en ung pige, som går uden tørklæde og går ud med danske drenge, er ikke en dårlig muslim? »Nej. Hun er muslim, og hun har sin personlige måde at være det på . Det er op til hendes samvittighed. Jeg kan være uenig, men jeg skal ikke dømme hende. Jeg skal respektere hende, selvom jeg ikke synes om det«. Men er det ikke et paradoks? »Nej, det er ikke et paradoks. Det er blot et spørgsmål om, at der er nogle regler, men vi skal også respektere menneskers personlige valg. Et menneske skal ikke dømme et andet menneske. Det er op til Allah«. Hvad er europæiske muslimers sikkerhed for, at de her tanker er rigtige i forhold til Koranen og sunna? »Euro-islam er baseret på de klassiske islamiske tekster. Det er ikke fri fantasi. Men inden for det muslimske samfund er der da mindre traditionelle grupper, som siger, at det er en slags 'islam light'«. Står euro-islam i konflikt med traditionel islam? »Ikke med traditionel islam, men euro-islam er selvfølgelig i konflikt med traditionalister, som tager de islamiske tekster bogstaveligt. Men hovedstrømningen i Europa er at følge euro-islam. Der er dog en magtkamp i det muslimske miljø om det her spørgsmål. I må forstå, at processen med at integrere muslimer aktivt i samfundet også er fremtiden i Danmark. I Frankrig er der allerede omkring 5.000 muslimer i folkevalgte forsamlinger«.

