CEPOS - OG LIBERALISMEN

Arbejdsspørgsmål til gruppearbejdet:

1. Hvad er CEPOS? (søg på nettet)

2. Brug ideologianalysearket til at undersøge hvordan liberale tanker kommer til udtryk i nedenstående artikel – fremdrag de vigtigste citater.
Kurrild-Klitgaard, Peter (CEPOS): ”Ti sunde principper for god politik” (uddrag), Berlingske, 9/3 2005
1. Frie mennesker er aldrig helt lige; mennesker, der er helt lige, er aldrig frie.

I et retssamfund bør alle være lige for loven – men det er ikke det samme som en fuldstændig lige fordeling af goderne, og hvor det første er en nødvendighed for retssikkerheden, er det sidste begyndelsen på slaveri. For mennesker, som har forskellige interesser, evner og chancer, og som er frie til at bestemme over deres egne liv, til at forme deres skæbner, til at arbejde og udveksle med andre, vil altid ende med en ulige fordeling af goderne imellem sig. Enkelte vil kunne skabe produkter som Bill Gates, andre vil have Helena Christensens udseende, og nogle vil vinde i lotteriet – andre vil ikke have samme muligheder eller udnytte dem på samme måde. Det ville være mærkeligt andet, end at unikke mennesker skulle nå forskellige ting.

Men en lige fordeling og en god levestandard er ikke det samme. De samfund, der har haft noget, der mindede om fuldstændig lighed, har enten været meget fattige eller meget ufrie – og ofte begge dele.
2. Hvem der har hvad i forhold til andre, er ikke så interessant som, hvor godt de har det.

At mennesker altid vil være lidt ulige betyder ikke, at nogle skal have det dårligt. Men det betyder, at det er mindre interessant, hvor »langt« der er fra de rigeste til de fattigste, end det er, hvor god levestandarden er for de dårligst stillede. Det er bedre at være fattig i USA end rig i Burkina Faso. Kan man finde og indrette politikker således, at det i længden vil være noget, der gavner de dårligst stillede uden at skade andre, så har vi drevet det vidt i Grundtvigs fædreland.
4. Mennesker passer godt på dét, der tilhører dem selv; det, ingen ejer, har en tendens til at forfalde.

Når mennesker har et incitament til at passe på ting, så gør de det som regel. Det er logikken bag, at truede dyrearter i verdenshavene forsvinder, mens køer og heste, hunde og katte stortrives overalt i Danmark. Og bag, at de bønder, som i Sovjetunionen fik lov til at dyrke jordstykker for dem selv, på disse var fem gange så produktive som på jordkollektiverne. Og bag, at de mest statsstyrede samfund ofte har haft de mest nedslidte miljøer, ejendomme og borgere.
7. Ingen er så fornuftige som med egne penge; ingen er så generøse som med andres penge.

Nobelprisvinderen Milton Friedman slog engang fast, at der først og sidst er fire forskellige måder at bruge penge på. For det første kan man bruge sine egne penge på sig selv. Vi begår fejl fra tid til anden, men når der er en tæt forbindelse mellem, hvem der tjener pengene, og hvem der bruger dem, så går det generelt godt med det. For det andet kan man bruge sine egne midler på at købe noget til andre; her har man fortsat god grund til at sørge for en god handel, men intentionerne kan ramme ved siden af. Der er også den tredje mulighed, at man kan bruge andres penge til at købe noget til én selv; her har man gode muligheder for at finde det rette, men kun beskedent incitament til at holde igen på udgifterne. Og så er der endelig den fjerde mulighed: at man bruger andres penge på at købe noget til nogle helt tredje. Her er der kun beskeden sammenhæng mellem, hvem der disponerer, yder og nyder. Her er mulighederne for fejldispositioner størst.
10. Frihed og ansvar gør forskellen.

Det er ikke tilfældigt, at de vestlige, liberale, demokratiske retsstater er de mest velstående og civiliserede. Det skyldes deres unikke blanding af den judaistisk-kristne traditions fokus på individuelt ansvar, den europæiske middelalders decentralisering, og 1700-tallets oplysningsidéer: privat ejendom, individuelle frihedsrettigheder, begrænset statsmagt og demokrati. Det har skabt den største velstand for det største antal mennesker nogensinde i verdenshistorien, hvor flere har en uddannelse, bolig, tøj på kroppen og mad at spise end i noget andet historisk samfund.
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