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Opgave:
I skal vælge minimum to partier – ét parti fra rød blok og ét parti fra blå blok.
I skal nu undersøge de forskellige partiers struktur- og finanspolitik samt generelle forslag til velfærdsreformer og i den forbindelse anvende de begreber, I har lært i undervisningen.
Find informationer på bl.a. Folketingets hjemmeside (www.ft.dk), på partiernes hjemmesider og på Infomedia og besvar disse spørgsmål: 
· Hvilke finanspolitiske tiltag lægger partiet op til? (Lille ekstraopgave, hvis I har tid og kan finde tilstrækkeligt med informationer: Hvilke konsekvenser vil denne finanspolitik få for dansk økonomi, hvis I afprøver det i Vismandsspillet?)
· Hvilke strukturpolitiske tiltag lægger partiet op til?
· Har partiet formuleret en politik i forhold til mere langsigtede velfærdsreformer? Og hvilken velfærdsmodel vil denne politik føre Danmark i retning af?

Produktkrav:
I skal lave en visuel præsentation på jeres tavle. Gerne både tekst, tal, tegning og grafer. I slutningen af timen tager I et billede af tavlen og lægger billedet ind i elevfeedback på denne lektion – ét billede pr. gruppe. 1-2 grupper præsenterer deres tavle mundtligt i næste lektion. 

