Fra Psykologiens Veje i-bog ”Social indlæringsteori” (kap. 9) og ”Læringsformer” (kap. 13)
Banduras Sociale indlæringsteori
Vi har indtil videre lært om den behavioristiske læringsteori. Canadieren Albert Banduras sociale indlæringsteori, som han udvikler fra 1960'erne af, er på samme tid et opgør med behaviorismen og et forsøg på at forny den. Bandura er enig med Skinner i, at forstærkning spiller en vigtig rolle for indlæring af adfærd, men han fremhæver også, at menneskers adfærd reguleres af kognitive processer. Bandura fremhæver begrebet imitation som en central indlæringsmekanisme. Ifølge Bandura imiterer man især personer, som man kan identificere sig med (samme køn, alder m.v.), som man er tryg ved, eller som kan være til nytte for én selv. Man tilegner sig kun den del af personens adfærd, som man vurderer vil give en ønskelig effekt for én selv, og man har ligeledes en tendens til især at tilegne sig en persons adfærd, hvis man har set personen selv få positiv forstærkning (belønning) for den.
Det er tidsbesparende, hvis man ikke selv skal opfinde den dybe tallerken hver gang, men kan drage nytte af de erfaringer, andre har gjort. Det vil sige, at man ikke behøver at kæmpe med selv at lære en ting fra bunden, men kan springe mange forsøg og fejl over ved at tage ved at lære af andre. En læringsform, der netop udnytter dette, er imitation (efterligning), der allerede kan påvises hos spædbørn i de første måneder af livet. En af dem, der især har beskæftiget sig med imitation, er canadieren Albert Bandura, der gennem en omfattende eksperimentel forskning har vist, at store dele af menneskers adfærd er indlært via imitation og observation af andres handlinger. Den tavse viden, der f.eks. handler om, hvordan vi kommunikerer med hinanden, og hvilke sociale spilleregler der gælder i det miljø, vi lever i, indlæres således tidligt via imitation af forældrenes og andres adfærd. I erhvervs- og professionsuddannelserne praktiske forløb indgår der imitation, hvor eleven ser på, hvordan den mere erfarne udfører tingene.

Piagets Kognitive læringsteori
En af dem, der har haft en særlig betydning for det moderne syn på læring, er schweizeren Jean Piaget. Allerede fra vi er helt små udforsker vi aktivt vores omverden. De erfaringer vi får, og den viden vi opnår, fastholdes på det indre mentale plan i form af kognitive skemaer[footnoteRef:1]. De er konstant under udvikling og revision, fordi vi hele tiden opdager og lærer nye ting. Det foregår ifølge Piaget grundlæggende på to måder: dels via assimilation, hvor vi forstår nye ting ved at indarbejde dem i de skemaer, vi har i forvejen, dels via akkommodation, hvor vi reviderer vores hidtidige skemaer under indtryk af de nye erfaringer, vi gør. [1:  Kognitivt skema: En systematiseret og almengjort viden, der er uddraget af flere tidligere erfaringer på et bestemt område og som benyttes som et grundmønster til at klassificere og tolke nye erfaringer med; essensen af erfaringer gjort på et bestemt område. ] 

I skolen kan et eksempel på assimilation være eleven, der i matematik bliver udsat for endnu en andengradsligning, som han eller hun løser uden problemer ved at assimilere den til sit kognitive skema for, hvordan man løser denne slags ligninger. Eller det kan være eleven i dansk, der forstår temaet i Holbergs drama Erasmus Montanus om at "hovmod står for fald" ved at assimilere det til sine egne erfaringer med mennesker, der er for indbildske og tror for meget om sig selv.
Et eksempel på akkommodation i skolen kan være eleven, der i en temauge har valgt at arbejde med terrorisme og pludselig opdager, at mange terrorister beskrives som socialt velfungerende mennesker af deres omgivelser. Det har han ikke i sin vildeste fantasi troet. Tværtimod har han forestillet sig, at det må være mennesker, der i enhver henseende er onde og asociale. I første omgang forsøger han måske at afvise de nye informationer, han får, men langsomt begynder han at ændre sin overbevisning, og der sker dermed en akkommodation af hans måde at opfatte terrorister på.

