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I det seneste årti er en bølge af selvbiografisk litteratur skyllet ind over os. Forfattere skriver oftere og oftere litteratur på baggrund af deres eget liv, og deres fortællinger er fyldt med tydelige referencer til en genkendelig virkelighed. I den rene selvbiografiske tekst er der navneidentitet mellem forfatter, fortæller og hovedperson – og der skabes dermed en naturlig forventning hos læseren om en vis lighed mellem personer, relationer og konfliktstof i det levede liv og i den fiktive fremstilling. Den selvbiografiske litteratur er fyldt med familiefejder og selvopgør, der formidles på mangfoldig vis fra det bekendende til det konfrontatoriske. I andre autofiktive værker leges der mere underfundigt med navne, referencer og genreforventninger, og flere værker bliver en slags kryptisk selviscenesættelse i fiktionens grænseland. Fakta og fiktion blandes på nye måder, hvor der gives plads til det intime eller private. Tonen kan være søgende, åben og ærlig eller finurlig og ironisk.
Romanerne Planen (2015) af Morten Pape og Den, der lever stille (2018) af Leonora Christina Skov er tydeligt selvbiografiske. Der peges på realistisk vis på en genkendelig virkelighed, og der er åbenlys navneidentitet mellem forfatter, fortæller og hovedperson. Læser man op på forfatternes biografi, vil man genkende steder, konflikter og udviklingstræk fra værkernes plot. Men på værkernes forside står der ikke "based on a true story" eller selvbiografi. Af juridiske grunde kaldes værkerne for roman, selvom livsfortællingerne naturligvis er skåret til med brug af de bedste værktøjer fra romanforfatterens værktøjskasse. Når man kalder sin livsfortælling en roman, bliver man som forfatter juridisk dækket ind af sin ret til kunstnerisk frihed og kan ikke trækkes i retten for injurier, bagvaskelse og fordrejning af sandheden. Men ét er lovgivning og retsligt ansvar, noget andet er moral og læserens oplevelse af teksten. Forskellige typer af paratekster som bogflapper, bagsidetekster, forfatterinterviews og omtale bidrager til at skabe en mere tvetydig kontrakt med læseren. Vi skal som læsere acceptere, at det beskrevne liv i det store hele stemmer overens om ikke med "virkeligheden" så med forfatterens selvopfattelse. Denne læserkontrakt skaber en stærk henvendelse fra forfatter til læser. Kontrakten åbner op for en direkte kommunikation om tabubelagte kriser. I de autofiktive værker tematiseres fx forældresvigt, mobning, psykisk sygdom og skilsmisse, og læseren får på den måde en autentisk og ærlig stemme om emner, der sjældent tages op i offentligheden. Vi kommer på besøg deep backstage i det private stof. Fortællerne – og dermed forfatterne – viser en sårbarhed, der ofte fascinerer i en verden, der ellers er præget af andre typer af selvfremstilling.
Autofiktionen har mange læsere. Selvom genren friskt benytter alle fiktionens virkemidler, ligger det også i dens DNA, at den insisterer på at være autentisk. Der er ikke kun tale om en intellektuel leg mellem fiktion og virkelighed, men om ægte menneskeskæbner. Mennesker af kød og blod. Litteraturforskeren Hans Hauge går så langt som til at kalde en række selvbiografiske værker for fiktionsfri fiktion. Forfatteren Lone Aburas vedkender sig et lignende ærinde, når hun i Det er et jeg som taler – regnskabets time (2017) understreger sin foragt mod konstruerede fiktionsværker og hylder den direkte politiske tale. Også Aburas' værk tager udgangspunkt i forfatterens egne oplevelser. Jeget i værkets indledning ser fx tilbage på sin tid i børnehaven, hvor pædagogerne lo af hendes egyptiske far, der ikke kunne udtale hendes danske navn rigtigt. Det navn, han og moren havde givet hende for at hun skulle undgå at møde racistiske fordomme i Danmark.
Den autobiografiske litteratur insisterer på rent faktisk at handle om en genkendelig virkelighed i en verden, der ellers er præget af fiktioner. Vi lever i en tid, hvor vi får at vide at politik er spin, at nyheder sagtens kan være fake og hvor vi alle kan konstruere vores egne idealiserede selvfremstillinger. På den måde kan autofiktionsbølgen ses som et produkt af eller en reaktion mod mange af vores andre kulturelle erfaringer, der er præget af fiktionalisering. Når vi er på Facebook, Instagram eller Snapchat eller ser Reality-TV, er vi netop bevidste om, at der er tale om konstruktioner, der iscenesætter virkeligheden. Det samme gælder, når vi følger bloggere eller you-tubere, og derfor er det pirrende en gang i mellem at opleve, at man møder det ægte og autentiske.
Hos Knausgård følger vi Karl Oves eget liv fra barndommen, over ungdommen til voksenlivets kamp for at bryde igennem som en anerkendt forfatter. På den måde er der i dele af værket tale om en senmoderne dannelsesroman. Det er da Karl Oves far dør, at han begynder på sit værk om sit eget liv. I Min kamp er der tale om et ret voldsomt faderopgør, hvilket da også medførte, at han endte med en tvist med faderens familie, der ikke kunne genkende forfatterens portræt. Lignende temaer og konfliktstof finder vi hos Leonora Christina Skov, der igennem sit værk Den, der lever stille (2018) gør op med sin dominerende mor, som hun ikke har følt sig anerkendt af. Autofiktive værker kan på denne måde indeholde kraftfulde følelser af skam, skyld og smertelige opgør i beskrivelsen af familiedramaer, hvor forældrene svigter deres børn. Men når den undertrykte fører ordet og nu fortæller historien fra sin synsvinkel vendes magthierarkierne rundt…..
….Når man forsøger at skrive hudløst ærligt om sit eget virkelige liv, risikerer man at trække andre skæbner ind i fortællingens univers. Det kan handle om forældre eller søskende, der pludselig ikke selv har magten over deres egen fortælling og face. Det private og hemmelige gøres offentligt og tilgængeligt. Dette kan også ske, selvom man ikke direkte anvender navneidentitet. Thomas Korsgaards Hvis der skulle komme et menneske forbi (2017) er blevet læst som autofiktion. Hovedkarakteren Tue deler ganske vist kun forbogstav med forfatteren Thomas, men i romanen er der flere lighedstræk med forfatterens egen opvækst i et landsbymiljø uden for Skive. Romanen affødte reaktioner fra bl.a. Korsgaards bror, der på ingen måde kunne genkende fremstillingen af forældrene og hjemmet, ligesom lokale også efterfølgende stillede spørgsmålstegn ved miljøgengivelserne. Reaktioner som disse ses ofte i forbindelse med autofiktive udgivelser, og de peger netop ind i diskussionen om hvad der er de autofiktive værkers intention, og måske også ind i overvejelser om hvad der er skønlitteraturens inderste væsen.

Har du forstået, hvad du læser? Besvar følgende 7 spørgsmål for at tjekke din læseforståelse.
1. Hvilken betydning har navneidentitet i autofiktion?
2. Hvorfor kalder forfatterne deres værk for ”Roman”?
3. Hvilken virkning kan paratekster som bogflap, bagsidetekst, bogomtale have? 
4. Hvilke kendetegn er der ved autofiktion?
5. Kan man adskille selvbiografisme og autofiktion?
6. Hvilke temaer skrives der gerne om?
7. Hvilke reaktioner var der ifølge teksten her på ”Hvis der skulle komme et menneske forbi”? 
