Reportage-billedet
Reportagebilleder er direkte afbildninger af virkeligheden foran fotografens kamera og viser autentiske steder eller begivenheder samtidig med eller lige efter, at de har fundet sted. Reportagebilledet er en slags dokumentation, og selv om billedet naturligvis påvirkes af fotografens valg af vinkler og af senere beskæring, så er billedets indhold en fastholdelse af et virkeligt forhold. Det, vi ser på billedet, har været foran kameraet.

Reportage-portræt
Hvis reportagebilledet koncentrerer sig om en person eller en gruppe af personer, fanget spontant midt i et handlingsforløb på en sådan måde, at billedet synes at vise noget karakteristisk ved personerne, kan man tale om et reportage-portræt, ofte et portræt i et miljø.

Arrangerede billeder

Billeder, som er blevet til i en anden sammenhæng og er styret af fotografen. De er enten portrætter eller illustrationer.

Et portræt er et billede af en person enten alene eller i sit miljø, som ikke kun skal give et billede af vedkommendes udseende, men også sige noget om personlige egenskaber, historie osv. Portrættet arrangeres af fotografen, ofte med øjenkontakt til den portrætterede. Ligesom ved reportageportrættet forudsætter portrættet en vis aktualitet.
Illustrationer
Illustrationer supplerer den skrevne historie med visuelle oplevelser, men er ikke en afbildning af den virkelighed, historien handler om. Illustrationer kan deles op i andenhåndsbilleder og modelbilleder.

Andenhåndsbilleder er taget fra arkiver eller andre medier, altså billeder som stammer fra og har været anvendt i en anden sammenhæng.

Modelbilleder er konstrueret af fotografen til lejligheden og indeholder personer og steder, som er helt fiktive i forhold til den skrevne historie.

Manipulerede billeder

Adskiller sig fra de andre på den måde, at det man ser på billedet aldrig har været foran kameraet, men er konstrueret efter optagelsen. Manipulerede billeder kan være kollager, som består af sammenstykkede elementer, eller digitale manipulationer udført på computer.

De fleste aviser har strenge regler mod brugen af manipulerede billeder i reportager.

Ovenstående er et uddrag fra en artikel på www.avisnet.dk:

http://www.avisnet.dk/AvisNET/application.do?command=getDocument&documentId=4C16BA50A22896EDC12570A0004A0BC6 (hentet okt. 2019)
