Modul 5 konservatisme eleveksempler
Ulighed:  
Ulighed er en naturlig ting, fordi konservatismen går ind for at vi i samfundet skal følge traditioner og erfaringer. Derfor ser de det ikke som en ulighed at vi har et hierarki. Fordi hierarkiet er med til at danne sammenhængskræften. Organisme tanken er konservatisme, alle spiller en rolle og er et delelement i vores samfund for at det kan hænge sammen, nogle har bare en større rolle og det er her hierarkiet kommer i spil, hierarkiet er bygget op af elite fordi vi de har viden og forstand for hvad de gør. Derfor kan der være forskel på hvad folk får i løn, fordi der er forskel på hvor stort et delelement de spiller, dette mener konservatisme ikke som ulighed, men som en naturlig ting for at der er sammenhængkræft i samfundet. Nationen består af borgere, som har samme kultur i form af at de gør brug af de kollektive erfaringer og traditioner. Erfaringerne og traditioner kommer fra årene hvor de har taget det med videre som har fungere og som har fået nationen og organismetanken til at fungere. Hvis nationen ikke er i stand til at overleve, så vil hele samfundet bryde sammen.

Multikulturelt samfund
Fordi de i konservatismen går meget op i danske traditioner og værdier. Det vil sige at når der kommer mennesker med anden etnisk baggrund har de også anden kultur og deres egne traditioner (ramadanen). Det er ifølge konservatismen et problem fordi det påvirker Danmarks traditioner og værdier, når der kommer nye til. Der er i konservatismen også meget fokus på fædrelandskærlighed altså det her med at man skal være stolt af at være dansker, men de nytilkommende har ikke den fædrelandskærlighed til Danmark som konservatismen ønsker. De bruger ordet "nation" til at betegne fællesskabet. En nation er borgere inde for samme territorium, med samme historie, taler samme sprog,  samme kultur, i kraft af at de gør brug af kollektivitet erfaringer og traditioner, som kulturen og samfundet har samlet op og taget med sig igennem historien. Hvis nationen ikke er i stand til at overleve, vil hele samfundet bryde sammen.

Lange skoledage/lektiecafeer
Konservatismen er imod obligatoriske lektiecafeer og længere skoledage, da det ville tage tid væk fra familien. Konservatismen mener nemlig at familien udgør et betydningsfuldt gensidigt socialt fællesskab mellem familiens medlemmer. Børnene lærer at tage ansvar for og hjælpe sin familie, senere vil de så selv opleve at familien træder hjælpende til hvis de skulle få brug for det. Familien har en central rolle i at disciplinere børnene og lære dem hvordan et socialt fællesskab fungere. Derfor lærer børnene mere af at være sammen med deres familie i stedet for at bruge ekstra tid i skolen.
Ud fra statens balancerede rolle skal de også huske at give plads til familien og lade familien hjælpe deres børn med f.eks. lektier, i stedet for at gøre skoledagene længere eller lave obligatoriske lektiecafeer
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