Det er ubehageligt, men jeg føler identifikation med Inger Støjberg
Når Inger Støjberg taler om land og by, så handler det i virkeligheden om klasser, og vi er nødt til at gøre op med den hastigt voksende økonomiske ulighed, der er årsagen til, at de sociale skel og konflikter i stigende grad bliver geografiske. 
Af Karen Syberg

Information 22. november 20022
Hver gang jeg støder på Inger Støjbergs ’jeg kommer fra landet’-bralren, bliver jeg møgirriteret. Men når jeg skal være ærlig: mistænkeligt irriteret. Jeg er nemlig nødt til at indrømme, at hun træffer noget, der giver genklang i mig. For jeg kommer selv fra landet.
Jeg er vokset op uden for Kerteminde, tog til København for at studere og boede i storbyen i nogle og tredive år, men bor nu igen på landet. Selv om det er et helt andet sted, end hvor jeg voksede op, føles det stadig som at være vendt hjem.
Jeg har heller ikke glemt min reaktion, da en af de lokale, kort efter at vi var flyttet hertil, kom med en bemærkning om ’I københavnere’. Jeg blev smækfornærmet. Jeg var aldeles ikke københavner, no way!
Men det er ubehageligt at føle identifikation med en politiker, som jeg på alle måder føler mig frastødt af – af gode grunde: ’barnebrude’, rigsret og usandheder så velkendte, at det ikke er nødvendigt at uddybe dem her.
Desuden føles det lidt latterligt at lægge afstand ved at understrege, at jeg ikke er jyde, men fynbo, og altså slet ikke ligesom hende dér, som i øvrigt garanteret overdriver sin dialekt. Så det er nødtvungent, men ikke desto mindre uomgængeligt, at jeg indrømmer, at Inger Støjberg har fat i noget.
Et klasseopgør
For når hun taler om land og by, så handler det i virkeligheden om klasser. Land-by-modsætningerne er i stigende grad klassemodsætninger, og modsætningerne er vokset, i takt med at den sociale ulighed og den dermed svindende tryghed er taget til.
Fra Anders Fogh Rasmussens regeringsperiode og fremefter er efterlønnen under stadig afvikling, pensionsalderen er stigende, dagpengene er blevet udhulet, retten til dagpenge begrænset, og arbejdsløse, selv sengeliggende, er blevet trukket gennem endeløse jobcenterforløb.
Folk, der er havnet i sådanne omstændigheder, presses slet og ret ud af byerne. I København bygges der til gengæld stadig flere eksklusive enklaver, som kun overklassen og højere middelklasse har råd til. I 1980’erne var København stadig en arbejderby, men nu er arbejderklassen fordrevet til Syd- og Vestsjælland – eller Jylland.
Det er ikke længere industri, handel og transport, der beskæftiger byboerne, men derimod finans, kommunikation og konsulentvirksomhed, som for få årtier siden udgjorde støttefunktioner, men nu har udviklet sig til en selvstændig kilde til større ulighed. Der er flere til at analysere symboler og lede og fordele arbejdet og færre til at udføre det.
Selv om jeg er akademiker og har tilbragt mit arbejdsliv med at skrive, er det brancher, jeg nødig identificerer mig med.
Falske modsætninger
Men hvordan står det så til i Jylland? Såvel i Syd- og Nord- som Østjylland er det de større virksomhedsejere og topledere i industrien, der dominerer. Derfor er by og land er ikke synonymt med elite over for ’jævne mennesker’, der snakker ligesom Inger Støjberg. Det er overklassen i Jyllands Produktionsdanmark over for hovedstadselitens symbolanalytikere, der befolker landsdelene.
Jeg har hentet oplysningerne fra bogen Rige børn leger bedst af Lars Olsen, Sune Caspersen, Jørgen Goul Andersen, Lars Andersen og Niels Ploug. Og den titel rammer vel hovedet på sømmet. Det er over- og øvre middelklasse, der styrer skuden, både i by og i det, der benævnes ’landet’.
Inger Støjberg har ret i, at der er noget galt med fordelingen af ressourcer, men at tænke klasseforskellene som en modsætning mellem Jylland og København bidrager udelukkende til at forplumre forståelsen af, at det først og fremmest er den hastigt voksende økonomiske ulighed, der er årsagen til, at de sociale skel og konflikter i stigende grad bliver geografiske.
Vilkårene i landdistrikterne forringes, i takt med at flere fattige og arbejdsløse befolker dem. Skattegrundlaget skrumper, de praktiserende læger forsvinder, skoler lukkes, busruter nedlægges, og det bliver mere og mere surt for underklassen at bo der, hvor den trænges ud.
Så der skal andet end lidt nordjysk dialekt til at udjævne modsætningerne mellem land og by.

