Modul 6 Den danske klimapolitik 2 og Doughnut-økonomi

Økonomiens kernestof s. 182-186 + 
https://www.dr.dk/nyheder/viden/klima/danmarks-klimaindsats-dumper-tredje-gang-haard-kritik-presser-regeringen 

På timen anvendes: 
https://www.ted.com/talks/kate_raworth_a_healthy_economy_should_be_designed_to_thrive_not_grow?language=da 
https://www.ted.com/talks/kate_raworth_a_healthy_economy_should_be_designed_to_thrive_not_grow/transcript?language=da 

Aktuelt – Frederik og Laura


Den danske klimapolitik:

Rammerne for og indholdet i den danske klimapolitik bestemmes på tre niveauer; globalt i FN, regionalt i EU og nationalt i det danske Folketing. I skal nu tilsammen undersøge de rammer:
· Undersøg indholdet i FN’s klimapolitik
· Undersøg indholdet i EU's klima- og miljøpolitik
· Undersøg indholdet i Danmarks klima- og miljøpolitik

Kom ind på overordnede målsætninger og konkrete historiske og aktuelle beslutninger/tiltag. 



Doughnutøkonomi:

Intro: 
· Hvordan hænger økonomisk vækst og bæredygtighed sammen? 
· Sammenlign de holdninger til økonomisk vækst og bæredygtighed, som kommer til udtryk i de tre tekster nedenfor. Sammenligningen skal inddrage viden om økonomiske mål.

Dansk Industri: „Økonomisk vækst bør ikke underordnes klimahensyn“, Information, 15. maj 2018. Uddrag.
· Dansk Industri (DI) mener ikke, at hensynet til bæredygtighed og klima bør gå forud for ambitionen om BNP-vækst. „Der er ikke brug for at opstille falske modsætninger mellem klimaudfordringer og økonomisk vækst. Den grønne omstilling går fint i hånd med BNP-væksten, hvilket vi kan se er lykkedes i Danmark. Vi er jo internationalt set et eksempel på, at grøn omstilling kan lade sig gøre, samtidig med at vi udvikler velstanden i Danmark og skaber nye arbejdspladser,“ siger Troels Ranis, der er branchedirektør hos DI. Han peger på, at Danmark eksporterer energiteknologier og -services for 85 milliarder kroner, og at der i den grønne omstilling er masser af fremtidige job, langt mere vækst og velstand at hente. [...] „Det er konkurrenceevnen, som holder hånden under vores arbejdspladser, beskæftigelse og økonomi. Det er opgaven. Længere er den sådan set ikke,“ siger han.
Mette Frederiksen (formand for Socialdemokratiet): „Klima og miljø skal være danske prioriteter“, Kronik i Politiken, 28. april 2018. Uddrag.
· Jorden er 5 milliarder år gammel. Vi ved strengt taget ikke, om den på noget tidspunkt i sin historie har været varmere, end den er nu. Men vi ved, at 2015, 2016 og 2017 blev de 3 varmeste år, der nogensinde er målt. I februar 2018 er der målt temperaturer på Arktis, der er 25 grader varmere end normalt. Den udfordring, vi står over for, handler om meget mere end alene hensynet til klima og miljø. Det handler dybest set om vores muligheder for at overleve. [...] Der er dem, der mener, at væksten og forbruget må vige for at redde klimaet og miljøet. Omvendt er der dem, der mener, at vi ingen problemer har. At vi bare kan fortsætte ufortrødent uden omtanke for mennesker og miljø. Begge synspunkter glemmer helt, at det i Danmark ikke bare er lykkedes at kombinere de to hensyn. Det er lykkedes at gøre dem til hinandens forudsætninger. Danmark har en myriade af store, mellemstore og små virksomheder, som lever af at producere grøn teknologi. Der er i dag en sammenhæng mellem på den ene side større vækst og flere jobs og på den anden side et bedre klima og miljø.
Klimaopråb: Politikerne spiller hasard med vores fremtid. Debatindlæg underskrevet af 301 danske forskere, Politiken, 11. maj 2018. Uddrag.
· Vi mennesker er dybt afhængige af Jordens økosystemer. [...] Oven i presset på lokale økosystemer kommer den tiltagende globale opvarmning, der med mere og mere katastrofale vejrfænomener truer menneskers tryghed overalt på kloden. [...] Vi danskere er blandt de værste klimasyndere. Den gennemsnitlige danskers CO2-fodaftryk er blandt de højeste i verden. [...] Forklaringen er, at den gennemsnitlige dansker er storforbruger af miljøbelastende goder såsom elektronik, tøj, og oksekød. Dertil kommer, at vores transportsektor fortsat er baseret på fossile brændstoffer som diesel og benzin. Den generelle regel om klimapåvirkning er, at jo mere velstående man er, jo mere CO2 udleder man. De 10 procent af verdens befolkning, som har den højeste indkomst, er tilsammen ansvarlige for mere end en tredjedel af de totale CO2-udledninger. I Danmark hører 75 procent af borgerne til blandt disse 10 procent, så gennemsnitligt tilhører vi en lille global elite. [...] Vores høje CO2-udledning betyder også, at historien om Danmark som et ’grønt’ land skal tages med store forbehold. [...]



1. Vi ser TED-talk om Doughnut-økonomi
2. Forklar Kate Raworths tanker om økonomiens indretning. Brug de nedenstående modeller og figurer.  
3. Diskuter om Doughnutmodellen kan indføres i dansk økonomi. Hvilke fordele vil det medføre? Hvilke udfordringer vil det give? (har I en fornemmelse for, hvornår Danmarks overshoot-day ligger?)
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Den arlige vaekst i BNP svinger betydeligt i perioden. Der kan dog identificeres en tydelig
generel nedgang i vaekstraterne.
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Social Thresholds Achieved
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Biophysical Boundaries Transgressed

Figuren viser, i hvor hej grad de enkelte lande i verden lever inden for de graenser, der saettes af doughnut-
ten. X-aksen (Biophysical Boundaries Transgressed) viser, hvor mange af de milje- og klimamaessige graen-
ser der udger doughnuttens ydre ring, som landet overskrider. Y-aksen (Social Tresholds Achieved) viser,
hvor mange af de sociale indikatorer, der udger doughnuttens bund i den indre ring, der er opfyldt. Dan-
marks placering viser, at vi overskrider de fleste af de miljo- og klimamaessige graenser, mens vi samtidig
opfylder langt de fleste sociale indikatorer.

Danmark (DNK), USA (USA), Kina (CHN), Vietnam (VNM), Indien (IND), Tyskland (DEU), Japan (IPN), Yemen (YEM),
Bangladesh (BGD), Swaziland (SWZ), Sydafrika (ZAF), Rusland (RUS), Brasilien (BRA), Canada (CAN), Holland (NLD),
Sverige (SWE), Storbritannien (GBR), Ghana (GHA)





