Fatwa
Osama bin Ladens fatwa fra 1998 lå til grund for angrebene på de amerikanske ambassader i Tanzania og Kenya, på USS Cole i Aden samt for angrebene den 11. september. Erklæringen blev udsendt i forbindelse med oprettelsen af "Verdens islamistiske front for jihad mod jøder og korsfarere".

1
Lovet være Gud, som åbenbarede Bogen, bevægede skyerne, har besejret grupperne [af vantro der modsatte sig Guds sendebud], og som siger i Sin Bog:
”Men når de fredshellige måneder er forløbet, dræb da afgudsdyrkerne, hvor I fanger dem, og tag dem (til fange) og omring dem og lig på lur efter dem på ethvert sted (der er egnet) for baghold […]”
3
For det første, så har Amerika de sidste syv år besat islams land på det helligste af alle steder, den Arabiske Halvø. Plyndret dens rigdomme, sat sig selv over dens herskere, ydmyget dens folk, terroriseret dens naboer og gjort sine baser på Halvøen til en fortrop, hvorfra den kan bekæmpede de omkringliggende muslimske folk. Hvis der tidligere var nogen diskussion om besættelsens virkelighed, så har hele Halvøens befolkning nu indset den. Det bedste bevis på dette er Amerikas forsatte aggression imod det irakiske folk ved at benytte Halvøen som station, på trods af at alle dens ledere er imod, at den bliver brugt til det formål. Men de er hjælpeløse.
4
For det andet, på trods af den store skade som korsfarerzionist[footnoteRef:1] alliancen har udøvet på det irakiske folk og på trods af det enorme antal dræbte, langt over en million […] på trods af alt dette, så forsøger amerikanerne endnu engang at udføre deres uhyggelige massakrer, som om de ikke er tilfredse med den langtrukne blokade, de har gennemtvunget efter den vilde krig, eller med opløsningen og ødelæggelsen. Så nu er de kommet for at tilintetgøre det, der er tilbage af dette folk, og ydmyge deres muslimske naboer. [1:  Zionist betyder tilhænger af zionismen, den verdensomspændende politiske bevægelse der oprindelig arbejdede for en selvstændig jødisk stat, og som siden Israels oprettelse i 1948 bl.a. har støttet den jødiske indvandring til landet] 

5
For det tredje, hvis Amerikas mål med denne krig er religiøse eller økonomiske, så er deres mål også at tjene jødernes usle stat og fjerne opmærksomheden fra dens besættelse af Jerusalem og mordet på muslimer dér. Det bedste bevis på dette er deres ivrighed efter at ødelægge Irak, den stærkeste arabiske stat, og deres indsats for at fremme opløsningen af alle stater i området som Irak, Saudi Arabien, Ægypten og Sudan, så de bliver papirstater, og gennem deres fragmentering og svaghed garanterer Israels overlevelse og forsættelsen af det brutale korstog mod Halvøen.
6
Alle disse forbrydelser og synder begået af amerikanerne er en åben krigserklæring mod Gud, Hans sendebud og muslimerne. Igennem den islamiske historie har der været enighed blandt religiøse lærde om, at jihad er en individuel pligt, hvis fjenden ødelægger de muslimske lande […]
7
På dette grundlag, og i henhold til Guds ordrer, udsender vi i den følgende fatwa til alle muslimer: at dræbe amerikanere og deres allierede - civile som militære – er en individuel pligt for enhver muslim, der er i stand til dette, og i ethvert land, hvor det er muligt. Dette vil forsætte, indtil al-Aqsa Moskeen (: i Jerusalem) og den Hellige Moske (: i Mekka) er blevet vristet fri fra deres greb, og deres herrer har fjernet sig fra alle islams lande, er blevet besejret og ikke længere er i stand til at true nogen muslimer.
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