Luftballon
· Hvem skal med på luftballonturen?
· Problematik: Luftballonen, som befinder sig over det åbne ocean, taber hele tiden højde. I bliver derfor nødt til løbende, at dumpe ballast dvs. at smide de værste gerningsmænd over bord. I skal diskutere jer frem til, hvem og i hvilken rækkefølge personerne skal smides over bord. 
· Man må ikke trække lod! Man SKAL diskutere sig frem til resultaterne. 
· Luftballonen kan kun bære 1 person.
· Hvilken skole har været den dominerende under diskussionen?
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Automatisk genereret beskrivelse]
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Automatisk genereret beskrivelse]       Hvad: Jøde og arbejdede som kapo.
Hvornår: 1889-1972.
Bedrifter: Sorterede ejendele, tøj m.m. taget fra ankomne fanger før deres massedrab i lejren Treblinka.
Konsekvenser: Hjalp nazisterne med at stjæle værdier fra jøderne.
Yankel Wiernik
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Automatisk genereret beskrivelse]   Hvad: Statsoverhoved for Nazi-Tyskland. 
Hvornår: 1889 – 1945.
Bedrifter: I begyndelsen skabte han jobmuligheder og økonomisk vækst i Tyskland. Han startede krigen i Europa ved at invadere Polen i 1939.
Konsekvenser: Under Hitlers ledelse gennemførte nazisterne den systematiske udryddelse af 6 mio. jøder og Anden Verdenskrig resulterede i ødelæggelse og lidelse over hele verden. 

Adolf Hitler
Hvad: Propagandaminister.
Hvornår: 1897-1945.
Bedrifter: Mester i at skabe og sprede propaganda for at fremme nazisternes ideologi og had mod jøder. Han udnyttede effektivt film, radio og aviser til at forme befolkningens holdninger og følelser.
Konsekvenser: Propagandaen bidrog til at skabe en atmosfære af frygt og had. Den tyske befolkning accepterede gradvist statens diskrimination af jøderne.
Joseph Goebbels
Hvad: Leder af SS (elitekorps)
Hvornår: 1900-1940
Bedrifter: Oprettede og styrede de berygtede kz- og udryddelseslejre, hvor millioner af uskyldige mennesker blev myrdet.
Konsekvenser: Efter krigen blev han betragtet som en af de mest ansvarlige og ondsindede arkitekter af Holocaust. Hans handlinger førte til en utrolig menneskelig tragedie og står som et eksempel på det mest forfærdelige aspekt af nazisternes regime.
Heinrich Himmler
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Automatisk genereret beskrivelse]      Hvad: Rigskommissær for Luftwaffe (luftfart).
Hvornår: 1893-1946.
Bedrifter: Involveret i gennemførelsen af den aggressive militære ekspansion, herunder angrebet på Polen, der udløste krigen. Han var også ansvarlig for udryddelsespolitikken. Desuden kendt for at plyndre de besatte lande økonomisk og stjæle værdier fra jøder.
Konsekvenser: Angreb både byer og civile, hvilket resulterede i massiv ødelæggelse og tab af uskyldige liv. Ved Nürnbergprocesserne blev han anklaget for forbrydelser mod menneskeheden.

Hermann Göring
Hvad: Hitlers rådgiver og stedfortræder.
Hvornår: 1894-1987
Bedrifter: En del af Hitlers indre cirkel. Hans mest bemærkelsesværdige handling var forsøget på at forhandle fred med Storbritannien i 1941 og markerer et kontroversielt og usædvanligt øjeblik i krigens historie. 
Konsekvenser: Han blev dømt for krigsforbrydelser og forbrydelser mod menneskeheden, selv om han ikke direkte var involveret i grusomhederne som de andre ledere.
Rudolf Hess
Hvad: Hitlers privatsekretær.
Hvornår: 1900-1945. 
Bedrifter: Central figur i Hitlers indre kreds. Hans ansvar og fokus lå primært på organisatoriske og administrative opgaver, herunder at sikre at Hitlers ordrer blev udført og hans beslutninger implementeret.
Konsekvenser: Han var ikke direkte involveret i planlægningen af Holocaust, men sikrede kommunikationen inden for regimet.
Martin Bormann
Hvad: Højtstående SS-officer og protokolordfører under Wannsee-konferencen.
Hvornår: 1906-1962.
Bedrifter: Ansvarlig for at koordinere og administrere den logistiske side af Holocaust, herunder transporten af jøder til kz- og udryddelseslejre. 
Konsekvenser: Hans effektive og organisatoriske evner spillede en afgørende rolle i implementeringen af nazisternes planer om at udrydde jøderne.
Adolf Eichmann
Hvad: Medlem af Einsatzgruppe D.
Hvornår: 1907-1951
Bedrifter: Einsatzgrupper fulgte i hælene på den tyske hær gennem det østlige Europa og deres opgave var at skyde alle jødiske mænd, kvinder, børn og ældre.
Konsekvenser: I alt blev 1,5 mio. jøder skudt af Einsatzgrupper i løbet af krigen.
Otto Ohlendorf
Hvad: Jøde og tidligere medlem af Sonderkommando i Auschwitz
Hvornår: 1922-2013
Bedrifter: Hjalp med at føre ofrene til gaskamrene, trak ligene ud og brændte dem i krematorier, samt tjekkede ofrene for guldtænder. Nazisterne tvang jøder til at tage aktiv del i deres eget folks udryddelse.
Konsekvenser: Deres arbejde sikrede at udryddelsen kunne fortsætte dag og nat.
Filip Müller
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Automatisk genereret beskrivelse]     Hvad: Chef for Gestapo (Den hemmelige politistyrke)
Hvornår: 1904-1942
Bedrifter: Stod centralt i jødeudryddelsen efter at Göring havde overladt ham det praktiske ansvar. Ledede Wannsee-konferencen hvor koordineringen af jødeudryddelsen fandt sted. Udover at være en central figur i Holocaust var han også ansvarlig for den generelle undertrykkelse af jøder.
Konsekvenser: Millioner af jøder blev dræbt i lejrene.
Reinhard Heydrich
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