Eksamensøvelse i den kolde krig
Opstil og besvar 2-3 problemstillinger, på baggrund af det udtrukne materialesæt og relevant materiale fra undervisningen   


Bilag 1: Winston Churchills jerntæppetale, 5. marts 1946 
Da Winston Churchill holdt denne tale, var han ikke regeringsleder, men leder afdet britiske konservativeparti, der var i opposition. Den amerikanske 
præsident, Harry S. Truman var til stede under talen. 
En skygge er faldet hen over de skuepladser, som så nylig blev oplyst af den allierede sejr. Ingen ved, hvad Sovjet-Rusland (...) har til hensigt at gøre i den nærmeste fremtid, eller hvor grænserne er (...) for deres eks pansive omvendelsestendenser. 
Jeg nærer stor beundring og agtelse for det tapre russiske folk og for min krigskammerat, marskal Stalin. Der er i Storbritannien en dyb sym pati og velvilje (...) for alle de russiske folkeslag og en vilje til at holde fast ved et vedvarende venskab (...). Vi forstår det russiske behov for at sikre sine vestlige grænser ved at fjerne enhver mulighed for tysk aggression. 
Vi byder Rusland velkommen til at indtage sin berettigede plads blandt verdens ledende nationer. Vi byder dets flag velkommen på ha vene. Frem for alt hilser vi konstante, hyppige og voksende kontakter mellem det russiske folk og vort eget folk på begge sider afAtlanten vel kommen. Men det er min pligt (...) at stille Dem visse kendsgerninger for øje om den nuværende stilling i Europa. 
Fra Stettin ved Østersøen til Trieste ved Adriaterhavet har et jerntæp pe sænket sig gennem kontinentet. Bag denne linje ligger hovedstæderne i alle Central- og Østeuropas gamle stater. Warszawa, Berlin, Prag, Wien, Budapest, Beograd, Bukarest og Sofia, alle disse berømte byer og folkene rundt om dem ligger i, hvad jeg må kalde Sovjetsfæren, og alle er de un der en eller anden form underkastet ikke blot sovjetindflydelse, men en meget høj og i mange tilfælde voksende grad af kontrol fra Moskva. 

(...) Hvis Sovjetregeringen nu egenmægtigt prøver at bygge et pro- kommunistisk Tyskland op på deres områder, vil dette føre til nye al vorlige vanskeligheder i den britiske og amerikanske zone (...). Hvilke slutninger, der end kan drages af disse kendsgerninger - og det er kends gerninger - så er det sikkert ikke det befriede Europa, vi kæmpede for at bygge op. Heller ikke er det et Europa, som rummer væsentlige elementer til en holdbar fred. 
(...) 
Der er andre grunde til ængstelse foran det jerntæppe, som ligger gennem Europa. (...) 
(Der) er imidlertid kommunistiske femte-kolonner (= kommunister, der forsøger at overtage magten i landet) i et stort antal lande, langt fra de russiske grænser og over hele verden, blevet genoprettet, som arbejder i fuldstændig enighed og absolut lydighed mod de direktiver, de får fra kommunistcentret. Med undtagelse af det britiske Commonwealth og i USA (...) udgør kommunistpartierne eller femte-kolonnerne en voksende udfordring og fare for kristen civilisation. (...) Efter hvad jeg har set til vore russiske venner og allierede under krigen, er jeg overbevist om, at der ikke er noget, de beundrer så meget som styrke, og intet, for hvil ket de har mindre respekt, end svaghed, især militær svaghed. (...) Lad ingen undervurdere det britiske imperiums blivende magt. Fordi De ser 
46 millioner på vor ø plages af vanskeligheder med deres føde, hvoraf de kun frembringer halvdelen, selv i krigstid, eller fordi vi har besvær med at starte vor industri og eksport igen efter seks års lidenskabelig krigs an strengelse, tro så ikke, at vi ikke skal komme igennem disse mørke år, som vi er kommet igennem kampens berømmelige år, (...) Hvis befolkningen i det engelsktalende Commonwealth føjes til De forenede Staters med alt, hvad et sådant samarbejde omfatter i luften, på havet, over hele kloden og i videnskab, i industri og i moralsk styrke, (...) hvis al britisk moralsk og materiel styrke og overbevisning forenes med Deres i broderlig forening, vil vejen til fremtiden være klar, ikke blot for os, men for alle, ikke blot for vor tid, men for det kommende århundrede. 

Bilag 2: Stalins svar på jerntæppetalen 14. marts 1946 

Interview i den sovjetiskepartiavis Pravda. 
Kernen er, at hr. Churchill nu står som en, der ophidser til krig. Og hr. Churchill er ikke alene. Han har mange venner (...) også i USA. 
I den henseende bliver man mindet om Hitler og hans venner. Hitler begyndte vejen mod krig ved at bekendtgøre sin raceteori. Og erklære, at kun tysktalende folk udgør en virkelig værdifuld nation. Hr. Churchill begynder også vejen mod krig med en raceteori, når han fastholder, at kun engelsktalende nationer er virkeligt værdifulde nationer, som er kal det til at afgøre hele verdens skæbne. 
Den tyske raceteori bragte Hitler og hans venner til den konklusion, at tyskerne (...) skulle herske over andre nationer. Den engelske raceteori bringer hr. Churchill og hans venner til den konklusion, at nationer, der taler engelsk, burde herske over verdens øvrige nationer, da de er de ene ste virkeligt værdifulde nationer. (...) 
Som et resultat af den tyske invasion har Sovjetunionen mistet om kring 7 millioner .(...) Sovjetunionen har med andre ord mistet mange gange flere mennesker end Storbritannien og USA tilsammen. Måske forsøger man nogle steder at lade glemslen sænke sig over sovjetfolkets ofre, som sikrede Europas befrielse fra Hitlers åg. Men Sovjetunionen kan ikke glemme dem. Man må derfor spørge: Hvad overraskende er der i, at Sovjetunionen i ønsket om at styrke sin sikkerhed forsøger at opnå, at disse lande får regeringer, der er loyale i deres forbindelser til Sovjet unionen? Hvordan kan man med sin fornufts fulde brug betegne disse fredelige bestræbelser (...) som "ekspansionistiske tendenser"? (...) 
Hr. Churchill er tæt på sandheden, når han taler om de østeuropæ iske kommunistpartiers voksende magt. (...) Kommunismens voksende indflydelse kan ikke opfattes som en tilfældighed. (...) Kommunisternes indflydelse voksede, fordi kommunister i de hårde år, hvor fascismen her skede i Europa, viste sig som pålidelige, dristige og selvopofrende kæm- pere mod fascistiske regimer og for folkenes frihed. 



Bilag 3: George Marshall: Marshall-planen, 1947  
 
Uddrag fra en tale af den amerikanske udenrigsminister George Marshall på Harvard University i Boston den 5. juni 1947 Marshall planen lå i direkte forlængelse af Truman tale den 12. marts, hvor han annoncerede Truman-doktrinen. 
 
(…) 
Folk i dette land er langt borte fra de plagede egne af jorden, og det er vanskeligt for dem at forstå situationen og de følger, den fører med sig for de folk, som længe har lidt, og virkningen af disse følger på deres styre i forbindelse med vore anstrengelser for at fremme freden i verden. I vor undersøgelse af kravene for en genrejsning af Europa var det fysiske tab af liv, den synlige ødelæggelse af byer, fabrikker, miner og jernbaner korrekt vurderet, men det er blevet klart gennem de sidste måneder, at denne synlige ødelæggelse sandsynligvis var mindre alvorlig end forrykkelsen af den europæiske økonomis hele indre struktur…Nedbrydelsen af Europas forretningsstruktur var fuldstændig under krigen. Genopbygningen er blevet alvorligt forsinket ved det faktum, at endnu to år efter fjendtlighedernes ophør er man ikke blevet enig om fred med Tyskland og Østrig. Men selv om disse vanskelige problemer blev løst hurtigere, vil genoprettelsen af den økonomiske struktur i Europa ganske åbenbart kræve meget længere tid og større anstrengelser, end man har forudset…. 
Sandheden er, at Europas behov for de næste tre eller fire år af føde og andre væsentlige produkter ude fra — først og fremmest fra Amerika — er så meget større end dets nuværende evne til at betale, at det må have en væsentlig ekstra hjælp eller se en økonomisk, social og politisk forværring af meget alvorlig karakter i øjnene. Lægemidlet ligger i at bryde den onde cirkel og genoprette de europæiske folks tillid til en økonomisk fremtid for deres egne lande og for Europa som helhed. Fabrikanter og bønder i store områder må være i stand til og villige til at udveksle deres produkter for penge, hvis kursværdi ikke kan anfægtes. Bortset fra den demoraliserende virkning rundt om i verden og mulighederne for forstyrrelser, der opstår som resultat af vedkommende folks fortvivlelse, skulle konsekvenserne for USA's økonomi være åbenbar for alle. Det er fornuftigt, at De forenede Stater gør, hvad de er i stand til, for at verden kan vende tilbage til normal økonomisk sundhed, uden hvilken der ikke kan være nogen politisk stabilitet og ingen sikker fred. 
Vor politik er ikke rettet mod noget land eller nogen politisk lære, men mod hungersnød, fattigdom, fortvivlelse og kaos. Dens mål skulle være en genoplivelse af den arbejdende økonomi i verden, som tillader opkomsten af politiske og sociale betingelser for eksistensen af frie institutioner. En sådan hjælp må — det er jeg overbevist om — ikke gives stykvis, efterhånden som de forskellige kriser udvikler sig. Enhver hjælp som denne regering måtte give i fremtiden, skulle mere sigte mod en helbredelse end blot lindring. Enhver regering, der er villig til at hjælpe med i arbejdet på genrejsning, vil finde fuld medvirken — det er jeg sikker på — hos De forenede Staters regering. Enhver regering, som arbejder på at blokere andre landes genopbygning, kan ikke vente hjælp hos os [bifald]. Endvidere vil regeringer, politiske partier eller grupper, som søger at forlænge den menneskelige elendighed for at profitere deraf politisk eller på anden måde, møde modstand fra De forenede Stater [bifald]…. 
En afgørende forudsætning for enhver heldig aktion fra De forenede Staters side er forståelse hos det amerikanske folk for problemets karakter og de lægemidler, som skal bruges. Politisk lidenskab og fordom må ikke spille ind. Ved vort folks forudseenhed og dets villighed til at erkende det uhyre ansvar, som historien klart har lagt på vort land, vil og kan de vanskeligheder, jeg har aftegnet, blive overvundet [bifald]. 

Bilag 4: Plakater der viser opfattelsen af Marshallhjælpen i Øst- og Vesttyskland
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