Nato anklager Kina for at levere våbenkomponenter til Ruslands krig mod Ukraine
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Nato-topmøde Nato skruer yderligere op for kritikken af Kina: »Det gør det muligt for Rusland at bygge de missiler, bomber, og andre våben, som de bruger til at angribe Ukraine«.
Fra Nato-topmødet i Washington, D.C., retter stats- og regeringscheferne
en usædvanlig skarp kritik af Kina, der nu også beskyldes for at levere våbenkomponenter til Ruslands krig i Ukraine.
Kina er blevet en »afgørende katalysator for Ruslands krig mod Ukraine«, hedder det for første gang i et fælles dokument, som alle 32 medlemslande har vedtaget. Der er ikke tale om, at Kina sender færdigstøbte våbensystemer til Rusland, men våbenkomponenter, udstyr og råmaterialer, der kan bruges i den russiske forsvarsindustri.
»Det gør det muligt for Rusland at bygge de missiler, bomber, fly og andre våben, som de bruger til at angribe Ukraine«, sagde generalsekretær Jens Stoltenberg på et pressemøde.
Derfor konkluderer Nato-landene i det fælles dokument, at Kinas ageren skader sikkerheden i verden:
»Dette øger den trussel, Rusland udgør for sine naboer og mod den euroatlantiske sikkerhed«, står der videre i dokumentet, hvor Nato-landene også indikerer, at det kan føre til sanktioner: »Kina kan ikke muliggøre den største krig i Europa i nyere historie, uden at dette påvirker dets interesser og omdømme negativt«.

En stadigt stærkere kritik
I skarpe vendinger afviser det kinesiske styre anklagerne fra Nato. Der er tale om »koldkrigsretorik, løgne og provokationer«, lyder det fra en talsmand for Kinas EU-mission i Bruxelles til nyhedsbureauet Reuters. Her supplerer talsmand Lin Jin fra det kinesiske udenrigsministerium, at anklagerne fra Nato »giver ingen mening og kommer med ondsindet hensigt«.
Særligt set med amerikanske øjne udgør Kina den langsigtede, strategiske udfordring for Vesten. Derfor har Nato i de seneste år gradvist skruet op for kritikken.
Det begyndte med en forsigtig bemærkning efter London-topmødet i 2019 om, at Kinas voksende indflydelse skaber »muligheder og udfordringer«, der sidste år blev til, at Kina »udfordrer vores interesser, sikkerhed og værdier«.
Med det aktuelle topmøde i Washington, D.C., skruer Nato yderligere op for kritikken af Kina og sætter igen fokus på samarbejdet med ligesindede partnerlande i regionen i form af Australien, New Zealand, Japan og Sydkorea, der også er til stede på topmødet. Det modsatte synspunkt i Kina kommer blandt andet til udtryk i en leder i avisen Global Times, der er styret af kommunistpartiet. Her står, at får Nato lov til at »gruppere alle verdens problemer«, så vil hele verden uundgåeligt blive »fraktioneret, splittet og konfronterende« i en grad, så »krigsskyerne bliver tættere«.
For Nato ændrer det ikke på, at Kina udgør »systemiske udfordringer for den euro-atlantiske sikkerhed«, som det hedder i det fælles dokument, der også fremhæver »ondsindede cyber og hybridaktiviteter« fra kinesisk side.

Venskabet med Rusland har gjort Kina til en trussel mod Europas sikkerhed
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Kinas præsident, Xi Jinping, må forstå, at det har sin pris at kalde Vladimir Putin for sin »bedste ven«. Det mener tre fremtrædende tænketanke, som kommer med en klar opfordring til Europa.

Engang var fremtiden lys. Troen på, at Kina kunne blive som os, levede.
De politiske vinde fra Bruxelles og omegn gjorde, at en lang række lande rykkede tættere sammen med Beijing. Der blev oprettet strategiske partnerskaber med den kinesiske regering, mens samhandlen bare voksede.
Men så kom Xi Jinping og den bratte opvågning. Siden begyndte krigen i Ukraine, og i dag står vi over for en dyster realitet.
I hvert fald hvis man skal tro en dugfrisk rapport fra tre fremtrædende tænketanke.
Her beskriver Merics, Chatham House og German Marshall Fund, hvordan Kina ikke længere skal anses som Europas »systemiske rival«, som det i dag er tilfældet.
I stedet er Kina en »trussel mod Europas sikkerhed«, lyder det, og begrundelsen er klar:
Krigen i Ukraine har bragt Kina sammen med Rusland.
Deres venskab er ikke midlertidigt.

Fra systemisk rival til konkret trussel
Det var i 2019, at EU for første gang begyndte at omtale Kina som en »systemisk rival«.
Dengang var det noget af en kursændring. I årevis havde mange lande kraftigt øget samarbejdet med Riget i Midten. Det gjaldt særligt Tyskland, men også Danmark, der indgik et omfattende »strategisk partnerskab« med landet.
Men med den nye kurs skulle landene til at tænke sig grundigt om.
Samarbejder om kritisk infrastruktur, militær og teknologi skulle gennemgås med en tættekam, og nogle begyndte ligefrem at argumentere for en total »afkobling« fra Kina.
I de seneste år har det udviklet sig til, at man i EU talt om at »minimere risici« ved samhandel og samarbejde med Beijing.
Nu mener de tre tænketanke altså, at det ikke er nok.
Ifølge tænketankene er Kinas samarbejde med Rusland blevet så tæt og af så stor en væsentlighed for krigsindsatsen i Ukraine, at det må få konsekvenser for Europas syn på landet.
Hvordan Europa skal forholde sig til Rusland og Kina, kan ikke længere blot behandles som to selvstændige problemstillinger, fordi landene er blevet tæt forbundne som følge af invasionen af Ukraine.
Krigen og Rusland er en »direkte og eksistentiel trussel mod Europa«, mener de tre tænketanke. Den, der ser sådan på sagen, må derfor også se Kina som en del af problemet, tilføjer de og giver to konkrete eksempler på, hvordan de to lande er blevet sammenkoblet:
»Kina giver Rusland en økonomisk livline, der hjælper Moskva med at omgå vestlige sanktioner og udvide sit militærindustrielle kompleks (...).« Kina tilbyder for eksempel ubegrænset eksport af kritiske varer, der kan bruges i såvel civil som militær sammenhæng. »Kina støtter også Rusland med hybride operationer og et øget militært samarbejde, hvilket reducerer Ruslands diplomatiske isolation og fremmer Ruslands fortælling i det globale syd.«
Prisen for støtte til Rusland skal øges 
De tre tænketankes opfordring sker på baggrund af talrige europæiske besøg i Kina, hvor samhandel og samarbejde er på dagsordenen.
Mandag mødtes Polens præsident, Andrzej Duda, og Xi Jinping til en samtale om »handel og fred«, og et lignende besøg fandt sted i april, hvor Tysklands kansler, Olaf Scholz, rejste til Beijing.
Her var samhandel også på programmet. I maj kvitterede Xi Jinping med en visit i Europa, der skulle lægge en dæmper på de øgede spændinger mellem EU og Kina.
Det havde dog ringe succes, og i denne måned præsenterede EU en forhøjet told på kinesiske elbiler, der har øget frygten for en handelskrig.
Noget, som de to parter nu vil forsøge at afværge under et kommende møde. Men sideløbende har EU også indført nye sanktioner som følge af krigen i Ukraine.
De blev præsenteret mandag og er især rettet mod russiske selskaber. Men 19 kinesiske virksomheder indgår også i sanktionspakken, fordi de ifølge EU yder en direkte »støtte til Ruslands militærindustrielle kompleks« gennem samarbejder og leverancer.
Kina har sædvanen tro afvist alle anklager og har samtidig kritiseret EU i hårde termer.
EU skal »ikke blande sig« i forholdet mellem kinesiske og russiske virksomheder, sagde Kinas udenrigsministeriums talsmand, Mao Ning, der straks opfordrede til at ophæve sanktionerne, skriver det kinesiske statsmedie Global Times.
Men står det til de tre tænketanke, bør der snarere ske det modsatte.
Med deres rapport opfordrer tænketankene ikke alene til at redefinere Kina - hele formålet bag, at der skal indføres flere »røde linjer« over for Kina.
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