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	08:30-14:30

	Kl. 8.30 udleveres opgaveformuleringen uden bilag. Eleverne må herefter sætte sig sammen i grupper på maksimalt 3 og forberede opgaven.
Kl. 9.10 udleveres 2. del af prøven, dvs. opgaven med bilag og eleverne har nu 5 timer og 20 minutter til at udarbejde en individuel besvarelse.

Materialer, egne noter og egne arbejder skal opbevares på egen computer og må ikke tilgås via nettet. Materiale som har været brugt i undervisningen og som fremgår af undervisningsbeskrivelsen, og som vanskeligt kan gemmes på egen computer må dog tilgås via nettet (f.eks. digitale lærebøger, ordbøger, minlæring.dk mm.). Ligeledes må egne noter og egne arbejder som vanskeligt kan gemmes på egen computer tilgås via nettet (f.eks. materiale fra Lectio og Restudy).



Derudover må nettet ikke bruges. Kommunikation med omverdenen og søgning på nettet er ikke tilladt – alle tilladte sider på nettet skal tilgås via direkte links.

Følgende er ikke tilladt
Surveybank, statistikbanken, infomedia, samfundsfag.dk og andre lignende databaser. Beregning af økonomiske indgreb, statistiske mål og andre lignende interaktive programmer.


Det er IKKE tilladt at anvende hjælpevejledninger fra studienet og lignende platforme til den specifikke opgave, som I skal besvare til prøven. 

Det er IKKE tilladt at bruge tidligere besvarelser af den specifikke opgave I skal besvare som inspiration i sin egen besvarelse. 

	

	Fra Læreplanen: 
Den skriftlige prøve 
Prøvens varighed er seks timer. Ved prøvens start udleveres alene opgaveformuleringerne. Hvis skolen har bestemt, at eksaminandernes forberedende arbejde på grundlag af opgaveformuleringerne kan foregå i grupper, vælger eksaminanderne, om de vil forberede sig i gruppe på maksimalt tre eksaminander eller individuelt. Efter 40 minutter udleveres bilagsmaterialet. De resterende fem timer og 20 minutter anvendes til at udforme en individuel besvarelse ved anvendelse af samfundsfaglig viden, begreber, teorier og metoder.
	




Prøven udleveres og afleveres via Lectio
