
Case til forsvarsmekanismer: Jette Olsen
[bookmark: _GoBack]Jette Olsen har lige afsluttet eksamen som ingeniør og har fået en stilling, hvor hun har flere arbejdere under sig. De fleste af dem er kvinder. De allerfleste af kvinderne har været i virksomheden gennem flere år og er dygtige til det arbejde, de udfører. De er også noget ældre end Jette Olsen. Bortset fra kortere sommerjobs og lignende, er det første gang, Jette stifter bekendtskab med praktisk erhvervsarbejde. 
Hendes opgave er at tilrettelægge arbejdet og uddele arbejdsopgaver til de underordnede. Efterhånden kan hun mærke, at det hele ikke er så ligetil som hun havde ventet. Den lærdom og viden hun har erhvervet gennem uddannelsen giver ikke et tilstrækkeligt grundlag for at løse de forskellige problemer, hun møder. Hun føler sig usikker, og hun er bange for ikke at slå til; bange for at dumme sig. 
Efterhånden tillægger hun sig en hoven og selvsikker mine. Hun taler mindst muligt med arbejderne og giver dem ordrer i en arrogant tone. Hun vil ikke finde sig i, at arbejderne udfører tingene på en anden måde end den, hun har foreskrevet. 
En dag får hun besøg af en kammerat. Kammeraten spørger, hvordan det går på det nye arbejde. Jette siger, at det går fint. Hun synes, hun har godt fat om tingene, men at der selvfølgelig er nogle problemer, idet arbejderne er temmelig tungnemme. De kan ikke forstå den enkleste ordre. Hun har en fornemmelse af, at de allerede fra starten havde noget imod hende, fordi hun kom som kvinde med uddannelse og skulle stå over dem. 
Nogle måneder senere bliver Jette Olsen sagt op. Arbejderne havde truet med at nedlægge arbejdet, hvis ikke dette skete. Jette fortæller nu til alle og enhver, at sådan går det når man er dygtig; der er altid nogle der bliver misundelige og vil ødelægge det hele for én. Hun mener først og fremmest, at det er fordi, hun er kvinde, at misundelsen er opstået. ”En mand ville de i det mindste ikke have fyret”, siger hun. 
Men for øvrigt er hun glad for at hun er blevet sagt op. Hun havde egentlig selv tænkt på det, uden at hun havde fået taget sig sammen til det. Det var umuligt at udnytte sine evner på stedet. Arbejdet var mere beregnet for en person med langt mindre uddannelse end hun havde. Og desuden var holdningen til kvindelige ledere helt umulig på stedet, mener hun. 
Kilde: Ukendt 

Spørgsmål til case  
Find de forsvarsmekanismer, Jette Olsen benytter sig af, på grund af sin usikkerhed på, om hun kan klare sit nye job!
