Smartphones stjæler forældres opmærksomhed fra børnene
Nærvær er blevet en mangelvare i mange familier på grund af smartphones.
POLITIKEN, 15. OKT. 2013
Er du også en af dem, der kommer til at bruge noget af efterårsferien på legeplads med børnene? Så kan du sikkert genkende billedet af, hvordan mange forældre går rundt med bøjede nakker og blikket stift rettet mod den lille skærm, der ligger i deres ene hånd.
Den anden hånd er typisk i lommen, og hele deres kropssprog signalerer, at den fysiske verden lige nu og her kan rende dem - det er på Facebook, på Twitter, på Instagram, på nyhedsmediernes mobilsites, på Youtube, på mail eller et helt syvende virtuelt sted, det sker.
Imens er der et eller flere mindre børn, der forsøger at fange deres mors eller fars opmærksomhed med gentagne ’se mig’ eller ’se, hvad jeg kan’. Hvis børnene er heldige, får de et hurtigt øjekast og et uengageret ’hvor er det flot’ med på vejen, før den voksnes blik igen søger smartphonen. Andre opnår ikke at få kontakt med deres forælder. På nogle kan beskrivelsen måske virke overdreven, men prøv bare at besøge en legeplads, og få selv syn for sagen.
Går ud over selvværdet
Tre eksperter i børneopdragelse, som Politiken har talt med, har også lagt mærke til tendensen. Og de påpeger, at det ikke kun er på legepladsen, forældre forsvinder ind i deres telefoner. Meget af tiden i hjemmet går også med, at forældrene har travlt med deres telefon, tablet eller computer.
»Børnene får en oplevelse af, at godt nok er deres forældre i samme rum eller sammen med dem på legepladsen eller et andet sted, men de er overhovedet ikke nærværende. Det går ud over børnenes selvværd«, forklarer familieterapeut Fie Hørby.  »De oplever, at der hele tiden er noget, der er mere spændende og mere vigtigt end dem. Som forældre siger vi til vores børn, at de er det vigtigste i hele verden, men det er bare ikke det, vi viser dem, når vi gang på gang prioriterer telefonen højere end dem. Det gør børnene usikre på, om de slår til - om de er gode nok. Det har store konsekvenser for relationens kvalitet«, slår Fie Hørby fast.
Skærme er dragende
De samme pointer kommer fra både Ole Flemming Pedersen, der er ophavsmand til det gamle slogan ’Har du talt med dit barn i dag?’ og forfatter og foredragsholder Charlotte Højlund, som selv er mor til syv børn.
»Jeg kæmper en indædt kamp mod skærme hjemme hos mig selv. De er dragende både for børn og voksne i familien, men de er ødelæggende for nærværet. Selv nybagte mødre har ikke ordentlig kontakt med deres nyfødte lige efter, de har født«, siger Charlotte Højlund med henvisning til en debat, der for nylig har kørt i både radio og dagblade. »I stedet for at give deres børn den tætte øjenkontakt, som er så essentiel i timerne efter fødslen, har de travlt med at sprede det glade budskab om, at barnet er kommet, på de sociale medier«.
Nærvær er børns vigtigste næringsstof
Pensioneret lektor i pædagogik og psykologi Ole Flemming Pedersen minder om, at forældres nærvær er afgørende for børns udvikling. Det er deres vigtigste næringsstof. »Jo mere, vi koncentrerer os om vores børn, jo nemmere bliver de at være sammen med. Manglende nærvær giver en indre uro, som gør, at børnene konstant har antennerne ude efter det nærvær, de ikke får derhjemme. De hænger på lærerne i skolen og har et behov for at blive set og hørt hele tiden«, siger han.
»Børn, der får nærvær nok hjemmefra har en helt anden base, som gør dem mere modtagelige for indlæring og oplevelser - også senere i livet. Det er dem, der tør tage rygsækken på og rejse ud for at se verden, når de bliver ældre«.
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