11. Gadens symboler: Símbolos franquistas en las calles de España: Polémica y viejas heridas

En España todavía hay monumentos, símbolos y calles con nombres de la dictadura de Franco. Todavía provocan conflictos entre los españoles.
Matías Alonso tiene una misión: Quiere limpiar las calles españolas de todos los símbolos de la dictadura de Franco.
"En Alemania no tienen hoy símbolos del nazismo. No hay calles con el nombre de Hitler. Es lo mismo. ¿Por qué aquí tenemos todavía símbolos del franquismo?", pregunta Matías.
Matías vive en Valencia. Es una ciudad de un millón de habitantes. Tiene muchos edificios bonitos, restaurantes, bares y una playa con palmeras. Tiene iglesias antiguas, tiendas modernas, parques verdes y un famoso estadio de fútbol que se llama Estadio Mestalla.
También tiene símbolos de la época de Franco. Como muchas ciudades en España. La dictadura terminó, pero los símbolos de la dictadura todavía están presentes.
Un buen ejemplo es el cuartel general de la Guardia Civil que está en el puerto de Valencia. La Guardia Civil es un cuerpo de policía que también existía durante la dictadura. Hoy trabaja junto con la policía nacional y la policía local.
En la fachada del edificio hay un escudo con un águila y un texto que dice: "Una, grande y libre". Era el símbolo y el eslogan de la dictadura de Franco.
A Matías le produce tristeza y rabia. Su padre y su abuelo murieron como consecuencia de la guerra civil y la dictadura de Franco. España, dice, es hoy una democracia y no debería tener símbolos de un régimen dictatorial.
"Es una cuestión de ética. Es una cuestión de ser consecuentes con los valores que estamos defendiendo hoy en día . Los valores de la democracia, de la libertad los valores de Europa."
Matías sabe bien lo que significa vivir en una dictadura. Tenía 18 años cuando murió Franco en 1975.
"Yo sé qué significa vivir en un régimen sin libertades. Con una policía secreta que te escuchaba y te vigilaba. Nunca sabías si había alguien escuchándote."
Hoy Matías es miembro de la Asociación para la Recuperación de la Memoria Histórica. Una asociación de voluntarios que quiere saber la verdad. La verdad sobre la guerra civil y la dictadura.
También quieren eliminar de las calles y plazas de España los símbolos que homenajean la dictadura y la sublevación militar del 1936, el año que empezó la guerra civil.
"Tenemos que eliminar la simbología fascista. Divide a la gente. Mi madre cada vez que ve un nombre fascista, le duele, a mí también. Eso no es bueno para un país".
No todos los españoles están de acuerdo. Mucha gente piensa que es mejor dejar el pasado en el pasado. Mucha gente piensa que hablar tanto del pasado abre viejas heridas. Mucha gente cree que lo mejor es olvidar los conflictos y mirar hacia adelante.
Todavía hay en España debates políticos intensos sobre este tema. Más de 40 años después de la muerte de Franco, la figura del dictador continúa provocando conflictos.
Para Matías es importante hablar del pasado. Su esperanza es que los jóvenes de hoy conozcan la historia de lo que pasó en España.
"El franquismo, como el nazismo, es malo. Eso deben entenderlo todos los jóvenes de hoy. Son ideologías peligrosas. Ideologías basadas en el odio y la intolerancia. Y es peligroso no conocer la verdad de la historia".



Spørgsmål til teksten
· ¿Cuál es la misión de Matías Alonso?
· ¿Hay símbolos de la dictadura de Franco en Valencia?
· ¿Qué opina Matías del escudo de la Guardia Civil?
· ¿Qué es, según Matías, lo malo de vivir en una dictadura?
· ¿Por qué piensa que es importante hablar del pasado?
· Tienes que relacionar el texto con La ley de memoria histórica.

