Landskaber og kortlæsning
 Besvar ud fra kortbladet 1215 III NØ Dollerup (4 cm kort), ud fra kurveplankortet (et kort, hvor der kun er indtegnet højdekurver) og ud fra Per Smeds landskabskort  følgende spørgsmål:

P.S. Kurveplankortet er jeres eget og I må gerne skrive på dette.

a) Hvilket udsnit af Danmark viser disse 3 kort (hvor er vi i forhold til hovedstilstandslinien)? Hvor er nord, syd, øst og vest på et kort? 
b) Målestok på et 4cm kort?

     4 cm på kortet er i virkeligheden?

Hvor langt er der mellem det nu nedlagte mejeri i Skelhøje og skolen i Frederiks (luftlinie)?

c) Signaturerne på 4cm-kortet. Angiv farve/signatur for:

 
skov/plantage


hede


læbælter


vandløb


bebyggelser


veje


højdekurver


landbrugsjord

d) Læs arket højdekurver  (vedhæftet som bilag i lectio). Hvad er en højdekurve på et kort? Kurveinterval eller kurveækvidistance angiver højdeforskellen mellem 2 højdekurver. Hvor stor er denne på 4 cm kortet og kurveplankortet?

e) Hvordan ligger højdekurverne, hvis landskabet er fladt? hvis der en skråning? en bakke? en lavning? kuperet terræn? 
f) Beskriv landskabet omkring Almind ud fra højdekurver. Brug også her udleveret kurveplankort.  Er landskabet roligt eller meget kuperet? Varierer højdeniveauet meget? Eftervis tingene med en profillinje i Google Earth
g) Hvordan er arealanvendelsen omkring Almind? Er her mange landbrugsejendomme? er her mange læbælter? (sammenlign med området vest for Skelhøje). Hvordan er landbrugsjordens kvalitet (bonitet)mon?

h) Hvad er landskabet omkring Almind geomorfologisk set? Hvordan er det dannet? Søg evt. hjælp på Per Smeds landskabskort. 
i) Følg dalsystemet fra mejeriet i Skelhøje, gennem Hald Sø, via Non Mølleå, gennem Vedsø og ud i Nørreå. Hvordan er bunden i dette dalsystem – flad eller kuperet? Find også dette dalsystem på både kurveplankortet og Per Smeds kort. Hvad er kaldes dette dalsystem geomorfologisk set og hvordan er det dannet? Eftervis tingene med en profillinje i Google Earth. Læg også en profillinje ind på tværs af en tunneldal.
j) Beskriv landskabet vest for Skelhøje: Er landskabet fladt eller kuperet og hvordan ses dette på højekurverne (ses tydeligt på kurveplankortet). Beskriv arealudnyttelsen (se også sp. g) Hvad kaldes dette landskab geomorfologisk set og hvordan er det dannet? Eftervis tingene med en profillinje i Google Earth
k) Beskriv ud fra højdekurverne landskabet omkring Hald Sø – ”gå en tur (i en afstand på ca. 100 meter fra søbredden) rundt om øen”. Hvad er det for et landskab geomorfologisk set? Hvordan er Hald sø dannet? 

l) Find randmoræner og  bakkeøer på Per Smeds landskabskort. Hvordan er disse landskaber dannet?
m) ”Læg”  hovedstilstandslinien ind på de 3 kort (I må gerne tegne denne på jeres kurveplankort)

n) Find områder med dødsislandskab. Hvordan er dette dannet? Hvordan ser det ud? Eftervis tingene med en profillinje i Google Earth.
AK

