Habermas - System og livsverden 
Jürgen Habermas sondrer grundlæggende mellem systemet og livsverdenen. I systemet kommunikeres via medierne penge og magt. Det vil sige, at de sociale handlinger er styret ud fra nogle anerkendelsesmekanismer, som kan måles og vejes. Fællesskaber og sociale handlinger eksisterer i systemet som følge af rationelle snarere end emotionelle årsager.

Et eksempel på et område, der er styret af systemet, er forholdet mellem arbejdsgiver og arbejdstager. Arbejderen leverer en ydelse og modtager en betaling for dette. Et andet eksempel er det forhold, at professionelle relationer mellem fx barn og pædagog eller ældre og hjemmesygeplejerske er centrale i velfærdsstatens system. Dermed ikke sagt, at der ikke kan være gode relationer mellem sygeplejersker og patienter, men det er primært et professionelt forhold, der ikke er baseret på følelser.

I livsverdenen er koderne helt anderledes. Der forhandles verbalt og måles anderledes. Der er fokus på fælles opfattelser af forhold i tilværelsen som fx prioriteringer mellem arbejde og fritid. Kommunikationen og samværet i livsverdenen er baseret på varme, nærvær og følelser, og der er fokus på fælles opfattelser af, hvordan verden tager sig ud. Anerkendelsesmekanismerne i livsverdenen består fx af ros og knus som et udtryk for, at man sætter pris på hinanden.

Når systemet griber ind i livsverden, kalder Habermas det for systemets kolonisering af livsverden. Kolonisering henviser til, at systemtænkningen breder sig ind over den sociale verden, kulturen og personligheden. I stedet for at handle følelsesmæssigt, handler mennesker nu rationelt og kalkulerende. Samtidig bliver følelsesmæssige og private sider hos mennesket eksponeret ud i medierne eksempelvis i realityserier, hvor menneskers afmagt gøres til underholdning. Habermas argumenterer for, at den samfundsmæssige udvikling mod øget statslig styring, øget fokus på penge og stigende levestandard gør, at flere og flere områder af tilværelsen domineres af koder, som grundlæggende hører systemet til. Livsverdenen kan ikke undgå at blive berørt af disse koder. I denne sammenhæng kommer det fx til udtryk ved, at et begreb – ”family-management” - som er fremdyrket i systemet (i erhvervslivet) vinder indpas på et område, som tilhører livsverdenen (familielivet).  

Dette øger risikoen for udviklingen af det Habermas beskriver som patologier. Sådanne patologier kan fx komme til udtryk i:

- Meningstab. Den enkelte kan have svært ved at overskue meningen med tilværelsen og livet, når nære personlige relationer i livsverdenen i højere og højere grad erstattes med koder som magt og penge.
- Svækket solidaritet. Efterhånden som velfærdsstaten har overtaget flere og flere opgaver, som tidligere var defineret som nære relationer (fx ældrepleje og børnepasning), får dette også bredere konsekvenser i form af svækket solidaritet. Hvorfor hjælpe bedstemor, når staten har påtaget sig denne opgave?
- Svækket legitimitet. Flere og flere offentlige ydelser kommer under lup og beskyldes for at være for ringe. Den etos, som tidligere var knyttet til offentlige hverv så som læge, lærer eller ansat ved statsbanerne er væk. Vi betaler skat og forlanger en ordentlig ydelse retur – og vi accepterer ikke umiddelbart professionernes udsagn om, at de gennem uddannelse og dygtiggørelse ved mere om et givet problem, end vi selv gør.
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