Familien som resonanshavn på et stormfuldt hav
Af Hartmut Rosa
Den dominerende allokationsmodus[footnoteRef:1] i mordene samfund er konkurrence. Hverken rigdom, varer eller livschancer, magt, privilegier eller positioner, anerkendelse, status eller sågar venner og livspartnere bliver tildelt eller opnået ved forhandling, men hovedsageligt givet eller tildelt konkurrencemæssigt. Som konsekvens tager verden sig for moderne og a fortiori[footnoteRef:2] senmoderne subjekter ikke sjældent ud som et ’hajbassin’, hvor det gælder om at være hurtigere og bedre end de andre. Den, der mister sin konkurrencedygtighed, risikerer at gå under og at forsvinde fra markedet. En således konceptualiseret og opfattet (social-)verden frembyder umiddelbart få resonansflader; konkurrencen etablerer og institutionaliserer repulsive[footnoteRef:3] eller i hvert fald indifferente[footnoteRef:4] verdensrelationer. Man kan, når man ser bort fra det særlige tilfælde af konkurrence i sport og leg, ikke på samme tid resonere og konkurrerer med andre. [1:  Tildelingsmekanisme]  [2:  a fortiori - ’med desto større ret’]  [3:  repulsiv - frastødende]  [4:  indifferent - ligegyldig] 

Som essentielt kontrastfelt og uomgængelig kompensation for at tilfredsstille behovet for og trangen til resonans har den moderne (til en begyndelse: borgerlige) kultur imidlertid etableret og konceptualiseret familien som den ene, centrale modsfære, der forekommer subjekterne at være den (måske sidste) ’resonanshavn’ i en ellers indifferent eller endog fjendtlig verden af kamp og konkurrence.
Gennemslagskraften af denne dikotomiske[footnoteRef:5] model for et beskyttende indre rum af resonante familierelationer på den ene side og for den offentlige sfæres ’fjendtlige liv’ på den anden side viser sig på alle planer af den kulturelle tilværelse i moderne, ikke blot vestlige, samfund. Først og fremmest findes den i de ’klassiske’ filosofisk-litterære og religiøse kulturdokumenter fra Biblen til Schillers Klokken. Allerede den bibelske julefortælling - og endnu mere den ved denne grundlagte kulturelle juleskik - iscenesætter modsætningen mellem en dels fjendtlig (Herodes), dels udeltagende-ligegyldig socialverden (herberget) og et ”helligt” familierum, der domineres af den sociale resonans mellem Maria og Jusef såvel som mellem mor og barn (eller forældre og børn) og derudover af vertikal resonans i englenes og stjernernes sfære, hvori så også den tingslige-animalske verden af okse, æsel, stald og krybbe inddrages: I den som Fremmedgørelseszones sakrale[footnoteRef:6] resonanstrekant synes der at være indskrevet en skabelseshistorisk dybderesonans, hvorfra kun den modsatrettede socialverden forbliver udelukket. Som konsekvens fejrer det vestlige eller det kristelige kulturrum endnu i dag julen som familiens fest og følgelig som en fest, hvorved repulsion og ligegyldighed bliver overvundet - at de indre-familiære resonansblokader ofte bliver synlige og fremmedgørelsespotentialet udløst netop her, kan enhver par- og familieterapeut aflægge beretning om. [5:  dikotomi - todsidet]  [6:  sakral - hellig] 

Iscenesættelsen af en ’familiens fest’ som et sted for eksistentiel transcendens deler julehistorien imidlertid med mere eller mindre alle filmproduktioner fra Hollywood (eller Bollywood). Faktisk er det forbløffende, med hvilken gennemtrængen selv film med ellers komplekse handlingstråde og et krævende intellektuelt niveau (især i codaen) igen og igen - og hvad angår inklusionen i familiens resonanshavn absolut også i senmoderne varianter - besværger family values, hvis centrale kvalitet efter min opfattelse netop består i, at de i en verden, der ellers er domineret af kriminelle og tyve, mordere og forrædere, skurke og aliens eller af knaldhårde cops, politikere, journalister og forretningsfolk, tilbyder et ankerpunkt for empati, hengivelse, opmærksomhed, mening, betydning, kort sagt: for resonans.
Resonans
Resonans er en form for verdensforhold, der dannes ved affekt og emotion, intrinsisk interesse og forventninger til egen formåen, hvori subjekt og verden gensidigt berører og samtidig transformerer hinanden.
Resonans er ikke nogen ekko-, men en svarrelation; den forudsætter, at begge sider taler med deres egens stemme, og dette er kun muligt, hvor stærke vurderinger berøres. Resonans implicerer et moment af grundlæggende utilgængelighed.

Fremmedgørelse
Fremmedgørelse betegner en specifik form for forhold til verden, hvor subjekt og verden står indifferent eller fjendtligt (repulsivt) og følgelig inderligt uforbundet over for hinanden. Derfor kan fremmedgørelse også bestemmes som en relationsløs relation (Rahel Jaeggi).
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