Forløb: Kolonitidens kulturmøder (globalisering og voksende europæisk magt ca. 1500-1800). AN/Hi, 2023-24, SGY
3M: Guns, Germs & Steel (biogeografiske årsager til Inkarigets fald)
Efter dagens modul skal du (modulets formål):
· Have øvet dig i problemorienteret kildeanalyse
· På baggrund af dokumentarfilm opnå en forståelse for årsager til Inkarigets fald
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	Modulplan:
1. Problemorienteret kildearbejde (ca. 30 min.)
2. Dokumentar: Guns, Germs & Steel (part II: Conquest, ca. 50 min.)


1. Problemorienteret kildearbejde (fortsættelse fra sidste modul)
Med udgangspunkt i din viden fra kap. 5.1 i ’Kolonitidens kulturmøder’ og fra Google Docs om historiefaglig teori og metode skal du nu forsøge at gøre det, som du faktisk skal engang til en evt. historieeksamen: læse et kildesæt > analysere kilderne > opsætte to-tre problemstillinger på baggrund af kilderne > besvare problemstillingerne > formidle de to sidstnævnte. 
OBS: Formålet med denne øvelser er netop øvelse, det forventes ikke, at du afleverer et færdigt og fornemt produkt, men det forventes, at du forsøger at skrive en sammenhængende prosatekst, der tager udgangspunkt i dine to-tre problemstillinger. Husk, at du kan finde hjælp til historiefaglig teori og metode i flg. google docs-dokument: https://docs.google.com/document/d/13S-VlPilGVJiSZF-KCbz1mYpwlZA5gAXKhOBcSzyIZ8/edit?usp=sharing 
Brug flg. fremgangsmetode: 
1. Læs kilderne, understreg evt. centrale dele undervejs. 
2. Lav en skematisk kildekritisk analyse af kilderne ud fra ’Analysespørgsmål til kilder’ i Google Docs (husk: ikke alle begreber er lige relevante at anvende)
3. Opsæt to-tre problemstillinger ud fra kilderne
4. Besvar de to-tre problemstillinger (svarene herpå skal du forsøge at formulere som en sammenhængende prosatekst. Du skal altså skriftligt formidle dine problemstillinger og svarene herpå. Skriv det, som du ville have sagt, hvis du skulle formidle det mundtligt!
Aflever det du når under elevfeedback inden modulets afslutning. Det er individuelt arbejde. 
2. Guns, Germs & Steel
Vi skal nu del 2 af dokumentarserien ”Guns, Germs & Steel” (dansk titel: ”Våben, hvede og stål”), der bygger på en bog af Jared Diamond (amerikansk historiker). Han udgav i 1997 bogen (som dokumentaren bygger på): ”Guns, Germs and Steel”, der vandt Putlizer prisen i 1998, en internationalt anerkendt pris indenfor litteratur, nyhedsstof og andet. Her følger en introduktion til de centrale teorier og temaer bogen og dokumentaren opsætter:
Jared Diamond undersøger, hvorfor netop den hvide mand har erobret verden. Diamond mener, at det ikke skyldes genetisk overlegenhed og søger i stedet svaret i geografiske, miljømæssige og historiske faktorer. Hans tese er, at Europa, Nordafrika, Mellemøsten og dele af Asien har store naturlige fordele lige fra begyndelsen. Jorden disse steder er frugtbar, og kornarter som hvede, rug, ris osv. er meget rige på proteiner og er nemme at opmagasinere i lang tid. I Eurasien (Europa og Asien) findes 13 ud af de 14 store dyr (lamaen er det 14.), som er blevet domestikeret (dvs. gjort tamme) af menneskene til en sikker fødekilde, men også en arbejdskraft (bl.a. køer og heste til at trække plove, vogne osv.). Når de basale behov således er sikret, er der overskud i de lokale samfund til at specialisere sig, og fx smedene udvikler i tidens løb våben af stål, der er meget gode i krig. I Eurasien udveksles ideer, varer, afgrøder osv. relativt let, fordi man ligger på stort set samme breddegrad (de linjer, der går rundt om verden på en globus), så klimaet er så relativt ens, at man kan importere og avle nye afgrøder, husdyr osv. Mens fx det kinesiske kæmperige har nok i sig selv, konkurrerer de mange europæiske nationer med hinanden om overlevelse, og det er en væsentlig grund til, at kolonialismen udgår fra Vesteuropa. Når spanierne med ganske få soldater kan tilintetgøre fx inkaernes rige i Latinamerika, skyldes det taktik, stålsværd og heste, men navnlig bakterier: Blandt Europæerne er der over årtusinder sket en udvælgelse af de, der kunne overleve husdyrenes bakterier, men inkaerne dør ved mødet med sygdomme, som de ikke er immune over for.
Vi skal se et afsnit, der fokuserer på Inkarigets fald. Inkariget var et højt udviklet rige og på et tidspunkt et af verdens største samfund. Det opstod i 1100-tallet, men faldt i 1533 pga. spaniernes erobring, anført af Francisco Pizarro (1471-1544). Selvom Inkariget var et højt udviklet rige havde det fx ingen skydevåben, sværd, skibe, skriftsprog og dertil – som dokumentaren viser – var alene de geografiske faktorer, fx at riget var omringet af bjerge, i det sydvestlige Sydamerika (primært det nuværende Peru) en afgørende faktor for, hvorfor spanierne kunne erobre dette rige med relativt få mænd. Efter gymnasiet kan i passende tage til Peru og besøge Machu Picchu, de mest berømte nuværende rester fra Inkacivilisationen. 
Næste modul ser vi på jeres arbejde med det problemorienterede kildearbejde, samt de argumenter dokumentarer fremlægger. 
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