Gruppeopgave om kronologi og opsamling:

Hver gruppe har fået tildelt ét af de ti forløb i har arbejdet med i historieundervisningen. Opgaven er nu at gå tilbage igennem jeres gamle noter, samt studieplanen på lectio, og i fællesskab udfylde et opsamlingsskema (se eksempler) med tidslinjer, kilder, problemstillinger osv.
I har resten af modulet til dette, og lektien til næste gang er at gøre jeres skema færdigt. I næste modul mødes i med en af de andre grupper, og ”bytter” skema, hvorefter opgaven er at redigere i hinandens.
OBS: Det er MEGET vigtigt at i tager denne opgave seriøst, og gør en god indsats! Det kræver en fælles indsats at få dette til at fungere, og man får kun opsamlingsskemaerne fra de andre grupper, hvis man har lavet sit eget!
Jeg sørger for at alle opsamlingsskemaer bliver delt med klassen digitalt. Desuden vil de blive printet, og ligge i forberedelseslokalet når/hvis i kommer til eksamen!
Så derfor: Slay den her opgave! Vis jer fra jeres mest sigma side, så Zeus no cap bliver stolt! Alle som ikke tager det alvorligt er skibidi cringe, har minus aura og bliver cooked til eksamen!
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