Amy og Frederik
Podcasten handler omkring Aqua. Aqua er en musikgruppe bestående af en dansker og nogle nordmænd. Musikerens mødte hinanden ved et tilfælde og havde en masse tilfælles. Mest musikken. Søren og klaus startede sammen i gruppen. De startede med at være
· Podcasten handler omkring Aqua. Aqua er en musikgruppe bestående af en dansker og nogle nordmænd. Musikerens mødte hinanden ved et tilfælde og havde en masse tilfælles. Mest musikken. Søren og klaus startede sammen i gruppen. De startede med at være producere. Søren kom fra et dårlig miljø af venner og blev derfor sendt til USA. Han blev sendt af sted mod usa i 1985. Da de kom godt igang med deres gruppe blev de enige om at de manglede en pigestemme. Derfor fik de sangerinden Lene lystrøm hvorefter de blev rigtigt store. De lavede først en plade uden hende men efter fik hun vist pladen og blev enig med sig selv om at hun sagtens ku gøre det bedre end personen der sang
· Lavet af Frederik og amy
 
Annika og Cathrine
Hvem er Aqua? Annika og Cathrine
1994 finder de hinanden og finder ud af at de gerne vil lave musik sammen. De forsøger at finde ud af hvilken slags musik de skal lave. De prøver altså at finde deres unikke lyd. De starter ud med at lave musik med højt tempo. Derfor fik de navnet Joyspeed. Deres første job blev i Malmø, og de kom dertil iført army-outfits. 
De vil gerne videre med deres musik, så de forsøger at snakke med adskillige pladeselvskaber. Alle giver afslag indtil de snakker med Universal, hvor Niklas Anker gerne vil høre fra dem igen når de har fundet deres lyd. 
Endelig går det bedre for dem, og de får en pladekontrakt, men nu overvejer Lene at blive guide på Mallorca. Det ender hun dog ikke med at gøre. 
De føler stadig de mangler et eller andet, men det bliver løst da de får et keyboard med i bandet. Nu begynder det altså at gå rigtig godt for dem. Deres musik kommer ned i tempo og der kommer mere sange. 
De skriver sangen My og My og finder deres egen stil – nemlig tegneserieuniverset. Noget specielt de vælger at gøre, er at skriver deres glade sange i mol og deres triste sange i dur. Det giver en masse kontrast og modspil hvilket er godt for bandet. 
De ser en plakat i studiet som giver inspiration til det nye navn “Aqua”. 
Inden bandet er helt klar, skal de have en makeover. Det står Lene for. 
I 1996 laver de sangen Roses are red. Dette bliver deres første udgivede nummer, og de laver deres egen musikvideo. For at få mere opmærksomhed på sangen, får de DJs til at remixe den. 
Succesen vokser for dem og de bliver nu booket at store diskoteker. 
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Julie og Frederikke
Afsnit 3
Det tredje afsnit om Aqua handler primært om, hvordan deres hit "Barbie Girl" blev til og deres vej til berømmelsen. Ideen til sangen om Barbie startede, da Claus blev inspireret af en udstilling af Master Fatman, hvor han havde brugt barbiedukker. Sangen ligger ufærdig i 1/2 år, mens de sørger for ikke at snakke om ideen foran andre. Da sangen endelig skal indspilles er de ikke helt enige om hvordan. Lene syntes, at sangen lå alt for højt, men hun gav sigog gjorde det alligevel. Da albummet med sangen om Barbie på kommer ud, giver ekstra bladet dem 0 stjerner og til Dansk Grammy ser alle ned på dem. Dog ender deres album med at blive et kæmpe hit i hele verden. Der bliver solgt over 1 million fysiske plader på 1 uge og de bliver verdensstjerner. Til "Barbie Girl" skal der være en musikvideo, hvor alle regnede med, at Lene ville være Barbie, men dette nægter hun, da hun ikke vil associeres med Barbies og repræsentere det perfekte ideal. De flytter til London, rejser rundt i hele verden og besøger nogle gange 5 lande på 1 dag.
(Sammen med Frederikke)
Rebecca og Lukas
Virtuel lektion 8/11
Sammen med Lukas.
· Aqua er et ny navn, som prøver at skabe sig en karriere.
· René Dif er verdens bedst sælgende rapper.
· JC er i begyndelse af hans karriere.
· Aqua skal lave et nyt album.
· Aqua lejede et hus i Sverige i Mølle.
· Drengens kæreste var med til at skabe en anden kemi for Lene.
· Aqua ville selv lave deres næste album.
· Lene mener de er ´lidt brændt ud´.
· Middag med nogle store stjerner `Back street boys` og `All starts`, de købte drinks med hotel nummer 214, selvom de boede i nummer 212.
· Frontpersonerne i Aqua mente selv de var menneskesky.
· René har smadret et børne engangskamera og Lene har smadret et toilet, og de mener selv at man først forstår den følelse når man har været kendt.
· Aqua skulle synge med en stor operasanger foran tusinde mennesker.
· Operasangeren var kun interesseret i Lene. 
· Lene var spændt hvorimod René var nervøs og drak det væk.
· Aqua mødtes i en svømmehal og derfor hedder de ´Aqua´.
· Søren brækkede ryggen af at drengene ”bollede” ham.
· Søren slog op med hans daværende kæreste, og Lene og René holdt en fest for ham, til den fest kyssede Søren og Lene og hun synes det var så mærkeligt.
· Søren og Lene blev forelskede.
· Lene spurgte Søren om de skulle giftes.
· De tog til Las Vegas hvor Lene og Søren bliver viet.
· Sørens mor blev glad for at høre at de blev gift.
· Lene siger selv det var begyndelsen på slutningen for Aqua. 
· Claus og René blev negativt overrasket, hvilket Lene godt forstår.
· Søren og Lene tog på bryllupsrejse i Italien.
· Claus og René ringer til Søren for at sige at de synes at de skal holde en pause.
· Aqua stopper.
· Da Søren og Lene flyver hjem, bliver Lene fanget af journalister og hun gemmer sig på toilettet.
· Aqua aftaler at mødes en sidste gang for at skrive et afskedsbrev. 
· De er enige om at det var godt de stoppende inden det gik helt galt.
· På et lille studie i Aarhus skrev de historie.
· 6 år efter Aqua gik i opløsning, får Lene en ide om at prøve igen på Grøn Koncert.

