Kørt over af arbejde

Politiken, søndag d. 23. april 2006. 

Vækkeuret slår indiskret hul i sommernatten, flænser sig vej til 33-årige Jesper Lykkes bevidsthed. Klokken er 3 mandag morgen, en ny arbejdsuge ligger rullet ud foran ham, og han ved, at det er om at komme på benene straks. Ellers er det alt for svært at tage sig sammen.

Han slår vækkeuret fra og tumler ud af sengen i samme bevægelse, men denne nat lystrer benene ham ikke. Den veltrænede mand med et skulderparti, der vidner om en fortid med tre danmarksmesterskaber i svømning, mister balancen og fortsætter over mod klædeskabet ved siden af sin seng, hvor han falder om på gulvet.

»Jeg kom op igen og ud på badeværelset, men jeg kunne mærke, at det var svært at holde balancen, så jeg tænkte, at det vist var bedst at blive hjemme og gik i seng igen«, mindes Jesper Lykke nu, næsten fire år senere.

Uoverskueligt 

Ved en af de undersøgelser, Jesper Lykke bliver kørt til, taler han med neuropsykolog på Århus Sygehus Lise Ehlers. Hun forklarer ham, at hans symptomer kan skyldes stress:

»Hun sagde til mig: »Prøv at høre her. Jeg har en kvinde liggende med nøjagtig samme symptomer som dine. Hendes er kommet i forbindelse med en skilsmisse. Det er sjældent, det går så galt, men det sker. Du er blevet kørt over af dit arbejde«. Jeg troede ikke på det, jeg var parat til at sige til hende, at hun vist selv havde stress«.

Jesper Lykke har haft jobbet som sælger af blomster i syv år på det tidspunkt. Han er glad for det. Et selvstændigt job på et konkurrencepræget marked, hvor han selv skal opdyrke nye kunder, samtidig med at han plejer og servicerer de eksisterende. Et job, der kræver, at han står op midt om natten, og som han bruger omkring 70 timer om ugen på. Desuden kommer han let til at arbejde i stedet for at spille fodbold med drengene, når der lige er lidt telefonarbejde. Og han er provisionslønnet - hans indtjening et år danner baggrund for næste års løn.

Indimellem har han haft en følelse af, at det var svært at overskue det hele. Men stress - nej, det har han sgu ikke.

Han kommer hos Lise Ehlers tre gange og indser, at hun har ret. Det, hun siger, beskriver nøjagtigt, hvad han har oplevet. Kroppen har helt sikkert forsøgt at sende signaler om at tage den lidt med ro, men da der ikke blev lyttet, er den tvunget ud i en kraftig reaktion for at skaffe sig en pause.

Derfor må han i efteråret 2002 acceptere, at det er sådan, at hans ellers gode fysik ikke kan hjælpe ham, for det hele foregår i hovedet. Han må give det tid og lade være med at have for ondt at sig selv.

Jesper Lykke har gjort sig klart, at han aldrig skal være sælger mere, for det står nu for ham som et af de mest stressende job, der findes. I stedet får han først job som massør - han har et kursus fra sin svømme- og trænerkarriere at trække på - og for godt to år siden, 2. februar 2004, overtager han sammen med en kammerat et rustbehandlingsværksted i Silkeborg med fire fuldtidsansatte og to deltidsansatte.

Dermed bliver han medlem af den gruppe, der ifølge tal fra Statens Institut for Folkesundhed er den mest stressede herhjemme: selvstændige med ansatte.

Til forskel fra tidligere ved han, hvornår han er stresset og skal stoppe op.

»Når jeg tænker tilbage, kan jeg se, at jeg faktisk var stresset i lang tid. Det var den der med at skulle falde ned, når man kom hjem fra arbejde og fornemmelsen af ikke at kunne overskue tingene. Den har jeg følt nogle gange siden. Så ved jeg, at jeg er nødt til at sætte mig ned og finde ud af, hvordan jeg bliver aflastet. De fleste kan tåle stress en periode, men når det bliver hver dag, bliver det farligt. Jeg anede ikke, at det var så farligt«.

For at holde sig fra den farlige zone er han blevet meget bevidst om at sætte grænser mellem arbejde og fritid.

»Jeg er også god til at give opgaverne videre. Heldigvis er firmaet i udvikling, så der er blevet penge til en kontordame, der kommer indimellem. Det er den slags, det kan stresse selv at skulle tage sig af - jeg er jo ikke uddannet til papirarbejde. Jeg er også meget bevidst om, at der skal være tid til at slappe af og gøre sjove ting, både for de ansatte og mig. Hvis det at stresse af betyder, at jeg ikke kan tjene så mange penge, så er det bare sådan. For jeg skal ikke derud igen, hvor jeg var. Aldrig«.
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