Fokus på faglighed bremser læring i folkeskolen

[...]

Kedsomheden melder sig hurtigt, hvis eleverne ikke kan være med til at styre læreprocessen. For tiden er tendensen i skolen dog, at krav og test skaber for mange kloner med for dårlige kompetencer.
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Danmarks skolebørn skal kende deres kanon og bestå deres test. Men folkeskolens krav til læsefærdigheder og træning i matematiske formler risikerer at skabe »kommunale kloner« i stedet for fagligt kompetente elever.

Det siger forskningsdirektør og lektor i pædagogisk psykologi Hans Henrik Knoop på baggrund af sit arbejde med Danmarks største forskningsprojekt omkring vilkår for læring i folkeskolen.

Tallene kom i december, og nu er klimaet i skolen målt igen. Resultaterne bekræfter, at Danmarks skolebørn får sværere ved at engagere sig i undervisningen, jo ældre de bliver, og Hans Henrik Knoop peger på, at afgørende årsager er en stram styring via læseplaner og en undervisning, der i stadig højere grad foregår fra katederet og ud mod den ventende klasse.

»Mange af de vigtigste forudsætninger for at lære godt blev skåret i stykker i industrialderens skolemodel, og det er en tung pædagogisk arv. Det er hyperskadeligt, fordi vi spænder ben for os selv pædagogisk og skræmmer børnene væk fra at uddanne sig videre, når de forlader folkeskolen«, siger Hans Henrik Knoop.

Diagnosen bygger på svar fra 12.000 elever og 1.700 lærer, ledere og skolepædagoger i Vejle Kommunes 35 folkeskoler. De deltager i forskningsprojektet Mange måder at lære på, der er et samarbejde mellem Vejle Kommune og forskningscentret Universe Research Lab.

Gennem to år undersøger forskerne blandt andet undervisningens organisering og elevernes engagement, som er blandt de vigtigste forudsætninger for, at Danmarks skolebørn læser og regner godt efter ti år i skolen.

Ingen initiativ

I den store rapport bedømte elever og professionelle omkring 200 aspekter ved deres hverdag. En del af svarene viser ifølge undersøgelsen »iøjnefaldende behov i skolen«.

De findes for eksempel, når børnene svarer på, om »undervisningen er spændende«, om de hjælper med at gøre den spændende, og om de kan selv kan vende en kedelig time, så den bliver interessant. Andre kategorier lyser rødt, når lærerne vurderer deres elever. Blandt de laveste scorer er spørgsmålet, om eleverne er »gode til at sætte inspirerende mål for dem selv i undervisningen«. Kun 30 procent oplever, at børnene koncentrerer sig godt i timerne.

Den nye midtvejsundersøgelse samler op på de »mest potente« kategorier fra decembers store rapport, siger Hans Henrik Knoop. Tallene er endnu ikke offentliggjort. Men de viser, at den svigtende lyst til at lære stadig »er et fælles problem«, og de negative svar giver årsagen:

»Den vigtigste forudsætning for engagement er i sagens natur, at du kan tage initiativ. Problemet i skolen er, at for meget initiativ er taget i forvejen. Eleverne skal en hel masse, men de når sjældent frem til at tænde på det selv«.

Forskningsdirektøren fremhæver, at traditionel klasseundervisning ofte fungerer, hvis eleverne er aktive og forstår meningen med terperiet i engelsk grammatik og øvelserne i diktat. Men kedsomheden melder sig hurtigt, hvis de ikke kan være med til at styre læreprocessen - og den fleksibilitet bliver sværere i takt med, at ministeriet stiller tydeligere krav med kanon, fællesmål og test. Den snævre faglighed risikerer reelt at stå i vejen for, at børnene lærer, hvad de skal: »Når eleverne står af, går pædagogikken i stykker. Pædagogisk kvalitet handler ikke primært om, hvad børnene får i karakter, men om hvordan de får en karakter. Gode processer indebærer, at eleverne har og bevarer lysten til at lære, og det sandsynliggør, at de udnytter deres fulde potentiale. Derfor er trivsel og faglighed to sider af samme sag«.

Flere udfordringer

Pædagogikken er blevet hård i takt med, at »skolen er blevet et parameter i konkurrencestaternes trang til at sammenligne sig«. Det mener professor i pædagogisk psykologi Lene Tanggaard Pedersen fra Aalborg Universitet, som i sidste uge sendte sin nye bog om kreativ læring i folkeskolen i trykken. Hun peger på studier fra Canada og USA, der viser, at de bedste læringsmiljøer findes på privat- og friskoler, der i mindre grad end de offentlige skoler presses af politikernes standarder.

»Vi begriber, før vi erkender. Hvis du skal lære geometri, skal du have trekanter i hånden, så læreren skal eksperimentere og tage ud i samfundet. Men det er tidskrævende, og skolerne presses til at bruge ressourcerne på at teste i stedet for at udvikle«, siger hun.

»Sandsynligt«, mener også Niels Egelund om koblingen mellem de faglige krav og de demotiverede elever. Alligevel vil professoren ved Danmarks Pædagogiske Universitet endnu ikke afskrive den stramme styring:

»Vi har også undersøgelser fra Norge og Sverige, der viser, at svage elever profiterer af klasseundervisning, men ikke kan koncentrere sig i de moderne og eksperimenterende former. Derfor må vi foretage flere eksperimenter, før vi kan sige noget endeligt«.
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