Børn lærer, når de trives

Helse nr. 9, 2005

Når børn er »kropumulige«, er det, fordi vi stiller nogle krav til dem, som vi ikke har givet dem forudsætninger for at leve op til, mener børneergoterapeut Gudrun Gjesing.

Af Annette Wiborg Journalist

– Årh, han er bare kropumulig i dag!, stønner moren, faren, læreren, pædagogen, eller hvem der nu har ansvaret for barnet, der hyler og skriger og ikke vil gå op ad trappen, hen til bussen, have jakken på, spise sin mad eller sætte sig ned og forholde sig roligt. 

De »kropumulige unger« har optaget Gudrun Gjesing i mange år. Som børneergoterapeut, forfatter og foredragsholder har hun beskæftiget sig med sammenhængen mellem krop og trivsel, læring og udvikling. Det er der inden for det sidste år kommet to bøger ud af, nemlig »Nysgerrige børn i bevægelse og aktivitet – i dagpleje, børneinstitution og derhjemme« (omtalt i Helse nr. 8/2005, side 35) og »Kroppens muligheder og kropumulige unger – i indskoling, fritid og hjemme«.

Vi sygeliggør børnene

Vi har spurgt hende, hvad det er, der gør visse børn »kropumulige« af og til: Er det kroppen, der er noget i vejen med? Eller er det alt det, vi voksne vil have dem til, der gør dem »kropumulige«? Og hvilken betydning har kroppen for børnenes trivsel og evne til at lære? 

– Vi plejer at bruge udtrykket »kropumulig«, når vi ser et barn, der ikke er veltilpasset, og som ikke reagerer, som vi synes, det skulle. Når barnet er lidt på tværs. Men jeg oplever også en dobbelthed, der ligger i, at mange »kropumulige unger« er umulige, fordi de ikke har forudsætninger for at magte de krav, vi stiller til dem. Krav om at sidde pænt, spise deres mad, opføre sig ordentligt osv.

– Jeg synes, der er en tendens til at sygeliggøre børn og slynge om sig med betegnelser som dampbørn, radarbørn, curlingbørn, fighterbørn osv. Vi stempler dem for at fejle noget, uden at gøre os klart, at deres umulighed kan hænge sammen med, hvad det er for forudsætninger, vi har givet dem, fysisk såvel som psykisk, siger Gudrun Gjesing. 

Bevægelse er indlæring

– Alle børn – og voksne – trives og lærer bedst ved at opleve sammenhæng i deres liv, med krav, der er afpassede, og med mulighed for at påvirke deres egen situation. Vi voksne må derfor – for alle børn – skabe og styrke rammer, der opfylder disse betingelser. De første seks år af børns liv foregår læring gennem aktivitet og handling – og læring går som en leg for et barn, som har kroppen i spil. Dvs. at hvis børn har fået et godt kropsligt fundament, går læringen som en leg. Så behøver de ikke at tænke over det. Det kommer bare. Bevægelse er indlæring, og indlæring er bevægelse, fastslår Gudrun Gjesing og forklarer: 

– Børn lærer først og fremmest, når de trives, er nysgerrige, opmærksomme og selv er aktive. Deres sanser bliver aktiveret af bevægelser og ændringer i omverdenen eller i kroppen selv. Sanseindtryk sætter gang i bevægelses-, følelses- og tankemæssige udtryk, som igen skaber forandring og bevægelse. 

– Ser vi fx en rose i et blomsterbed, får vi måske lyst til at gå hen og dufte til den – måske plukke den. Herefter kan vi vælge enten at give rosen til én, vi har kær, sætte den i en vase eller gå ind og slå op i en flora for at bestemme rosens navn. 

Kanon for syvårige

At opleve, føle og lære er en aktiv proces. Derfor må vi sørge for, at børnene gives og får muligheder for konkret at opleve en masse sammen med os. Ikke via fjernsyn, men ved at gøre noget. Bruge os selv varieret kropsligt, siger Gudrun Gjesing og henviser til en bog, som udkom for et par år siden, og som er et forsøg på at finde frem til alt det, et barn skal have oplevet og lært i sine syv første leveår. »Kanon for syvårige – Om at lære børn at orientere sig i verden«, hedder bogen (en »kanon« er en slags rettesnor), som er oversat fra tysk og indeholder en lang række menneskers eksempler på, hvor meget børn lærer ved ganske almindelige hverdagserfaringer, og når de er med til at styre tingene selv. Fx:

· Lave mad, gøre rent, rede senge 

· Deltage i pudekamp 

· Bygge en snemand, et sandslot, en dæmning i åen, tænde og slukke et bål under åben himmel 

· Klatre i træer og falde i en å 

· Så og høste 

· Skrælle en frugt 

· Slå søm i 

· Kende forskel på gå, løbe og vandre 

· Føle sin egen puls…osv. 

· En ballon går op, og en sten går ned

– Det er vores ansvar, at vore børn får mulighed for at lære det, siger Gudrun Gjesing. Det er ikke barnet, der er umuligt, men de vilkår, vi ofte giver dem, der gør dem umulige, fordi de ikke har fået chancen for at prøve. Hvordan skal et barn nogensinde kende forskel på en bold, en ballon og en sten, hvis de aldrig har prøvet at veje dem i hånden, fornemmet tyngden og opdaget, at en ballon går op, og en bold går ned og op igen, og en sten går ned og aldrig op igen? Der er tale om en fundamental kropslig viden, som skolen i øvrigt bygger videre på, og som er med til at gøre et barn parat til at gå i skole og suge læring til sig. Vi skal huske, at børn er så omstillingsparate, at hvis vi lever passivt, er de passive, og hvis vi ikke snakker med dem, snakker de ikke med os. Men hvis vi giver dem mulighed for den slags ting, der er nævnt i kanonen, vil de elske det. Og oplevelserne vil ligge som stjernestunder, som børn med alle sanser vil mindes livet igennem.
