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Overskrift – titel på det emne, der er trukket


Indledning  
Indledningen kan evt. også fremlægges mundtligt i stedet for at lade den indgå i synopsen. Det kan ikke anbefales at have en indledning med, som læses ordret op ved eksamensbordet 
Indledningen skal føre frem til problemformuleringen gerne i form af en undren. Det kan f.eks. være synspunkter eller facts fra noget af det udleverede materiale, der kan lede frem den overordnede problemformulering. (denne kan udelades)

Problemformulering:

Problemstillinger: (Et antal spørgsmål eller overskrifter på de taksonomiske niveauer, som samlet kan give et svar på den overordnede problemformulering)

Problemstilling 1 
Problemstilling 2
Problemstilling 3

Delkonklusioner: 
Ad. 1 Svar på problemstilling 1 (f.eks.: redegørelse for teori/kernestof + bilag 1 og 3)
Ad. 2 Svar på problemstilling 2 (f.eks.: undersøgelse af statistik i bilag 2 og synspunkter i bilag 4)
Ad. 3 Svar på problemstilling 3 (f.eks.: diskussion med udgangspunkt i bilag 1, 2 og 4 + kernestof om…)

Delkonklusionerne er en opsummering af de ting, man har fundet frem til ved de enkelte problemstillinger og er altså et svar på disse. 
Der skal i delkonklusionerne inddrages relevante ting fra bilagene, relevant kernestof og materiale fundet i forberedelsestiden. Ved nogle af problemstillingerne vil det være naturligt at bruge mest kernestof, mens man måske ved andre problemstillinger som de mere analyserende typisk vil bruge det udleverede materiale mere. 
Delkonklusionerne/svarene på problemstillingerne kan være formuleret som stikord, hvor indholdet udfoldes mere i den mundtlige fremlæggelse, men det kan også være formuleret som sætninger (evt. stikordssætninger). Man skal dog passe på med at skrive så meget, at man til fremlæggelsen læser for meget op.
Det er en god ide ved hver problemstilling at anføre hvilke bilag man bruger og evt. teorier f.eks. i en parentes, som man kan se ovenfor


Sammenfattende konklusion
Svar på det overordnede spørgsmål i sammenhængende tekst, men ikke for langt.

Litteraturliste
Anfør det anvendte materiale (også det udleverede materiale) i alfabetisk orden efter forfatternes efternavn, efterfulgt af fornavn, bøger eller artiklers titel/overskrift samt udgivelsesår/dato og ved artikler eller hjemmesider, navnet på det pågældende medie

Bilag:
Bilag A
Bilag B
Bilag C

Husk at synopsen ikke er den færdige besvarelse, men en forkortet og koncentreret udgave af det arbejde, man har lavet som forberedelse til eksamen.
Synopsen skal være åben for uddybninger og tilføjelser, og indeholde spor til den mundtlige dialog. Den mundtlige fremlæggelse struktureres ved hjælp af synopsen og fungerer dermed som et talepapir, der kan fastholde den røde tråd i fremlæggelsen.

