Økonomiske begreber – Kort forklaring
Økonomisk vækst: Økonomisk vækst refererer til en stigning i et lands produktion af varer og tjenester over tid. Det måles typisk gennem BNP (bruttonationalprodukt), som angiver værdien af alt, hvad der produceres i et land på et år.
Velstand: Velstand dækker over et lands samlede økonomiske ressourcer og befolkningens adgang til materielle goder. Velstand måles ofte gennem BNP pr. indbygger, men kan også inkludere faktorer som uddannelse, sundhed og levestandard.
Fordeling af velstand: Dette handler om, hvordan den økonomiske vækst og velstand fordeles mellem befolkningsgrupper. En ulig fordeling betyder, at nogle grupper får en større del af velstanden end andre.
Indkomstfordeling: Indkomstfordeling beskriver, hvordan samfundets samlede indkomster fordeles mellem individer eller grupper. En skæv indkomstfordeling kan føre til økonomisk ulighed.
Kapital: Kapital refererer til økonomiske ressourcer, der kan bruges til investeringer, fx bygninger, maskiner og penge. Kapital kan opdeles i:
· Udenlandsk kapital: Investeringer fra andre lande.
· Indenlandsk kapital: Kapital, der skabes og bruges inden for et land.
Økonomisk ulighed: Økonomisk ulighed betyder, at nogle dele af befolkningen har markant højere indkomst og formue end andre. Ulighed kan måles med Gini-koefficienten, hvor 0 betyder fuldstændig lighed, og 1 betyder fuldstændig ulighed.
Globalisering: Globalisering dækker over den stigende økonomiske, politiske og kulturelle integration mellem lande. Økonomisk globalisering indebærer bl.a. øget handel, outsourcing af produktion og internationale investeringer.
Finanskrise: En finanskrise opstår, når det finansielle system kollapser, fx hvis banker lukker, aktiekurser falder drastisk, eller store virksomheder går konkurs. Finanskriser kan føre til lav økonomisk vækst og høj arbejdsløshed.
Brexit: Brexit refererer til Storbritanniens udtræden af EU. Det har økonomiske konsekvenser for både Storbritannien og resten af Europa, bl.a. i form af ændret handel og investeringer.
Konjunkturer: Konjunkturer beskriver udsving i økonomisk vækst over tid. De opdeles i:
· Højkonjunktur: Perioder med høj vækst, lav arbejdsløshed og stigende lønninger.
· Lavkonjunktur: Perioder med lav vækst, høj arbejdsløshed og faldende lønninger.
