Fakta og fiktionskoder
Fiktions- og faktakoder
Til de to teksttyper, fiktionstekster og sagtekster, knytter sig to forskellige koder eller måder at kommunikere om virkeligheden på. 
Generelt kan man sige, at fiktionstekster er skrevet af en forfatter og fremstiller en opdigtet virkelighed gennem en fortæller, mens sagtekstens forfatter forholder sig direkte til den konkrete virkelighed. I fiktionen opstår der underholdning eller spænding ved, at der tilbageholdes viden, mens dette ikke er tilfældet i sagtekster. 
Fiktion er ikke bundet op på virkeligheden og går efter at engagere læseren/publikum følelsesmæssigt, at underholde og/eller igangsætte refleksion. Et virkemiddel hertil er identifikation; læseren/beskueren identificerer sig med personerne og engagerer sig i deres skæbne. Tilbageholdelse af viden er et dramaturgisk virkemiddel, der giver mulighed for overraskelse (surprise) eller opbygning af spænding (suspense). 
Fakta er bundet op på virkeligheden og går efter at informere, vurdere eller opfordre på basis af kendsgerninger. Mange sagtekster og dokumentarer lægger ikke op til identifikation; det er sagen og sagsforholdet, der er i centrum. Ligeså tilbageholdes der ikke viden; overraskelse og spænding er ikke formålet. 
I praksis finder man mange eksempler på blandformer, hvor sagtekster gør brug af fiktionens virkemidler og omvendt. Men spørgsmålet er, om det er uskyldigt eller ubevidst? Fx bruger mange dokumentarfilm fiktionskoder for fx at engagere publikum til fordel for en sag. Det er derfor vigtigt at kunne se, hvornår der bruges fiktionskoder i  fx en dokumentarfilm, for her kan der være rokket ved princippet om saglighed og neutralitet i sagsfremstillingen. 
Omvendt kan man i fiktion bruge faktakoder for at tilføre fiktionen en fornemmelse af virkelighedsnærhed, autenticitet og saglighed.
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