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Thomas Ziehe  – kulturel frisættelse  og formbarhed i det  senmoderne samfund 

Den tyske professor i pædagogik Thomas Ziehe har ligesom Giddens en teoretisk forklaring på udviklingen i det senmoderne samfund. Ligesom Giddens lægger Ziehe vægt på, at individet i det traditionelle samfund var bestemt af traditionen og skæbnen, men at dette har ændret sig i det senmoderne samfund, hvor der ikke længere synes at være noget, der forudbestemmer ens liv. Ifølge Ziehe betyder det, at vi mennesker er blevet kulturelt frisatte. Kvindernes ligestillingskamp og familiens udvikling er ifølge Ziehe eksempler på den kulturelle frisættelse. Den kulturelle frisættelse minder om Giddens individualiseringsforklaring, fordi det bliver op til det enkelte menneske at skabe, eller, som Ziehe selv forklarer det, forme sit eget liv. Når Ziehe taler om denne formbarhed, så handler det om, at det ifølge ham er et særligt træk ved det senmoderne samfund.



Figur 3.4: Thomas Ziehes kendetegn ved det senmoderne samfund ID c343
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For eksempel kan vi se denne formbarhedstendens i forbindelse med, at vi mennesker går hen i fitnesscentret for at ”forme” vores krop på en helt bestemt måde. Vi træner for at nå målet om at få vores drømmekrop, en krop, som blandt andet er stærkt påvirket af mediernes dyrkelse af bestemte kropsidealer.
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Det er ikke ualmindeligt at se reklamer for plastikoperationer i det offentlige rum. Billedet her er et manipuleret billede, som blev lavet af aktionsgruppen "Brysterne på bussen" i forbindelse med en kampagne for at få brystkirurgi ud af det offentlige rum.

Det er dog ikke kun gennem træning af kroppen, at vi forsøger at forme vores krop, hvilket skyldes, at der i det senmoderne samfund er rig mulighed for at forme sin krop som man gerne vil have det gennem plastikkirurgiske indgreb.
[bookmark: _GoBack]Således laves der silikonebryster, penisforstørrelser, kønslæbe-operationer, fedtsugninger og øjenbrynsløft, ligesom der sprøjtes botox ind de rette steder, for eksempel i læber, som aldrig før. I 2016 overvejede hver 12. danske kvinde at få foretaget en plastikoperation. Hvorvidt det er godt eller skidt, at vi mennesker kan forme vores krop efter bestemte ideer og ønsker, kan naturligvis diskuteres, men det tydeliggør Ziehes pointer om de individuelle muligheder i det senmoderne samfund. Der er dog en central pointe i Ziehes forståelse af, hvad der kendetegner det senmoderne samfund, og det er, at den måde, som mennesker forsøger at forme eller skabe for eksempel deres krop på, langt hen ad vejen er i overensstemmelse med samfundets dominerende uformelle normer og værdier om, hvordan henholdsvis mande- og kvindekroppen skal se ud.

Disse uformelle normer og værdier er ikke ubetydelige, for det kan for eksempel betyde, at det for nogle er vanskeligere at ”leve op til” samfundets dominerende idealer og krav om, hvordan man skal se ud.


Tre reaktionsmønstre: subjektivisering, ontologisering og potensering SIDE·INFODEL·SIDE p306

Ifølge Ziehe betyder den kulturelle frisættelse og formbarheden, at den medfører tre forskellige reaktionsmønstre hos individerne i det senmoderne samfund, nemlig subjektivisering, ontologisering og potensering. Disse tre reaktionsmønstre vil mange senmoderne mennesker følge. Subjektivisering skal forstås som individets behov for at involvere andre mennesker i dets følelsesliv. Det kan der være stærkt brug for i en verden, hvor det fulde ansvar for alle valg ligger hos individet selv. Subjektivisering er dog samtidig en reaktion på individets tab af bekræftelse og anerkendelse, hvorfor individet er uhyre opmærksom på, hvad andre mennesker tænker og mener om ham eller hende. Delingen af sit følelsesliv med andre kræver derfor bekræftelse og anerkendelse fra mennesker omkring en. Man kan derfor med rimelighed tale om, at subjektiviseringen har ført til, at der i dagens senmoderne samfund er en konstant kamp om opmærksomhed og anerkendelse, fordi det nærer individets selvopfattelse og selvværd.
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Familien fra Bryggen er et af mange populære realityprogrammer, hvor subjektiviseringen er tydelig. Ritzau Scanpix (Bo Nyman).

Tv-succeser som Paradise Hotel, X-factor, De unge mødre, Familien fra Bryggen osv. samt fremkomsten af YouTube-stjerner som Armin, Julie Sofia, Julie & Simone, Rasmus Brohave, Kristine Sloth osv. synes at være et produkt af et samfund, hvor det konstant handler om individualitet, selvrealisering og opmærksomhed. Facebook, Instagram, YouTube og Snapchat er alle gode eksempler på subjektiviseringstendensen, for på de sociale medier kan man via statusopdateringer, billedopdateringer, små film osv. hele tiden holde sine venner og følgere – og dem har man naturligvis rigtig mange af – orienteret om, hvordan det går lige nu i ens følelsesliv. Ikke nok med, at man kan dele alle sine følelser med sine venner; vennerne kan også kommentere disse statusmeldinger eller billeder, som man lægger op. Det betyder, at for mange individer i det senmoderne samfund er de sociale medier stedet, hvor subjektiviseringen kan leves 100 % ud, netop fordi mulighederne er så gode for at involvere andre mennesker i ens følelsesliv. Samtidig med at individet selv kan opnå hurtig vished om, hvorvidt ens venner/følgere på de sociale medier synes godt eller dårligt om de ting, man deler ud af.

Det andet reaktionsmønster, som Ziehe peger på, er ontologisering. Det handler om individets forsøg på at finde en mening med livet. I det senmoderne samfund, hvor forandringer altid står øverst på dagens menu, vil der være mennesker, som reagerer modsat ønsket om konstant forandring for i stedet at søge mod sociale fællesskaber, der er baseret på stærke traditioner, normer og værdier. Eksempler på sådanne sociale fællesskaber er ofte religiøse grupper eller sekter, der har meget klare regelsæt for, hvordan verden skal forstås, herunder hvilken rolle og placering det enkelte individ har i gruppen. I disse sociale fællesskaber får den enkelte tilbudt faste normer og værdier, der hjælper til at forstå sig selv og den verden, han eller hun lever i.
Det tredje reaktionsmønster, som Ziehe hæfter sig ved, kalder han for potensering, og han forklarer, at potenseringen er en konsekvens af individualiseringen. Det centrale ved potenseringen er, at individet kommer helt derud, hvor det mærker, om man lever. Spænding, magt over sig selv og intensitet er det, livet handler om for individet, der forstår sig selv gennem potenseringen. Kendetegnende for den gruppe af individer, der så at sige forsøger at ”leve livet farligt”, er, at de forsvinder fra noget, lige så snart det begynder at kede dem. Det, der driver dem fremad i livet, er den stadige jagt efter det næste sus. Ekstreme sportsgrene som bjergbestigning, langdistanceløb, ironman, rejser i ukendte egne af verden, optagelser med et lille kamera, hvor mennesker kravler rundt uden sikkerhedsliner på eksempelvis Eiffeltårnet, på et tog eller balancerer på en silo i Københavns Havn eller havnen i Århus, ekstrem arbejdsbelastning (arbejdsnarkomani) samt en vild og uhæmmet druk- og stofkultur illustreret gennem de såkaldte rave-fester, der varer i flere døgn.

Figur 3.5: Individets tre reaktionsmønstre 
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