Hvem stemmer du på:

Du er en rationel egoistisk vælger, der er 23 år og læser på universitetet.

Du er en rationel egoistisk vælger, der er 45 år og driver dit eget aktieinvesteringsselskab.

Du er en rationel egoistisk vælger med anden etnisk baggrund, som gerne vil blive boende i Danmark, men ikke har dansk statsborgerskab. 

Du er en rationel egoistisk vælger, du er en mand med en lederstilling i et ministerie og som sidder i to bestyrelser, hvor der stort set kun sidder mænd.

Du er en rationel egoistisk vælger med etnisk dansk baggrund, som har læst at kriminaliteten blandt indvandrere i Danmark er høj, og du har ikke nogle venner, som ikke er etnisk danske.  

Du er landmand ligesom dine forældre og kernevælger.

Du arbejder som pædagog og dine forældre var begge to fabriksarbejdere i stålindustrien – du er kernevælger.

Du arbejder som pædagog og dine forældre var begge to fabriksarbejdere i stålindustrien – du er marginalvælger.

Du er godsejer ligesom dine forældre og kernevælger.

Du er godsejer ligesom dine forældre og marginalvælger.

Du er en issue-voter, og du synes, at det er vigtigt, at alle uanset religiøs baggrund føler sig hjemme i Danmark, og at vi skal gøre noget aktivt for at forbedre klimaet.

Du er en issue-voter, og du synes, at økonomisk lighed via. høj skat er retfærdigt, men du synes, at skatten er høj nok i Danmark - du stemmer efter retningsprincippet.

Du er en issue-voter, og du synes, at økonomisk lighed via. høj skat er retfærdigt, men du synes, at skatten er høj nok i Danmark - du stemmer er nærhedsprincippet.

Du er en issue-voter, og du synes, at det er vigtigt, at folk i erhvervslivet har frihed til at føre deres ideer ud i livet, og at vi skal sikre lighed i samfundet ved at bruge flere penge på at forbedre folkeskolen.

Du er en issue-voter med etnisk dansk baggrund, som har læst at kriminaliteten blandt indvandrere i Danmark er høj, og synes dette emne er vigtigt.  

Du er en issue-voter, som gerne vil gøre noget aktivt for at forbedre klimaet, og som synes, at det var nemmere dengang kvinderne gik hjemme og passede børn og mændene gik på arbejde.

Du er en issue-voter, og du synes, at det er vigtigt at gøre lidt mere for at forbedre klimaet, end vi allerede gør - du stemmer efter retningsprincippet.

Du er en issue-voter, og du synes, at det er vigtigt at gøre lidt mere for at forbedre klimaet, end vi allerede gør - du stemmer efter nærhedsprincippet.

