Introduktion
Denne opgave er en øvelse i at arbejde redegørende, analyserende og diskuterende med noget bilagsmateriale, som ligner det, som I vil trække til eksamen. Til eksamen skal i selv lave problemformuleringen og problemstillingen og finde den teori og de begreber, som I vil anvende. Det har jeg gjort for jer her, for at give jer et eksempel på, hvordan en problemformulering kunne se ud. 
Praktisk
Jeg opretter en opgave på lectio, hvor I skal uploade besvarelsen. I må arbejde i grupper af max 4, men alle i gruppen skal aflevere et dokument. Skriv navnene på alle i gruppen i toppen af dokumentet. 
Denne opgave skal besvares over to moduler. Samfundsfags-modulet torsdag d. 6/2. og samfundsfags-modulet fredag d. 7. 
I første modul (torsdag d. 6) skal i læse materialet igennem og skrive redegørelsen. I skal også have påbegyndt analysen. I afleverer det, som I har skrevet i lectio-opgaven klokken 20:00 torsdag d. 6. Hvis ikke i afleverer her får i fravær for modulet.
I andet modul (fredag d. 7) skal i færdiggøre analyse og diskussion. I afleverer HELE jeres besvarelse i lectio-opgaven inden klokken 20:00 fredag for ikke at få fravær. Hvis man ikke har nået at aflevere i første modul, men afleverer hele opgaven i 2. modul, så kan man skrive til mig på lectio, så jeg kan vurdere om opgaven er grundig nok til, at jeg fjerner fraværet fra første modul. 
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Problemformulering
Hvorfor har så markant en del af venstres tidligere vælgere stemt på liberal alliance i perioden fra folketingsvalget 2022 til 2024?

Problemstilling
· Redegør for relevante begreber indenfor partiadfærdsteori og vælgeradfærdsteori. (Downs model, Issue-voting, Medianvælgerteori og begreberne office-seeking, vote-seeking, policy-seeking)

· Forklar Venstres valg af politiske standpunkter (f.eks. deres holdning til CO2-afgiften) samt vælgervandringen fra venstre til Liberal alliance siden folketingsvalget i 2022 ud fra bilagene. 

· Diskuter ud fra bilag 5, hvorvidt Liberal Alliance vil få flere stemmer ved at bevæge sig mod midten, ved f.eks. at gøre deres skattepolitik mindre ekstrem, eller om det er bedst for dem at holde ved deres nuværende politik. (Tip: inddrag medianvælgerteori og begrebet Issue-ejerskab).

Opgavens omfang: ca. 3 sider (2400 anslag pr. side).



