El país de Mario
Mario, un joven de 20 años, vive en Bogotá. Bogotá es la capital de Colombia. La ciudad está en las montañas, en un lugar muy alto (¡2600 metros!). En la ciudad hay muchísimas personas y es el centro cultural y económico del país. En el centro hay una plaza grande: aquí están la Catedral y los palacios antiguos. La zona más vieja de Bogotá se llama La Candelaria, donde hay casas de diferentes colores, cafés y restaurantes. Esto es un contraste con los rascacielos modernos de la zona comercial de la ciudad.
También hay muchos contrastes en la población colombiana. En el país hay una mezcla de razas y culturas. La gente es de origen indígena, español y africano. Estos contrastes también están en la geografía de Colombia: en el oeste está el océano Pacífico y las montañas enormes de Los Andes, y en el norte está el mar Caribe con playas inmensas. En el este y el sur está la selva del río Amazonas, con una importante variedad de plantas, animales, pájaros e insectos. Generalmente, hace mucho calor en Colombia, pero la temperatura depende de la altura. Es decir, en las playas y en la selva hace mucho calor, pero en las montañas hace frío.
Un problema característico de Colombia es el narcotráfico, especialmente la producción de cocaína. De hecho, Colombia produce casi toda la cocaína del mundo. Los grupos de narcotraficantes son muy violentos y controlan numerosas regiones del país. Hay una verdadera guerra entre los narcotraficantes y el gobierno, y muchas personas han muerto en episodios violentos.
También hay violencia en la política colombiana, un ejemplo es el grupo terrorista FARC, conocido por los secuestros. FARC significa "Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia" y es un grupo político extremo de izquierda. El grupo tiene conexión con el narcotráfico y usa la violencia contra el imperialismo y la clase alta de Colombia. FARC utiliza secuestros, bombas e incluso niños como soldados. En la actualidad FARC está en un proceso de pacificación, pero todavía hay conflictos.
En contraste con la violencia y los problemas un tema muy positivo de Colombia es la cultura. Hay figuras muy importantes en el mundo de la música, la pintura y la literatura. Algunos ejemplos son la famosa cantante Shakira, el pintor Fernando Botero y el escritor Gabriel García Márquez. Estos artistas son conocidos en todo el mundo. También hay figuras importantes en el mundo del deporte. Uno de los personajes más famosos es el futbolista Radamel Falcao. El fútbol es el deporte más popular en Colombia. Sin embargo, el deporte nacional de Colombia es el tejo. En el tejo los jugadores usan un disco en lugar de una pelota. Este deporte viene de una tradición indígena muy antigua.
