Hiphop (Tekst fra grundbog i idræt C)
Historie
Hiphopkulturen voksede frem i 1970’ernes Bronx og Brooklyn, nogle socialt hårdt belastede bydele i New York. Med dette udspring i specielt USA’s sorte underklasse blev hiphop hurtigt et talerør for minoriteter og andre marginaliserede grupper. De fleste forbinder nok hiphop med musik, men hiphopkulturen består faktisk af fire kunstneriske udtryksformer: graffiti, rap, dj’ing og breakdance. Det er breakdance, man normalt omtaler som hiphopdans, og der skelnes derfor ikke mellem de to i dette afsnit.
Sammenlignet med mange andre dansestilarter har hiphopdansen en relativt kort historie. Og i modsætning til andre sociale danse blev hiphop skabt med et udgangspunkt i konkurrence, idet den udvikledes ved gadefester, hvor unge konkurrerede mod hinanden med frie og ekspressive dansetrin og bevægelser til enten hiphop- eller rapmusik.
Efterhånden flyttede dansen også ind i dansesale, hvor den gav danserne en følelse af sammenhørighed og stolthed. Her var der ikke fokus på hudfarve, social baggrund eller økonomisk status, men alene på dansen. Der udvikledes også en mere struktureret koreografi og fundamentale trin, men kernen i dansen er stadig friheden til at kreere nye teknikker i trin og bevægelser. Og med tv-kanalen MTV’s start i begyndelsen af 1980’erne fik hiphopdansene også deres store gennembrud i tv og på film.

Hiphopdansens karakteristika

Hiphopdans indeholder mange stilarter, som enten kan holdes adskilt eller blandes sammen til et miks i dansesekvenser. 
I alle hiphopstilarter findes der basale grundtrin og bevægelser (moves), men et vigtigt træk ved hiphopdanse er, at de indeholder en stor del improvisation. Det, der også kaldes at freestyle. Dele af dansens koreografi er således ikke altid planlagt på forhånd, men opstår til rytmen i musikken og stemningen i dansen.
I hiphop er bevægelserne ofte tydelige og markerede, og du danser med store bevægelser i arme og ben. Der er stor variation i bevægelsernes hastighed – alt fra helt stillestående til langsomt og meget hurtigt. Normalt vil I danse flere sammen i en formation og forsøge at lave den samme koreografi, som kan brydes af individuelle moves, herunder freestyle-elementer. Inden for alle breakdance-genrerne kan man også battle, hvor man udfordrer andre med sin dans direkte foran dem.
Fokuspunkter i hiphopdansens bevægelser er således kropsbevidsthed, bevægelsernes kvaliteter og dynamik samt relationer og kommunikation mellem danserne. Det er ud fra sammensætningen af disse elementer, at hiphop får sit karakteristiske rå og moderne udtryk.
Hiphop danses til 4/4-musik, gerne med et funky beat og et tempo på mellem 90 og 120 bpm, alt efter hvor hurtige bevægelserne skal være.

