Oversæt disse ord:
Bendición    
La candidatura presidencial.  
Acudan   
Meteórico.  
forman la coalición. 
mestiza. 
progresista.   
inmensamente. 

Læs denne artikel: https://cnnespanol.cnn.com/2023/10/04/analisis-elecciones-mexico-machismo-mujer-presidenta-trax/
 
Besvar spørgsmål:
1. Que se llama el presidente que no puede presentarse a la reelección? 
2. Que pasa en Junio con Galvez?(Hvad skete der i Juni med Galvez?)
3. Quien es Claudia Sheinbaum?
4. Que es la tema del articulo?
 
Sandt eller falsk:
 
1. El Machismo solo es una expresión que se usa en México
2. El artículo es de 2022
3. López Obrador se retira  
 
El presidente de México, Andrés Manuel López Obrador, que constitucionalmente no puede presentarse a la reelección, quiso demostrar el mes pasado, de forma muy pública, que la candidata presidencial Claudia Sheinbaum cuenta con su bendición. Así que entregó a su esperada sucesora un bastón de mando real, en una ceremonia a las puertas de un restaurante de Ciudad de México, no lejos del Palacio Nacional, sede del poder ejecutivo del país.
 
En junio, Gálvez se hizo viral cuando intentó entrar en el Palacio Nacional con una orden judicial que le concedía el derecho a contestar al presidente, tras haber demandado con éxito a López Obrador. "Esto no es un show", dijo a los reporteros a las puertas de Palacio Nacional. "La ley es la ley y punto".
 
Entre tanto, Sheinbaum, física con un doctorado en ingeniería ambiental, también sería la primera presidenta con ascendencia judía si gana, aunque rara vez habla públicamente de su origen personal y ha gobernado como una izquierdista laica.
Actualmente va en cabeza en la mayoría de las encuestas, y será una rival formidable a batir. Sheinbaum no sólo cuenta con el pleno apoyo del partido gobernante, sino que también ha disfrutado durante mucho tiempo de los focos como alcaldesa de la ciudad más importante de México durante los últimos cinco años, hasta su dimisión en junio para presentarse a la presidencia.
En política, Sheinbaum se ha comprometido a continuar muchas de las políticas y programas de López Obrador, incluida una pensión para todos los ciudadanos de la tercera edad, becas para más de 12 millones de estudiantes y fertilizantes gratuitos para los pequeños agricultores. Pero la ex alcaldesa de alto perfil rechaza las críticas sobre su estrecha alineación política con el presidente. "Por supuesto que no somos una copia (del presidente)", dijo en julio.

