Melonis migrantaftale med Albanien ligner et desperat forsøg på at udvise handlekraft
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Åbn originalartikel
Med domstolsafgørelse er Italiens Meloni nu tæt på at realisere sin egen 'Rwanda-aftale' med asylbehandling uden for EU. Men den vil ikke mindske viljen til at tage den farlige tur over Middelhavet

Tiziana Fabi

Udland
Det blev set som yderst kontroversielt, da Italiens premierminister, Giorgia Meloni, tilbage i november indgik en aftale om at behandle asylansøgninger uden for EU i modtagecentre i Albanien.
Men meget tyder på, at planen nu rent faktisk vil blive realiseret. Mandag blev den godkendt af den albanske forfatningsdomstol, og nu mangler den blot at få parlamentarisk grønt lys i både Rom og Tirana, hvilket er en formssag.
Meloni er dermed tæt på at få implementeret sin egen 'Rwanda-aftale', og hun har da også stærkt brug for en succes på migrationsområdet. Hun vandt i 2022 magten på løfter om at lukke grænserne, men flere end 155.000 migranter og flygtninge ankom til Italien i 2023 - 52.000 flere end året før.
Ifølge aftalen skal Italien bygge og stå for driften af to modtagecentre i Albanien, hvor asylansøgere, som bliver samlet op af italienske skibe i Middelhavet, skal tilbageholdes. Målet er, at centrene skal håndtere 36.000 asylansøgere om året. Dem, der får tilkendt asyl, kommer til Italien, mens de afviste hjemsendes.

En blindgyde
Aftalen kan bane vejen for en bekymrende udvikling, hvor EU-lande i stigende omfang tørrer ansvaret for at huse asylansøgere af på eksempelvis lande på Balkan, der kan føle sig presset til at gøre en god figur over for EU. Albanien accepterer netop Italiens asylansøgere, da Rom som modydelse bakker op om et albansk EU-medlemskab.
Der er blevet sat spørgsmålstegn ved, om Italien vil være i stand til at sikre asylansøgeres forhold, fundamentale rettigheder og værdighed, når de bliver tilbageholdt i et tredjeland. Og så er det stærkt tvivlsomt, om modellen rent faktisk vil opfylde målsætningen om at mindske antallet af migranter, der søger mod EU.
Dem, der får tilkendt asyl, skal fortsat til Italien, og de afviste asylansøgere vil enten sidde fast i de albanske modtagecentre, da det fortsat vil være svært at sende dem retur til deres oprindelsesland, eller de vil - og det er mest sandsynligt - af egen kraft søge mod nord for at komme ind i EU ad Balkan-ruten.
Det vil dermed formentlig ikke gøre meget for at mindske folks vilje til at forsøge at nå Europa via den farlige tur over Middelhavet.
Melonis aftale fremstår derfor mest af alt som et desperat forsøg på at udvise handlekraft. Planen er ikke en fundamental løsning på migrationsudfordringen, men et forsøg på at placere 'problemet' - altså asylansøgerne - lidt mere uden for de italienske vælgeres synsfelt.
· Albanien og Italiens premierministre Edi Rama og Giorgia Meloni fremviser deres fælles migrationsaftale - som Albanien nødtvungent accepterer, fordi Meloni som modydelse bakker op om et albansk EU-medlemskab.

