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Info om eksamen i design og arkitektur c
Eksamen i design og arkitektur c er en mundtlig prøve på cirka 30 minutter (inkl. votering). Der gives ingen forberedelsestid.
Derimod får du tid til at udarbejde din eksamenspræsentation i den sidste del af undervisningen, ligesom du har mulighed for at arbejde på den i læseferien.

Eksamenspræsentationen: Hvad er det?
Din eksamenspræsentation er en præsentation, som tager udgangspunkt i din portfolio. Selve eksamen begynder med, at du holder din præsentation, og dernæst følger en samtale, hvor eksaminator – og eventuelt censor – vil stille uddybende spørgsmål. Din præsentation skal vare cirka 10 minutter.
Din eksamenspræsentation skal tage udgangspunkt i et selvvalgt emne, som VS godkender og sender til censor, så alle ved, hvad du vil tale om. I selve præsentationen skal du inddrage eksempler på tværs af din portfolio. Du skal inddrage minimum 4 eksempler, der på forskellig vis kan belyse emnet. De udvalgte eksempler skal omfatte mindst to af fagets tre discipliner: 1) produktdesign, 2) kommunikationsdesign og 3) arkitektur/design af fysiske omgivelser. Minimum 2 af eksemplerne skal være dine egne designs, og minimum 2 af eksemplerne skal være udført af professionelle designere/arkitekter.

Hvad så, når jeg har fundet et emne og minimum 4 eksempler?
Så skal du i gang med at lave din præsentation. Der er ikke én rigtig måde at gøre det på, men du skal forsøge at skrue din præsentation sammen således, at du kan vise følgende:
• At du kan analysere og diskutere design og arkitektur som proces og som resultat.
• At du har kendskab til (dele af) designhistorien og kan sammenholde design- og arkitektureksempler fra
forskellige perioder.
• At du har kendskab til og kan se sammenhænge mellem fagets tre genstandsfelter: 1) produktdesign, 2)
kommunikationsdesign og 3) arkitektur/design af fysiske omgivelser.
• At du har gennemført og kan formidle en designproces, herunder foretage og begrunde valg og fravalg.
• At du har viden om fagets identitet og metoder.
• At du har kendskab til forskellige designparametre, f.eks. form, funktion og kommunikation.
• At du kan beskrive formålet med dine visualiseringer (f.eks. moodboards, skitser, diverse modeller og projektionstegninger).

Er der ingen konkrete spørgsmål, jeg skal besvare?
Nej, det er ikke. Eksaminator stiller et par forberedte spørgsmål. Det kan dog være en god idé selv at opstille spørgsmål, som du ønsker at besvare med din præsentation, og som kan hjælpe dig til at få vist ovenstående punkter. Nedenstående er eksempler på sådanne spørgsmål:
Husk: Spørgsmålene skal selvfølgelig passe til dit emne.
• Hvordan går dit emne på tværs af minimum to af fagets tre discipliner: 1) produktdesign, 2) kommunikationsdesign og 3) arkitektur/design af fysiske omgivelser?
• Er dit emne lige vigtigt i alle dine eksempler?
• Hvordan kan du sammenligne dine designs? Og hvad er forskelligt i dine designs – i forhold til dit overordnede emne?
• Hvilken rolle spiller de centrale designparametre form, funktion og kommunikation i de udvalgte eksempler?
• På hvilken måde imødekommes målgruppen i de forskellige eksempler i din præsentation?
• Hvordan passer dine (professionelle) eksempler ind i designhistorien? Kan de ses som udtryk for en særlig stilperiode/strømning?
• Hvordan har dit emne spillet en rolle i dine egne designprocesser?
• Karakteriser research og analyse i de forskellige projekter.
• Hvordan arbejdede du med idegenerering og konceptudvikling i dine egne designprocesser?
• Find eksempler på valg og fravalg i dine designprocesser og argumenter for dem.
• Hvilke visualiseringsmetoder benyttede du undervejs i designprocesserne og med hvilket formål?

Hvad så med selve eksamen?
Det er altid en god idé at starte med en meget kortfattet at præsentere en disposition for ens oplæg. På den måde sikrer du dig, at eksaminator og censor er med på, hvad der skal ske, og hvis du for eksempel er lige ved at overskride tiden, undgår vi at skulle afbryde dig, hvis vi for eksempel ved, du er i gang med det sidste punkt.
Dernæst vil det mest naturlige være, at du får præsenteret dit emne: Hvad forstår du ved emnet? Hvad dækker det over? og så videre. Det kan du for eksempel gøre ved at lave en slags moodboard, der illustrerer emnet, og hvor de eksempler, du har valgt ud, indgår. Husk at forsyne alle de professionelle eksempler med designer/arkitekt, titel og årstal!
Når emnet er på plads, skal du i gang med at formidle dine designprocesser samt analysere. Du bestemmer selv, om du starter med dine egne eller de professionelle eksempler. Én ting er dog sikkert: Du kan ikke nå at gå lige meget i dybden med alle dine eksempler. Det er derfor vigtigt, at du vælger ud, så du får mulighed for at gå i dybden og lave i hvert fald én grundigere analyse af et stykke professionelt design og i hvert fald én grundigere gennemgang af en designproces. Designprocessen er en meget væsentlig del af eksaminationen, så sørg for at give den god plads, ligesom du har gjort det, når du har fremlagt dine projekter i undervisningen, men bemærk: Tiden er knap, så en grundig gennemgang er ikke lig med en slavisk gennemgang. Brug krudtet på de dele af processen, der er de mest relevante i forhold til lige netop dit emne.
Har du brug for at få genopfrisket designprocessen, kan du læse i bogen samt se PPTen om designprocessen og 6C-metoden.

”Analysere”: Hvordan er det nu lige, man gør det?
Vi har lavet analyser i løbet af året. Hver gang har vi taget udgangspunkt i forskellige designparametre, som knytter sig til hver af de tre discipliner: 1) produktdesign, 2) kommunikationsdesign og 3) arkitektur/design af fysiske omgivelser. Hvis du har brug for at få dem genopfrisket, kan du læse i bogen.
Husk: En analysemodels vigtigste bidrag til arbejdet med design og arkitektur er at fungere som en slags tjekliste: ”Husk at kigge efter…” og ”Husk at overveje…”. Ofte vil flere af modellernes punkter være irrelevante for analysen af konkrete eksempler på design eller arkitektur – og så skal de springes over. Rækkefølgen kan også sagtens ændres. I forhold til eksamen vil det være dit emne, der afgør hvilke designparametre, det er vigtigst at komme omkring.

Eksamenspræsentationen i virkeligheden!
1. INDEN SELVE EKSAMEN: HUSK at medbringe alt materiale fra din portfolio + en PowerPoint-præsentation: Dette opstilles som en lille udstilling og gøres klar på din computer i eksamenslokalet, inden eksaminator og censor er til stede. Altså før dit eksaminationstidspunkt. VS stiller alt klar ude på gangen, men I skal selv have styr på jeres ting.

2. MASSER AF VISUELT MATERIALE: I faget design og arkitektur beskæftiger vi os primært med visuelle fænomener, og i din eksamenspræsentation skal der selvfølgelig indgå en stor mængde visuelt materiale: skitser, modeller, mock-ups, billeder og så videre, som skal bruges til at understøtte, illustrere og forklare dine pointer – både i forhold til designprocessen og de endelige resultater. NB: Sørg for at de billeder, du viser, har en ordentlig størrelse, så eksaminator og censor kan se og forstå, hvad du taler om.
Foruden en opstilling af dine fysiske ting laver du en PowerPoint, og her vil det være oplagt, at du trækker på din viden fra forløbet i kommunikationsdesign. Sørg for at din grafiske kommunikation i PowerPointen passer til dit emne og ikke forstyrrer kommunikationen.

3. UNDERVISNINGSBESKRIVELSEN: Før eksamen – og i forbindelse med at du udarbejder din eksamenspræsentation – skal du sørge for at danne dig et overblik over, hvad vi har været igennem i løbet af skoleåret. Se ”Undervisningsbeskrivelsen” i Lectio. Til hvert forløb hører en beskrivelse og en lang række dokumenter, som redegør for indholdet i forløbet, forløbets fokus og teori samt de ting, som du forventes at have i din portfolio. I din præsentation skal du trække på den faglitteratur, du er blevet præsenteret for i løbet af skoleåret. Ligeledes kan du til eksamen blive spurgt ind til teori og lignende fra faget, der er relevant i forhold til dit emne, så det er vigtigt at have styr på.

4. EKSTRA LITTERATUR/RESEARCH: Ud over den faglitteratur, vi har læst i løbet af skoleåret, skal du selv finde lidt ekstra litteratur i forbindelse med, at du udarbejder din eksamenspræsentation. Litteraturen skal uddybe dit emne og dine professionelle eksempler. Det kan derfor være noget mere om en de tre discipliner produktdesign, kommunikationsdesign og arkitektur, noget om en bestemt periode i designhistorien, om et særligt materiale, om en bestemt målgruppe og så videre. Skriv på sidste slide i din PPT, hvad du har læst ekstra.
