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1. Ist das Innere (zum Beispiel Werte, Bildung) oder Äußere (z. B. Geld, Statussymbole etc.) wichtiger dem Lied nach? Dansk: Er det indre (fx værdier, dannelse) eller ydre (fx penge statussymboler etc.) vigtigst ifølge sangen?
Denk z. B. an S. 34 "Man ist, was man ist, / nicht durch den inneren Wert, / den kriegt man gratis, / wenn man Straßenkreuzer fährt".
2. Was sollte man, dem Lied nach, tun, um Erfolg zu haben? Hvad bør man, ifølge sangen, gøre for at få succes?
Denk z. B. an S. 34 "Holen Sie sich Ihre Kohlen / wie der Krupp von Bohlen / aus dem großen Weltgeschäft...", "Schöpfen Sie Ihr Teil und schröpfen Sie..." und "Laufen Sie, wenn's sein muss, raufen Sie / und dann verkaufen Sie mit Konjunkturgewinn...".  
3. Was passiert, wenn man in der Wirtschaft keinen Erfolg hat? Hvad sker der, hvis man ikke har succes i erhvervslivet?
Denk z. B. an S. 34 unten "Die andern köpfen Sie sonst später ohnehin".
4. Was ist sonst wichtig für den wirtschaftlichen Erfolg? Hvad er ellers vigtigt for den erhvervsmæssige succes?
Denk z. B. an "Mein Freund hat 'ne Freundin, / und die ist, Gott sei Dank / Chefsekretarin / bei 'nem Boss von einer Bank / Der Chef geht mit ihr soupieren / und gibt ihr dann im Schwips / für uns're Aktien ein paar Tipps" (S. 34 unten - S. 35 oben). 
5. Was ist, dem Lied nach, das Wichtigste im Leben? Hvad er, ifølge sangen, det vigtigste i livet?
Denk z. B. an "Geld, das ist auf dieser Welt / der einz'ge Kitt, der hält / wenn man davon genügend hat" (S. 35). 
6. Seid Ihr mit der Auffassung des Menches "Man tut, was man tut, / nur aus dem Selbsterhaltungstrieb, / denn man hat sich nur selber lieb" und dem Ziel des Lebens dem Lied nach einverstanden? Warum? Warum nicht?
