2m 2023 Reality-tv – grupper og opgaver

Opgaver
Benyt dokumentet ’2b medianalyse reality-tv’. De 7 analysemetoder, der er nævnt, skal bringes i anvendelse i forhold til jeres program og episode. Alle analysemetoder skal overvejes, men behøver ikke at fylde lige meget. I skal skrive en rapport og lave en præsentation. Rapporten skrives som oplæg til og baggrund for mundtlig præsentation. Rapporten skal fylde én normalside pr. person i gruppen, og præsentationen skal vare ca. 10 minutter pr. gruppe.
Rapporten afleveres først efter at I har fremlagt, for I skal kunne tage hensyn til de ting, der bliver bragt op i forlængelse af jeres fremlæggelse. Se i Lectio for afleveringstidspunkt.

Rapport: 1 side pr. person i gruppen. 
Fordel opgaverne, men tal sammen undervejs om hvad der er interessant og hvad der skal med. Skriv rapporten, så den fungerer som baggrundstekst til præsentation, som så forkortes til powerpoint. Rapporten rettes til efter præsentationen, for at tage højde for diskussion efter præsentationen.

Præsentation inkl. powerpoint: 10 minutter pr. gruppe – fordel taletiden ligeligt, koordinér undervejs, så I ikke gentager hinanden. 

Grupper:
Gruppe 1 (Landmand søger kærlighed)
Andreas, Philippa, Tobias, Christian, Valdemar G

Gruppe 2 (Forsidefruer)
 Adam, Christopher, Oscar, Anne, Theodor

Gruppe 3 (Ex on the beach) 
Sofie T, Sofie B, Bertram, Emilia, Michael

Gruppe 4 (Først til verdens ende)
Isabella, Mads, Clara, Eidur, Jonas

Gruppe 5 (Diamantfamilien)  
Oliver, Silas, Almaliva, Valdemar N

Gruppe 6 (Bacherolette) 
Jocelyn, Emil, Lukas, William

Gruppe 7 (Mit hemmelige match)
Dagmar, Lisa, Amalie, Bertil





