2m

Individuel, kreativ skriveøvelse: Indre monolog eller bevidsthedsstrøm

Skriv en indre monolog eller bevidsthedsstrøm på én normalside. 
Forestil dig en karakter, der kunne have en sådan indre monolog eller bevidsthedsstrøm. Det kunne være en ven eller et familiemedlem eller personen i kassen i Netto, men ikke dig selv.
Arbejd med overensstemmelse mellem karakter og sprog. 
Lad både din tekst være associativt springende og have et tema eller emne.
Benyt tegnsætning eller mangel på samme som virkemiddel, som i eksemplet fra Ulysses. 
Benyt stilistiske virkemidler (f.eks. gentagelse af ord eller udtryk, faste vendinger eller billedsprog).
Skriv hele vejen igennem i 3. person datid (’hun tænkte’, ’han gik hurtigt’), så det opleves som 1. person nutid (’jeg tænker’, ’jeg går hurtigt’).
Lad enten situationen være helt almindelig og hverdagsagtig (bevidsthedsstrøm som udtryk for hvordan vi i det hele taget tænker og opfatter vores omverden, ligesom Molly i eksemplet fra Ulysses), eller helt ekstraordinær og livstruende (bevidsthedsstrøm som udtryk for panik eller angst, som i eksemplet fra Leo Tolstojs soldat på krigsslagmarken), jf. citatet nedenfor om to typer af 'stream':

”Hvor forskellige de end kan være, så har de hidtil diskuterede former for ’stream’ noget til fælles. De er alle stilarter for exceptionelle omstændigheder: besvimelse, delirium, selvmord, dødskamp (eller mere afdæmpet: opvågnen, beruselse, søvnløshed, panik). Hos Joyce derimod er ’stream’ en stil for den absolutte normalitet: for en almindelig person, på en almindelig dag. Den er hverdagsagtig, rolig, fri til at se sig omkring og til at lege med de stimuli, der møder den fra alle sider”.
Franco Moretti: ’Stream of consciousness: Udvikling af en teknik’. In: Passage 33, 1999.
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