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Introduction
Paris est une ville qui évolue (udvikler sig) à grande vitesse (hastighed) pour tout ce qui est de la durabilité (bæredygtighed) et la conscience de l'environnement. Il y a déjà beaucoup de grands parcs comme Les Tuileries, Les Champs de Mars, le Bois de Boulogne et le Parc des Buttes Chaumont, mais on veut avancer (udvikle)encore d'avantage (mere) et repenser (gentænke) la ville. En fait, il existe un programme de végétalisation (beplantning). Les Parisiens vont par exemple pouvoir cultiver(dyrke) leurs propres fruits et légumes dans les jardins partagés (dele) où toutes les générations vont pouvoir (vil kunne) se rencontrer (mødes). On va aussi faire un grand effort pour améliorer (forbedre) l'air et la biodiversité de Paris en végétalisant (beplante) les murs et les toits (tagene) de la ville. Il y aura (vil være) aussi des rues végétales (plante) où il n'y aura pas de circulation (traffik) et on va planter beaucoup d'arbres dans la ville. Le Parc Rives de Seine est un bon exemple d'un nouvel espace vert.

(…)

Ces projets pour améliorer (forbedre) la ville sont importants, car (da) la ville a de grands problèmes de propreté(renlighed) et de pollution (forurening). 
« Paris poubelle » est une expression parfois (nogle gange) utilisée (brugt) pour décrire (beskrive) la ville à cause des crottes (hundelorte) de chien, des mégots (cigaretskod) de cigarettes et des déchets (affald) visibles (synlig) dans les rues de la capitale.

