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Kære Journalister og nyhedsredaktører rundt om i det danske land. Jeg vil gerne stille jer et simpelt spørgsmål: Hvorfor skal alle nyheder være negative?
Jeg forstår ikke, hvordan det kan være, at alle nyheder skal være sensationelle samt handle om noget negativt.

Det seneste eksempel på dette fænomen er de unges druktur til Prag i uge 7. Op mod 10.000 gymnasieelever var i Prag på vinterferie, som de, hvis man tror på det billede, medierne har tegnet, udelukkende brugte på druk, vold og ødelæggelse.

Som elev på Aarhus Katedralskole krævede det fra min side ikke lange overvejelser, før jeg besluttede, at jeg gerne ville med på turen til Prag, arrangeret af et af skolens udvalg. Derfor drog jeg sammen med 130 andre elever lørdag morgen mod Prag.

Der skal på ingen måde lægges skjul på, at jeg tog derned for bl.a. at feste sammen med mine venner, og at en af grundene til, at netop Prag var destinationen, var, at alting er billigt. Men det er kun den ene side af historien. Jeg ville nemlig også ud at se byen.

Så intet til de ubehagelige ting ID
Dette lykkedes fint for mig, såvel som for mange andre. Jeg så byen både om dagen og om aftenen, og jeg havde en fantastisk tur.

Der var mange danskere i gadebilledet, i nattelivet nærmest udelukkende danskere, hvilket overraskede mig lidt, da jeg ikke var klar over, at det ville blive så mange. Det var dog intet problem, før vi et par dage inde i turen hørte, at der havde været et knivstikkeri, som var gået ud over en dansker. Senere fandt vi ud af, at overfaldsmanden også var dansker, hvilket chokerede os lidt.

Vi hørte også om ødelagte værelser, men vi anede intet om omfanget, og vi havde ingen idé om, at vores tur fyldte så meget i medierne, som den efter sigende har gjort.

Personligt oplevede jeg ingen af de ubehagelige ting, der er sket. Det eneste, der skete, der hvor jeg befandt mig, var, at vi fik et par klager over larm og derefter fik indskærpet reglerne, som så også blev overholdt.

Denne type oplevelse tror jeg, de fleste af de rejsende unge i Prag har haft – intet dramatisk. Jeg stiller mig derfor uforstående over for, hvorfor medierne ikke har fundet det værd at bringe frem, at op mod 9.950 danske gymnasieelever har haft en dejlig uge i Prag uden problemer. Mediernes fokus har udelukkende været på nogle fås uacceptable handlinger, der, som jeg ser det, lige så godt kunne have fundet sted i Aarhus' eller Københavns natteliv.

Fokus på negative hændelser ID
Som jeg ser det, er det et tydeligt eksempel på, at de eneste nyheder, der bliver bragt, er sensationsnyheder.

Kan det virkelig passe, at vi som læsere kun gider læse nyheder om negative hændelser, der gør, at vi kan få det bedre med os selv? Er det virkelig rigtigt, at de danske journalister og redaktører ikke kan støve bedre nyheder op end den evige sang om den unge generations uduelighed set i forhold til de ældre generationer? Kan det virkelig passe, at nogle få unges forkastelige handlinger skal føre til en politisk debat om, hvad vi kan gøre for at hjælpe de stakkels, fortabte unge?

Som ung, der har været i Prag i uge 7, føler jeg mig hverken uopdragen eller tabt på gulvet. Jeg føler mig til gengæld sat i bås sammen med nogle mennesker, der har gjort nogle fuldstændig uacceptable ting, som jeg på ingen måde hverken genkender eller vil have noget at gøre med. Skylden for dette vil jeg tildele medierne, som jeg derfor spørger: Hvorfor søger I ikke at dække historier fra alle vinkler i stedet for altid at tage den første, bedste og mest sensationelle?
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Opgave til teksten
Du skal have fokus på præsentation af en tekst og redegørelse for synspunkter i en tekst.
1. Præsenter teksten.
2. Redegør for synspunkterne i teksten.
3. Læs korrektur:
3. Få din tekst læst højt, gerne via et computerprogram.
3. Tjek din brug af stedord: den, det, de, han, hun… Er det tydeligt, hvad dine stedord viser tilbage til?
3. Tjek, at du har sat punktummer, og ret stavefejl.
1. Aflever din opgave.

