Genrens kendetegn (Fra ”Genrefilm og filmgenrer” af Erling Sørensen)
En genre kan betragtes som en kasse med kendetegn, og hvis en passende del af disse kendetegn er til stede i en given film, vil man kunne genrekategorisere filmen. Jo flere genrekendetegn, der er til stede, jo mere prototypisk er filmen for genren.
Genrefilmene betragtes ud fra deres ikonografi, struktur og temaer. Mange genrer har også genrespecifikke filmiske virkemidler – det kaldes filmens stil
Ikonografi 
Ikonografi består af følgende elementer i genrefilmen:
1. Det konkrete og fysiske; herunder ting, rekvisitter og personer
2. Aktiviteter; herunder specifikke hændelser, action og bevægelser
3. De fysiske rammer; herunder locations, settings og miljø.
Ikonografi er det, som man kan se konkret-visuelt i en film. Nogle filmgenrer har meget tydelige ikonografiske elementer: Science fiction og western fx. Andre har en mindre tydelig ikonografi; fx dramaet og komedien.
Struktur
I forbindelse med gennemgangen af en genres specifikke struktur er det indimellem en støtte at supplere med generelle filmdramaturgimodeller. Struktur består af dramaturgi, plot, rækkefølger, akter, scener, sekvenser og lignende organisatoriske ind- og opdelinger. En scene er et kort afsluttet handlingsforløb. En sekvens er et længere afsluttet handlingsforløb bestående af et antal scener. En akt er et langt afsluttet handlingsforløb bestående af et antal sekvenser, og en film består som regel af tre akter. I mellem de tre akter er to store handlingsorienterede vendepunkter: første vendepunkt og andet vendepunkt. Plottet er handlingsforløbet og herunder rækkefølgen af handlingens dele.
Genrefilm er opbygget som klassiske fortællinger. Klassiske fortællinger har en klassisk dramaturgi fx bettermodellen og treaktermodellen/point plot modellen tilføjet begrebet 'den indledende hændelse'. Den indledende hændelse sætter filmens plot i gang. Det kan fx være et indledende mord i en krimi. Den indledende hændelse minder om berettermodellens point of no return, men kommer før point of no return. Point of no return er det punkt i filmen, hvor der ikke er nogen vej tilbage for hovedpersonen, der uigenkaldeligt bevæger sig mod sit og filmens mål.
Tema
Genrefilm kan have lige så mange forskellige temaer som al anden kunst. Man kan skelne mellem en films konkrete handlingsniveau og en films tematiske niveau. At fastslå et genrespecifikt tema gøres ved at tage udgangspunkt i genrefilmens ikonografiske, strukturelle, filmiske og handlingsmæssige elementer.

Stil
Endelig er flere genrefilm defineret med en meget markant stil, som også er med til at kendetegne genren. I westerns ses ofte mange totaler af det omkringliggende miljø, der selvfølgelig skal være med til at understrege det urovækkende i, at indbyggere i fx en westernlandsby er totalt overladte til sig selv (kan ikke hente hjælp, hvis de bliver angrebet). I gyserfilm er billederne jævnt underbelyste gennem en effektskabende low key belysning, der fylder scenen med dramatiske og forvredne skygger. Derudover er der er fragmenter af lyde – stønnen, en ildevarslende musikstump, metal mod metal, en fugl der skratter mod ruden – og der er POV både fra offeret og den indtrængende person, som forhindrer publikum i at få et overblik. Publikum er på den måde underinformeret om begivenhederne, hvilket styrker gyset.
Alle disse filmiske virkemidler er med til at understrege genren og skaber dermed filmgenrens æstetiske udtryk og stil. 
