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Buddhismen truer kristendommen mere end islam

Debat: Buddhismen præger efterhånden alle danskere. Det samme kan man ikke sige om islam

Af Jan Lindhardt[footnoteRef:1] [1:  Tidligere biskop over Roskilde Stift (1938-2014)] 



I fjor kom jeg ind i en høringsgruppe, der skulle kommentere pensum og struktur i det gymnasieforslag, som daværende undervisningsminister Ulla Tørnæs (V) havde fremsat. I religion ville hun gerne gøre islam til obligatorisk fag foruden kristendommen. Det var ikke så mærkeligt, for muslimerne fyldte meget i mediernes dagsorden, og folk var optaget af de mange problemer, der blev rapporteret om. 

Jeg gjorde mig dog i udvalget til talsmand for, at man hellere skulle tage en anden religion, nemlig buddhismen, som efter min mening er langt vigtigere i en dansk sammenhæng. Muslimerne udgør et par hundrede tusind i Danmark ud af godt fem millioner mennesker, og det er jo nærmest at regne for en stor sekt i vor sammenhæng. Men så kom Muhammed-tegningerne, og så kunne ingen være i tvivl. Der stod muslimer på alle forsider og skærme. 

Men det gik over igen, og jeg vil gerne stadig fastholde mit forslag om buddhismen, som i virkeligheden præger alle danskere og ikke blot et mindretal. Dels i form af en meget stor interesse for afslapning i form af yoga, meditation og andet. Og dels gør buddhismen sig gældende som en livsfilosofi, der har utroligt stort tag i mange danskere, også langt flere, end der er muslimer. Ikke mindst i erhvervslivet, på managementkurser, i virksomhedernes HR-afdelinger, på aftenkurser, i dameblade etc. finder vi denne religionsindflydelse i dens udformning af den enorme selvinteresse, som præger tiden netop nu. 

En af dens profeter i Vesten er Hans Hellighed Dalai Lama[footnoteRef:2], som tilbyder sin hjælp til stressede mennesker i Vesten, som har svært ved at få overblik over deres tilværelse. Ikke mindst synes hans tanker at appellere til virksomhedsledere og folk i vigtige stillinger.  [2:  Dalai Lama er de tibetanske buddhisters religiøse overhoved] 


Dalai Lama forkynder, at alle mennesker er ens og kan dyrke en hvilken som helst religion, for det gør ikke stor forskel. Det mener de forskellige religioners tilhængere ganske vist ikke, men det mener buddhismen, for den vil ud over den enkelte religion. Den vil i det hele taget koncentrere sig om det enkelte menneske. Og det ligner alle de andre. 

Hvad er da den højeste mening? Det er lykke, som alle har ret til, hævder Dalai Lama, og det gælder så om at finde ud af, hvad lykken er. Man kan måske her indskyde, at der er langt fra enighed om, at det endelige mål er lykke. Det kristne menneske glæder sig til at finde en fremtid hos Gud, men i dette liv er det ikke lykke, der har første prioritet. Det er derimod at finde sin plads i verden ved at modtage Guds kærlighed og hans storslåede overbærenhed, som man kan bringe med sig ud i livet, hvor man nu end har sine opgaver og pligter. Sådan er det ikke for Dalai Lama. Han vil gerne beskytte og fremme menneskers lykke ved at gøre dem uangribelige for denne verdens trængsler, sorger, sygdomme og bekymringer. Ikke at man kan undgå alle disse mørke sider, men man kan gøre dem virkningsløse, så de ikke ødelægger vores liv. Man kan lære den ’indre tilstand af lykke’, som ydre fortrædeligheder ikke kan nå ind til. 

Hvis man arbejder tilstrækkelig energisk med sig selv, kan man fortrænge alle de dårlige tanker og følelser og lade sig fylde af varme og kærlighed. Lidelse er for eksempel ikke til at komme udenom, men man kan lære at se bort fra den. Sindet kan tvinges i andre retninger. Ikke mindst vigtigt er det at have en varm medfølelse med andre. Normalt har følelser en konkret genstand, fx hende, man elsker, eller angsten for det, man frygter. Men ikke hos Dalai Lama, som opfatter følelsen som en slags beredskab, som fungerer uafhængigt af, om der er nogen genstand for den. Der kan være ydre handlinger forbundet hermed, men det er først og fremmest den indre møblering af sindet, som tæller. Alt det materielle bør man holde sig fra. Gå aldrig i supermarkeder, som kan forvirre sjælen. Hvis man ikke holder af andre, men hader eller frygter dem, bliver man et lille menneske, og først og fremmeste bliver man alt for bundet til de andre. Dem, man frygter, spiller en alt for stor rolle i ens sind. Er man derimod kærlig og ærlige, så bliver man også afhængig. 

Dalai Lamas kærlighedsbegreb er meget langt fra det kristne, som stiller sig i næstens tjeneste og ikke bruger kærligheden til at holde sig tilbage fra verden.  Men den er meget velegnet for en travl administrerende direktør til at få lidt samling på sig selv og ikke gå under i en stresset hverdag. 

Stress er en ganske interessant indikator, som viser, at folk som Dalai Lama på mange måder har sat danskernes dagsorden. 

Overalt, i virksomheder, i kommuner, blandt pensionister taler man om stress. Kan jeg klare min tilværelse, får jeg tid til at slappe af og trække mig tilbage fra den moderne verden, hvor alt går så stærkt, alt for stærkt? Det er spørgsmål, vi alle må tage stilling til, og heller ikke for et kristent menneske er det attraktivt at falde om af et hjerteslag på grund af overanstrengelse – men det er trods alt ikke det vigtigste at undgå her i livet. Ikke hvis prisen er, at man man svigter næsten i de familiære såvel som i de fjernere samfundsmæssige sammenhænge. 

”En travl mand har tid til meget”, var Jens Otto Krags[footnoteRef:3] motto. Men det forudsætter, at man er til stede i sin tid og ikke har trukket sig tilbage med henblik på at gøre sig parat til at stige over i den næste inkarnation, medbringende sine gode følelser, men efterladende ens næste.  [3:  Danmarks statsminister 1962-68 og 1971-72] 


Der er grund til at undervise i buddhismen.
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