Videnskabsteori - fem udvalgte retninger

Socialkonstruktivisme
Hvorfor og hvordan opstår mobning? Når vi med socialkonstruktivismen vil forstå et socialt fænomen, som fx mobning, må vi også interessere os for de sociale sammenhænge fænomenet bliver til inden for – skolen, klassen, kulturen m.m. Hvis vi har et socialkonstruktivistisk syn, antager vi, at alt i verden er en social konstruktion hvilket rummer muligheden for at vi kan kritisere og dekonstruere, og dermed skabe muligheder for nye konstruktioner. 
https://videnskab.dk/kultur-samfund/hvad-er-socialkonstruktivisme/ 
Interessante filosoffer: David Favrholdt, Thomas S. Kuhn  

Hermeneutik 
Hvem er jeg? Hvad er god pædagogisk faglighed? Den moderne hermeneutik er en filosofisk, humanistisk og metodisk disciplin, der handler om at forstå og fortolke. Når vi vil forstå et nyt fænomen, begynder vi ikke på bar bund. Vi bruger den viden, vi allerede har til at fortolke det nye fænomen med. Med hermeneutikken får vi blik for, hvordan vi som mennesker grundlæggende er (selv)fortolkende, og at vores forforståelser altid vil præge vores undersøgelser og analyser. 
https://laeremiddel.dk/viden-og-vaerktoejer/videnskabsteori/videnskabsteoretiske-retninger/hermeneutik/ 
Interessante filosoffer:  Heraklit, Friedrich Schleiermacher, H. G. Gardamer

Fænomenologi
Hvad siger fænomenet sorte, firbenede skabninger, der vrinsker, dig? Er du i stand til at klassificere køn og art? Kan du genkende en sort hingst? Din forestilling om fænomenet vil være afhængig af dine erfaringer og oplevelser med verden. Afhængig af om du f.eks. er opvokset med hesteopdræt, for nylig har læst ungdomsromanen Den sorte Hingst, eller om du har kørt i en Ferrari, vil dine forestillinger om fænomenet ’sort hingst’ være forskellige. Den fænomenologiske undersøgelse er rettet mod oplevede fænomener og forholder sig refleksivt til de erfaringer med verden, der ligger til grund for oplevelsen. Som undersøger må du være til stede både kropsligt og sanseligt, og samtidig forsøge at tilsidesætte og gøre dig bevidst om egne forforståelser af et fænomen.
https://laeremiddel.dk/viden-og-vaerktoejer/videnskabsteori/videnskabsteoretiske-retninger/faenomenologi/ 
Interessante filosoffer: Jean-Paul Sartre, Edmund Husserl, Martin Heidegger

Pragmatisme
Pragmatisme er ikke en klassisk videnskabsteoretisk retning, men kan betegnes som en filosofisk tradition med den grundantagelse, at man ikke kan have viden om verden uden at være aktør i denne verden. Det er med andre ord gennem handlinger, at mennesker tilegner sig viden (Dewey, 2015). I en pragmatisk tilgang er man optaget af at undersøge, hvordan virkeligheden udspiller sig i konkrete praktiske sammenhænge. For at kunne få indblik i denne type viden fokuseres der i pragmatismen på, hvordan man bedst muligt gennemfører en undersøgelse af praksis (Stanford Encyclopedia of Philosophy).
https://laeremiddel.dk/viden-og-vaerktoejer/videnskabsteori/videnskabsteoretiske-retninger/pragmatisme/ 
Interessante filosoffer: John Dewey, Charles Sanders Peirce

Positivisme
Ordet ’positivisme’ kommer af ’positiv’, (fastsat, faktisk) og henviser til, at positivister mener, at menneskets erkendelse bygger på ’det positivt’ givne, dvs. det, der kan observeres og iagttages med sanserne (Thurén, 2018). Positivisme er en videnskabsteoretisk retning, som har sit udspring i 1800-tallet, hvor franskmanden Augustus Comte (1798-1857) anses for at være grundlægger af positivismen (Ladyman, 2012). Comte var inspireret af oplysningstidens opgør med overtro, og han hævdede, at videnskabeligt arbejde bygger på ’det positivt’ givne altså det, der kan observeres og iagttages med sanserne (Ladyman, 2012).
https://laeremiddel.dk/viden-og-vaerktoejer/videnskabsteori/videnskabsteoretiske-retninger/positivisme/ 
Interessante filosoffer: Karl R. Popper, Augustus Comte
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