Datingprofil for Helene
I skal lave Helenes datingprofil på baggrund af følgende uddrag fra teksten. Uddragene, som er Afrodites replikker, skal I nærlæse først:
	AFRODITE: For Eksempel med Helene. Hun er ung og smuk og staar ikke tilbage for mig, hvad Skønhed angaar, og hvad der er allerbedst, hun er meget varmblodig. Jeg er vis paa, at hvis hun fik dig at se, vilde hun kaste sig i Armene paa dig og forlade alt for at følge dig og leve med dig. Har du ikke selv hørt om hende?
	Forklar – ikke omskriv – hvad Afrodite siger om Helene. VÆR DETALJERET i nærlæsningen!


	AFRODITE: Hun er saa hvid, som man kan vente det af en Svanes Datter, og fin og sart, fordi hun er fostret i et Æg. Hun er øvet i al Slags Sport, og alle er saa vilde efter hende, at der er blevet ført en blodig Krig for hendes Skyld, da Theseus bortførte hende, mens hun ikke var stort andet end et Barn. Men da hun var blevet en fuldvoksen Kvinde, mødte alle Achaiernes ædleste Fyrster op for at bejle til hende. Hun foretrak Menelaos af Pelops' Æt; men hvis du har Lyst, skal jeg nok sørge for, at hun bliver din Kone.
	Forklar – ikke omskriv – hvad Afrodite siger om Helene. VÆR DETALJERET i nærlæsningen!

1) Undersøg: Hvem er Theseus, og hvilken relation har han til Helena? 



 
Datingprofil for Paris
I skal lave Paris’ datingprofil på baggrund af hele Lukians tekst (husk på hans reaktion, da han ser gudinderne nøgne, og da han bliver tilbudt bestikkelse af Hera). Uddragene herunder skal I nærlæse først:
	PARIS: Ja, men kære, gode, store Hermes, jeg er kun et dødeligt Menneske, ja ikke andet end en simpel Bonde, hvordan skal jeg kunne afgøre, hvem der er den smukkeste. Det gaar langt over min Forstand. Til at dømme i den Slags Sager skal I ikke have en almindelig Hyrde, men en fin Herre inde fra Byen. Hvis det drejede sig om Geder eller Køer, saa skulde jeg nok sige, hvem der var den smukkeste.
	Forklar – ikke omskriv – hvad Paris siger om sig selv. VÆR DETALJERET i nærlæsningen!

1) Besvar: Hvad mener Paris med, at han er en simpel bonde – er han ikke trojansk prins?


	AFRODITE: … Jeg har længe lagt Mærke til dig. Du er ung og smuk — ja, den smukkeste i hele Frygien, og selvfølgelig maa jeg ønske dig til Lykke med det, men jeg kan ikke lide, at du ikke søger væk fra disse øde Klipper for at slaa dig ned i Byen. Du spilder jo din Skønhed her i denne Ørken. Hvad Glæde kan du have af Bjergene, og hvad gavner din Skønhed Køerne? Du skulde have været gift for længe siden, men ikke med en Bondejokke, som man ser dem her paa Ida, men med en hellensk Kvinde fra Argos, Korinth eller Lakedaimon. For Eksempel med Helene.
	Forklar – ikke omskriv – hvad Afrodite siger om Paris. VÆR DETALJERET i nærlæsningen! 






