Er Helene skyld i den trojanske krig? Hvad siger teksterne?
Bemærk at teksterne er opstillede i kronologiske rækkefølge efter årstal.
	Tekst
	Homer: Uddrag fra Iliaden, 6. sang
	Euripedes: Kvinderne fra Troja
	Gorgias: Lovtale over Helene
	Lukian: Paris’ dom
	Eva Hansen: Skandale i Troja

	Fra
	Ca. 700 f.v.t.
	Ca. 415 f.v.t.
	Ca. 480-380 f.v.t.
	Ca. 120-180 e.v.t.
	År 1954

	Giv et kort resume af teksten: Hvad handlede den om?
	Hektor bliver ved på sin bror, Paris, da han har valgt at løbe fra krigen. Hektor opsøger sin kone, Andromache, som beder ham om at blive hjemme fra krigen, Hektor føler, det er hans pligt at gå i krigen, tager afsked med sin familie.

I DEN HER TEKST ER DET OPLAGT AT BRUGE BEGREBSAPPARATET FRA TIDLIGERE Homér FORLØB (kleos, timé, homerisk helt,osv)
	Foregår efter den trojanske krig. 

Menelaos tager til Troja, for at hente Helene tilbage. Hekabe og Menelaos angriber i fællesskab Helene verbalt, Helene forsvarer sig imod deres anklager.
	Giorgias forsvarer Helene mod anklagerne om, at hun er ansvarlig for krigen. Han fremhæver retorikkens magt og overtalelseskunst. Argumenterer for, at hun blev forført af talekunsten. Advarer imod at lade sig overtale imod kritisk tænkning.

Gudernes vedtagelser, voldsmagt, talens magt og til sidst forelskelse.
	Satirisk tekst over æblestriden, som er skrevet som en dialog.

Paris skal afgøre, hvem af gudinderne, som er smukkest. Gudinderne afklædes. 

Afrodite presser meget på, for at blive valgt.
	Grækerne tager til Troja, for at hente Helene. Helene har dog ingen intention om at vende tilbage, hun ER forelsket i Paris.

Ligheder: Romanen foregår også i samme univers.

Forskelle: Helene ER faktisk forelsket i dette stykke modsat dem, vi har læst i pensum. Her er hun direkte skyldig i krigen i modsætning til de andre tekster, vi har læst.

Det er ikke en sang eller epos, men en roman.

Menelaos er ikke med i denne tekst, konta originalen.

Intention: Eva Hansen var formand for Dansk Kvindesamfund og havde skrevet om dem trojanske krig ud fra et kvindeperspektiv. Hun giver ogs et nyt take ved at udfordre antikkens patriarkat samt kønsroller ikke mindst ved at give Helene lov til at tænke og føle.

Perspektivér til Antigone Antigone går imod kong Kreon og udfordrer samfundets normer og regler. Hun er ydermere et offer for eksterne magter (guderne, Moira, Kreon)

	Hvilken skyld kan Helene – og andre – tildeles ifølge teksten?
	Hektor giver Paris direkte skyld v. 326-331.

Helena placerer mytologisk skyld hos guderne.


v. 356 Paris’ dårskab  direkte skyld.

	Hekabe siger, at Helene er direkte ansvarlig for hendes sønners død og Trojas fald  direkte skyld.

Menelaos, som er hendes mand, siger også, at det er direkte skyld.

Helene forsvarer sig med, at det er mytologisk skyld og fortæller om æblestriden.

Helene mener også, at man sjakrede med hendes skønhed (købslog)  samfundsnormerne og kulturelle normer tillod, at man kunne behandle hende (kvinden) som et objekt  patriarkalsk skyld.
	Gudernes vedtagelser: Det stærke styrer det svage  guderne er de stærke, mennesket det svage  mytologisk skyld.

Voldsmagt: direkte skyld og patriarkalsk skyld, da Paris går fri for straf for sine handlinger og Helene straffes for noget, hun ikke har haft en chance for at have ansvaret for.

Talens magt: direkte skyld, fordi Paris bruger talens magt som en middel, og han er klar over, at talen har en effekt.

Forelskelse: mytologisk skyld, da forelskelse er en guddommelig kraft.
	Afrodite får placeres mytologisk skyld, da hun er meget ivrig efter at blive valgt.
Paris direkte skyld.
	Helena bliver tildelt direkte skyld, men det er ikke nogen negativ ting her. Man skal nærmere se det i lyset af kvindernes kamp, frigørelse og at kvinden får en selvstændig stemme.



Sarah og Frida
Exordium (indledning)
Vi er samlet her i dag for at vurdere beskyldningerne mod Helene. Beskyldningerne fremsat af Elektra, hvorpå hun påstår, at Helene, som ene kvinde, har været skyld i at denne krig er startet. Men før vi dømmer Helenes skyld, ville det kun være etisk korrekt at høre hendes side af historien.
Narratio (sagsfremstilling)
Helene er involveret i en krig, mellem Troja og benskinneklædte archaiske. Det hele startede således: Paris skulle være dommer i en konkurrence, om hvem den smukkeste kvinde var. Der var tre deltagere. Dette var guderne, Afrodite, Hera og Athene. For at vinde lovede de hver og sær Paris en belønning. Athene lovede sejre i alle krige, Hera lovede magt over Asien og Europa, og Afrodite lovede den smukkeste kvinde i hele verden, Helene. Dette gjorde at Paris valgte Afrodite som vinderen og fik på den måde Helene.
Argumentatio (argumentation)
Helene kan ikke have startet krigen, fordi hun er blevet taget fra sin mor og søskende for at være sammen med Paris som der var lovet den smukkeste kvinde af Afrodite. Intet af dette gav hun samtykke til. Hun blev kidnappet og holdt som fange hos Paris i Troja. Helene var forlovet med Menelaos, og bortførelsen af hende betød, at Paris brød med den uskrevne regel angående ægteskabet. Melenaos følte sig provokeret og ville bringe Helene hjem med hans flåde og de andre archaiske poleis.
Confirmatio (underbyg egne standpunkter)
Så hvordan kan hun være skyldig? Guden Afrodite har lovet Helene til Paris. Her har hun ikke noget at sige, for som vi alle sammen ved er Guderne overlegen menneskerne, for som vi ved styres det svage jo af det stærke, og du kan jo spørge dig selv, hvordan du ville have reageret i Helenes sted. Vi bør i sandheden sætte spørgsmålstegn ved om Paris og Afrodite bør gå fri for skyld, når det i sandheden er dem som er skyldige.

Maja, A(h)ndrea og Olivia
Helene er blevet uretfærdigt dømt af historien. Hun fortjener ikke at blive kaldt skyldig for død og ødelæggelse overalt som historiebøgerne har lært os. Helene blev bortført af Paris, og efter bortførelsen startede der krig og ødelæggelse mellem grækerne og trojanerne, i kampen om at få Helene tilbage. 
Historien mener, at Helene er skyld i krigen og dens eftervirkninger. Men hvad med at kigge på, hvorfor hun blev bortført? Afrodite var ivrig efter titlen som den smukkeste gudinde. For at få denne titel ofrede Afrodite den uskyldige Helene til Paris. Hun lovede ham at han kunne få Helenes kærlighed som belønning, om hun ville det eller ej. I og med at Afrodite tog Helenes selvstændighed fra hende, havde Helene derfor ikke har et ord at få indført. Da Helene ikke havde fri vilje i denne situation, kunne hun altså ikke være skyldig i sin bortførelse. Afrodite er derimod skyldig, da hun er en gudinde og gjorde Helene skyld i noget, som Afrodite selv havde bestemt, altså blev der begået mytologisk skyld. 
Hvordan kan man nogensinde give skylden på den, som bliver bortført, og ikke på den, som er skyld i bortførelsen?

Paris var heller ikke meget bedre selv, da han også er skyldig. Han var helt bevidst om, at det var Afrodite, der havde ofret Helene og ikke Helene selv, der valgte at gå med ham. Da han var bevidst om sine handlinger, begik han direkte skyld. 
Sammenfattende vil vi mene, at Helene er den som mindst fortjener at blive set som skyldig, da hun er blevet set som et objekt, der bare kunne kastes rundt med pga. patriarkatets normer og regler. Hun bør derfor blive set som et offer i stedet for at være den skyldige. 

Gry, Rasmine, Lærke og Asta
Forsvarstale for Helene.
Exordium (indledning)
Helene skal ikke dømmes, hun har ikke gjort noget forkert, og hun er ikke skyld i krigen. Hvordan kan I dømme en enkelt person alene, for at være skyld i en hel krig?
Narratio
Vi har ofte brug for en syndebuk for noget forfærdeligt. Og for noget så forfærdeligt som den trojanske krig bliver der søgt efter den rigtige syndebuk. Hvem er den som startede krigen? hvem skal bøde for alle de sorger? Helene er uretfærdigt og ufrivilligt blevet givet denne rolle som syndebuk.
Argumentatio
Under æblestriden skulle Paris vælge hvem af Afrodite, Hera og Athene, der var den smukkeste. De gav hver især Paris et løfte om en pris, men han valgte i sidste ende Afrodite, som den smukkeste, på den betingelse at han ville få den smukke Helene som kone. Dette er netop et klassisk eksempel på mytologisk skyld. Helene er blevet frataget sin egen frie vilje, og er lovet som belønning til Paris, præcis som et objekt uden tanker eller følelser, pga. patriarkatets normer og regler.
Confirmatio
At Helene bliver frataget sin egen vilje, er på ingen måde okay! Helene har ingen stemme og bliver brugt som en genstand. Hun er ikke skyld i krigen, men tværtimod offer for krigen som alle andre.
Refutatio
Nej, Helene er ikke blevet forelsket i Paris. Hun var gift med den homeriske helt, Menelaos, som besad egenskaberne Timé, Kleos og Areté, Paris besad ingen af delene, så hvorfor skulle hun forlade sin ægtefælde, som har alle disse skønne egenskaber, for en mand uden nogen af delene? Helene er blevet bortført og tvunget! Hun adlyder guderne og følger Paris, da det svage styres af det stærke.
Conclusio (konklusion)
Helene har ikke skylden. Den er alene hos Afrodite. Hvis I støtter patriarkatet, så støtter I også alle de piger der ikke har en stemme!

Lea, Marie, Laura Mathilde og Freja
Vi står her i dag for at forsvare Helene, som uretfærdigt er blevet anklaget for at være årsagen til den trojanske krig. 
At blive født er ikke et valg, og man vælger slet ikke hvilken familie man fødes ind i. Om end det er som Gud, halvgud eller menneske. At have Zeus som far er ikke en fordel, for Helene er som alle andre mennesker underlagt Guderne grundet hendes mor Leda, som har gjort hende menneskeligt. Selv bliver hendes skønhed en ulempe. En ulempe i patriarkatet, som endnu engang Helene og kvinder uundgåeligt er underlagt.  
Vi må også huske på, at det var Paris, som kidnappede Helene og bragte hende til Troja. Det var hans handlinger, ikke Helenes, der førte til den trojanske krig. Hun var en brik i et større spil, som sagt var styret af mænd og deres ambitioner, begær og magtstræben. Det er uretfærdigt at holde hende ansvarlig for en krig, som hun hverken ønskede eller kunne forhindre. 
 
Men selv hvis Helene oprigtigt forelskede sig i Paris, hvad er der så galt med det? Hvis kærlighedens kraft er en kraft fra guderne, så er det vel uundgåeligt at Helene lader sig styre af sine følelser. Altså er disse følelser underlagt Afrodite og hendes sønner, og det er dermed ikke en fejl begået af Helene, men en fejl der er pålagt den mytologiske skyld, på grund af Afrodites egen egoisme. 
 
Når vi ser på det større billede, må vi anerkende, at Helene er et offer for omstændighederne og de magtstrukturer, som hun var fanget i. At lægge skylden på hende er en fortsættelse af den uretfærdige behandling, hun har lidt under hele sit liv, som kvinde og som menneske. 

Laura R og Yasmin
Forsvarstale for Helene: 
Prooimion (indledning)
Velkommen alle, lad os i dag afvise den uretfærdige anklage mod Helene. I alt for mange år har hun fået skylden for den trojanske krigs udbrud, men vi må spørge os selv: Var det virkelig hendes skyld? Eller var hun blot et redskab i gudernes hænder og mændenes magtspil?
Narratio (sagsfremstilling)
Lad os først kigge på Homer. Han fortæller i Iliaden, hvordan Helene ærgrer sig over sin skæbne og erkender sin uretfærdige rolle i krigen. I Iliaden ser vi en kvinde, der ikke handlede af egen fri vilje, men var fanget af Moira. Vi kan derfor ikke pålægge hende nogen skyld, da hendes skæbne allerede var bestemt, af guderne.
Argumentatio (argumentation)
Helenes skyld en illusion, og hele den trojanske krig hviler på en misforståelse. Men selv hvis vi accepterer den traditionelle fortælling, må vi spørge: Havde Helene et valg? Hvorfor ville hun gå fra en konge med kleos og timé til en kryster uden disse egenskaber? Hun blev givet til Paris af Afrodite som led i en konkurrence– gudinden belønnede Paris for hans dom i æblestriden. Kun en tåbe ville afvise gudernes vilje og risikere Nemesis, for det svage er styret af det stærke, akkurat mennesket er styret af guderne og deres vilje. 
Gorgias forsvarer i sin Lovtale til Helene hendes uskyld ud fra flere synsvinkler. Han forklarer, at hun enten blev bortført med magt, forført med ord, eller tvunget af guderne. Hvis hun blev bortført, er ansvaret på Paris. Hvis hun blev forført, er det ordets magt, ikke hendes beslutning. Og hvis det var guderne, er hun uden skyld. Uanset hvad, kan vi ikke dømme hende.
Conclusio (afslutning)
Lad os derfor rense hendes navn. Lad os afholde os fra at betragte hende som en forræder, og derimod betragte hende som en kvinde, der var fanget af Moira, og som en brik i et større magtspil som hun ikke havde kontrol over. Lad os i stedet fokusere på dem, der virkelig bar ansvaret: guderne, krigsherrerne og de, der valgte at dræbe hinanden, for at afgøre deres strid.
Helene er uskyldig. Hun er en uskyldig kvinde, der er fanget mellem magtfulde mænd og guder. Og i denne forsvarstale må vi endelig give hende den retfærdighed, hun blev nægtet i alt for mange år.

Alberte og Clara
Hellas=Grækenland
Hellenerne=grækerne
Vi er her i dag for at fælde dom over en kvinde, hvis navn har bragt skam, død og ødelæggelse over vores folk. Helene af Sparta, eller skulle vi sige Helene af Troja? Du er skyldig for ti års lidelse, bag sønners død, fædres tårer og hele nationens fortvivlelse.
Du, Helene, svigtede din mand Menelaos, og vanærede hans hus ved at forlade ham til fordel for en komplet fremmed. Ikke alene brød du din ed som hustru, men du lod dig forføre af Paris, en trojaner og ikke mindst en fjende, og for dette blev du startskuddet for krig.
Du vil måske hævde, at guderne tvang dig, at Afrodite måske selv lokkede dig bort. Men er det ikke netop en kujon, der gemmer sig bag gudernes magt i stedet for at påtage sig sit eget ansvar?
Kvinder er ikke uden vilje, og du Helene! valgte at give efter for dine lyster uden at tænke på konsekvenserne. Hvor mange mænd måtte lade livet, og derved ødelægge utallige familier. Fordi DU lod dig rive med, af dit usle begær. Hvor mange kvinder blev enker, hvor mange børn blev faderløse, fordi du svigtede din pligt.
Ser vi til Agamemnons skæbne, ser vi en mand, der måtte ofre sin egen datter for krigens skyld, for din skyld, Helene! Ifigenia blev slagtet som et lam, så hellenerne kunne sejle til Troja for at bringe dig hjem. Hvilken sorg, hvilken uretfærdighed! Og dog, da byen faldt, da Troja lå i ruiner, og vores mænd endelig førte dig tilbage, blev du ikke straffet. Nej! Du blev igen dronning ved Menelaos’ side, som om intet var hændt.
Men vi har ikke glemt. Vi glemmer aldrig de skibe, der brændte, de helte, der faldt, de liv, der blev spildt. Du er ingen uskyldig, Helene, men en forræder mod Hellas. Dine handlinger forårsagede tusind skæbner, og for dette bør du ikke æres, men fordømmes.
Lad os ikke længere forføre os af skønhedens ydre, for bag dit ansigt gemmer sig kun død og ruiner. Retfærdigheden kræver, at vi udtaler os - imod DIG. For folket! For de faldne krigere! For nationen!

Er Helene skyld i den trojanske krig: Hvad siger 3z? 
Der bliver nævnt mytologisk skyld, fordi Afrodite lover hende væk. Og eftersom, at det stærke styrer det svage, giver det mening, at Helene intet har kunnet stille op, da den stærke er gudinden og vi mennesker er de svage.
Helena er fanget magtstrukturen, hun er underlagt og derfor er det mytologisk skyld og patriarkalsk skyld. Hun er en brik i et større spil, som hun ikke har indflydelse på.
Helene er ikke skyldig, fordi Paris bortfører hende. Derfor er Paris direkte skyldig.
Modsat kan man mene, at hun bevidst lod sig lokke og forføre af Paris, og dermed trak et aktivt valg, ligesom Hekabe kritiserer hende for i Kvinderne fra Troja.



