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SLET DEN GRØNNE TEKST INDEN AFLEVERING!
[bookmark: _Toc92883874]Diskutér: [Indsæt emne som overskrift]
[Indsæt opgaveformulering som nedenfor]
3. Diskutér, hvilke muligheder regeringen havde for at skabe økonomisk vækst i Danmark på kort og lang sigt under Coronakrisen.

Diskussionen skal tage udgangspunkt i bilag A2, og du skal anvende viden om økonomisk politik.


Rammesætning [underoverskriften skal ikke nødvendigvis fremgå i selve opgaven]

”Coronapandemien ramte den danske økonomi hårdt…” Dette er et eksempel på, hvordan en rammesætning kan indledes. Herudover skal du skrive, hvorfor emnet er relevant. Der kunne du f.eks. inddrage de faglige begreber, som du bliver bedt om at anvende. Det er i dette tilfælde økonomisk politik. Hvorfor er det interessant at vide noget om netop det, som opgaveformuleringen lægger op til?
	Til slut i rammesætningen skriver du en lille disposition, der kunne begynde sådan her: ”Opgavebesvarelsen vil nu diskutere fordele og ulemper ved regeringens politiske indgreb, der bliver nævnt i Bilag A. ”

[Indsæt overskrift til 1. parameter] 

Nu begynder selve diskussionen. Du skal huske at inddrage faglig viden i din besvarelse. Her skal du tage udgangspunkt i relevante parametre og diskutere f.eks. fordele og ulemper, osv.

[Indsæt overskrift til evt. 2. parameter] 

Her inddrager du et andet parameter. Du skal huske at inddrage faglig viden i din besvarelse. Her skal du tage udgangspunkt i relevante parametre og diskutere f.eks. fordele og ulemper, osv.

[Indsæt overskrift til evt. 3. parameter] 

Her inddrager du et tredje parameter. Du skal huske at inddrage faglig viden i din besvarelse. Her skal du tage udgangspunkt i relevante parametre og diskutere f.eks. fordele og ulemper, osv.

Sammenfatning

”For at sammenfatte diskussionen af regeringens økonomiske tiltag kan det nævnes, at…” Således kan du indlede din sammenfatning med din opgavebesvarelses væsentlige pointer. Her skal du helt kort opsummer, hvad du har fundet frem til - husk stadig at lade parametrene styre strukturen. Lav meget gerne en afrunding, hvor du tager udgangspunkt i din rammesætning, som du lavede i begyndelsen – på den måde sikrer du en sammenhæng i opgaven.




