International Økonomi A
Case 3: International handel og dens betydning for et land
Produkt: Rapport - 8-12 sider + bilag. 
Grupper: Efter aftale med læren
Fagligt stof: Primært forløbene efter jul om: Arbejdsmarkedet, Konkurrenceevne, Handel, Klima og Miljø Politik.
Opgaven: 
1. Vælg et land. Det skal være et i-land.
2. Med udgangspunkt i problemformulering: ”International handel og dets betydning for et land” skal I udarbejde tre underspørgsmål/problemstillinger, der sætter fokus på landets samhandel med udlandet og handlens betydning for landet.  
a. Problemstillingerne skal tage udgangspunkt i de taksonomiske niveauer. Dvs. et redegørende, et analyserende og et vurderende/diskuterende spørgsmål 
b. Problemstillingerne skal inkludere relevant materiale fra forløbet om International Handel, men der skal også inddrages yderligere kernestof.
c. Når I udarbejder problemstillingerne, vil det være oplagt at tage udgangspunkt i en handelsmæssig udfordring for landet og efterfølgende tænke i potentielle løsninger. 
3. I besvarer efterfølgende jeres problemformulering i en rapport omfang 8-12 sider. En side = 2400 anslag. 
a. Rapporten skal indeholde: Indledning, metodeafsnit, besvarelse af problemformulering, konklusion, litteraturliste og bilag. 
b. Husk at lave kildehenvisninger i jeres rapport. I skal inddrage supplerende litteratur. 
Eksamen:
Der udarbejdes en individuel synopsis på baggrund af rapporten. Synopsen skal afleveres før eksamen på et aftalt tidspunkt med læren. Desuden udarbejdes en PowerPoint der præsenteres til eksamen. PowerPointen bør medbringes på et USB-stik for at undgå tekniske udfordringer. 
