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Nonbinær studerende: Jeg bestemmer ikke, hvad du må sige. Men det gør mig ondt, når du kalder mig ham
På baggrund af en opfordring, der for nylig blev sendt ud til Københavns Universitets undervisere om et mere inkluderende sprogbrug, har debatten raset. Men de, der føler sig hjemme i det biologiske køn, de er født med, får ikke mindre plads i verden, fordi der også bliver plads til nonbinære som mig.

Lars Skadhauge	Politiken 21.09.2019	Psykologi


»De damer og herrer - Det bliver nok sidste gang, at dét bliver sagt«, sådan indledte værterne det indslag, jeg skulle medvirke i, da jeg for nylig sad i ’Go’ Aften Live’ på TV 2 en fredag aften. Når værterne på den måde insinuerer, at de er blevet pålagt ikke længere at gøre brug af ordene ’damer og herrer’, er det med til at polarisere og utydeliggøre denne debat om kønsidentiteter yderligere.
Det skal netop ikke handle om, hvad man må eller ikke må sige. Der er ingen, der prøver på at diktere eller lave love om, hvordan du og jeg skal tale. Du må gøre og sige, hvad du har lyst til, men pointen er, at du skal vide, at dit sprog efterlader spor hos dem, du ekskluderer med ord.
Jeg er nonbinær, hvilket betyder, at jeg ikke identificerer mig som hverken mand eller kvinde. Jeg foretrækker i stedet at blive tiltalt som de/dem i stedet for han/ham. Der er nu gået et år, siden jeg sprang ud til min omgangskreds som nonbinær, og jeg begår stadig fejl, når det kommer til at bruge de korrekte pronominer. Det er en proces, som kommer til at tage tid. At bryde vaner er svært. Især når vi skal forholde os til vores modersmål, hvor alt normalt er på autopilot – særligt med de pronominer, som vi bruger hele tiden for at binde vores sætninger og historier præcist sammen.
Debatten er i høj grad blevet vinklet, som om vi bliver underlagt sproglige regler for, hvad vi må og ikke må sige, og at det indskrænker vores fælles samtale. Den vinkling skaber endnu større utryghed omkring det at være nonbinær eller transkønnet i det offentlige rum. Samtidig forsinker det vores fælles proces mod et forhåbentligt mere inkluderende og mangfoldigt samfund.
Vid, at min virkelighed er anderledes end din. Den modstand, jeg møder på daglig basis, kommer til udtryk i form af latterliggørelse, eksklusion, chikane, hån og verbale og fysiske overfald. Oplevelser, jeg først for alvor forstod, da jeg mærkede dem på egen krop, efter at jeg ikke længere følte mig hjemme i nogen af de to køn, vi i dag kalder mand og kvinde. Jeg bliver diskrimineret for at være den, jeg er, for at have det kønsudtryk, jeg har. For ikke at vælge kasse. Mand eller kvinde.
Det er ikke kun oplevelser, som jeg har, men også mange andre, som ikke udtrykker deres køn på den måde, som omverdenen forventer og kræver af dem. Vi taler om mennesker, der i forvejen er sårbare og udsatte, hvor 40 procent har overvejet selvmord eller forsøgt selvsamme.
Sproget skaber virkeligheden, og min virkelighed er ikke i overensstemmelse med majoritetens, men det gør ikke din, som ciskønnet – som en, der identificerer dig med dit biologiske køn – mere rigtig. Det giver heller ikke ciskønnede ret til at definere, hvad der er rigtigt og forkert – eller hvilke kønsudtryk, der skal findes. Jeg kræver ikke mere, fordi jeg er en minoritet. Jeg vil bare behandles på lige fod med andre.
Ciskønnede bliver ikke mindre inkluderet, ved at jeg bliver mere inkluderet. Ingen prøver på at begrænse højden til loftet. Debatten handler faktisk om, at vi prøver på at gøre højden højere. Det er ikke en nulsumsspil. Du kan godt blive accepteret og inkluderet, uden at det skal ske i kraft af udelukkelsen af andre.
Hvordan kan vi kalde os selv et frisindet og mangfoldigt folk og samtidig diskutere, hvorvidt vi skal acceptere, at kønsminoriteter bruger andre pronominer? Jeg er enig med Søren Espersen, da han for nylig udmeldte, at dette emne ikke burde være til debat. Min eksistens skal ikke være en debat, majoriteten skal vende og dreje. Faktum er, at vi nonbinære og transkønnede er her. Så ingen debat er nødvendig her.
Hvis man bruger et ikke-inkluderende sprog, fjerner det ikke kønsminoriteters eksistens. Vi er her og har altid været det. Debatten om brugen af pronominer handler for mig om gensidig respekt. Når jeg forholder mig til en person, deres køn og ønskede pronomen, så forventer jeg blot det samme igen. Det er gensidig respekt. Og burde være en selvfølge.
Jeg er ikke krænket. Jeg har vænnet mig til den modstand, jeg møder, og selv om mine erfaringer ikke gør modstanden mere okay, er det min realitet. Så hvis de, der føler sig krænkede over mit ønske om at blive inkluderet på lige fod med dem, kunne nå til samme accept – ja så kunne vi måske være her sammen?
