Synopsis 2: Straf
Problemformulering
Hvilke positive og negative aspekter forekommer ved isolationsfængsling som straf?  
Problemstilling
1. I hvilket omfang bruges isolationsfængsling, og hvordan praktiseres det konkret i det danske retssystem? 

2. Hvorledes lever isolationsfængsling op til retssystemets præventive kriterier? 

3. Hvilke etiske perspektiver ses i forhold til isolation af et individ? 

Diskussion 
· Materialer
Alle anvendte materialer som synopsen bygger på, er ikke baseret på egne undersøgelser.  

Af materialer der er relevante i arbejdet med problemstillingerne, bruges kilder som omhandler definition og redegørelse for det danske retssystems brug af isolationsfængsling. Denne litteratur er vigtig, for at få tilstrækkelig baggrundsviden. Herudover benyttes en statistik, offentliggjort af Politiken, omkring tendensen og antallet af isolationsfængsling som straf og under varetægtsfængsling. Statistikken er vigtig for arbejdet, da det her angiver et objektivt billede af Danmarks forhold til isolation. I undersøgelsen af den præventive og psykiske effekt af isolationsfængsling, anvendes forskellige avisartikler, som blandt andet omhandler synspunkter fra henholdsvis en isoleret fange samt FN’s kritiske forhold til det danske retssystems brug af isolationsfængsling. 

· Teorier
Af anvendte teorier er Sutherlands teori relevant, idet den understøtter det positive perspektiv ved isolationsfængsling. Teorien hævder, at den kriminelles adfærd påvirkes af de sociale omgangskredse, og hvordan den kriminelle oplever andres holdninger og forventninger. I et fængsel påvirkes de kriminelle af hinanden, hvilket skaber en positiv holdning til kriminelle handlinger for individet. Isolationsfængsling bliver herved et redskab. 
· Metoder 
Faglige metoder, som har været i spil i arbejdet, er bl.a. den samfundsrelateret kvantitative metode. Under denne er der blevet brugt statistikker. Den kvantitative metode er relevant for arbejdet, da det giver et konkret statistisk billede på, hvordan antallet af isolerede i undersøgelserne fordeler sig.
Konklusioner på arbejdet med de enkelte problemstillinger
1. Isolationsfængsling kan benyttes både under varetægtsfængsling og som fængselsstraffe. Den indsatte isoleres fra omverden i sin enecelle. Al social kontakt er afskåret. Formålet er, at imødekomme politiets efterforskning og af hensyn til samfundets retssikkerhed
. I fængslet kan truende voldelig adfærd, mistanke for at handle med stoffer eller brud på retningslinjer resultere i, at en fange sendes i isolation.
 I Danmark kan indsatte isoleres på ubestemt tid, selvom det er ulovligt.

Isolationsfængsling under varetægt forekom mellem 475 og 580 gange om året fra 2001 til 2006. En landsdækkende statistik offentliggjort i Politiken fra Justitsministeriet viser, at antallet af isolationsfængslede i de seneste år frem til 2007, har i gennemsnit ligget på omkring 500. Samme statistik viser, at antallet af isolationsfængslede indsatte, lå mellem 631 og 815 om året siden 2001. Denne form for frihedsberøvelse forekom omkring 700 gange fra 2001 og frem til 2007. Den gennemsnitlige isolationsfængsling i 2006 varede 31 dage i første halvår og 26 dage i andet halvår
. Senest i 2009 udelukkede de danske fængsler 788 gange indsatte fra fællesskabet.
 

2. Isolationsfængsling skal ifølge Kriminalforsorgen ikke opfattes som en reel straf, men som et nødvendigt præventivt indgreb også kaldet disciplinærstraf
, altså et forebyggende redskab som kriterium. Kriteriet er, at den indsatte vender tilbage til samfundet som disciplineret borger. Men ofte kan den isolerede fange intet andet foretage sig end at ryge hash, og efterfølgende måske få en psykose, hvorved fangen nærmest fremmedgøres over for sig selv.
 Det kan derfor diskuteres hvorvidt isolationsfængsling er præventiv eller får den modsatte demotiverende følgevirkning, hvorfor den kriminelle efter afsoning vender tilbage til samme sociale miljø og øgede problemer for eksempel misbrug og sindslidelser.  
3. Et etisk perspektiv ved isolationsfængsling er de mange konsekvenser. Individet fjernes fra adskillige sanseindtryk og det sociale fællesskab. En længere periode i isolationsfængsel kan forudsagde en nedbrydning af individets psykiske, sociale og fysiske sundhed. Individets tanker bliver usammenhængende, hukommelsen svigter og det bliver ikke mindst sværere at udtrykke sig sprogligt. Man kan blive angst, restløs og irritabel, aggressiv og få søvnforstyrrelser.
 

I forhold til FN’s menneskerettighedssyn kritiseres Danmark for sin brug af isolationsfængsling. FN er bekymret, fordi der ses alvorlige psykiske problemer i forhold til isolation. Virkningen bør undersøges ud fra etiske retningslinjer.
   

Konklusion 
Isolationsfængsling anvendes forholdsvis hyppigt på trods af en manglende præventiv virkning. Der ses overvejende negative aspekter ved isolation, og straffen lever ikke op til retssystemets præventive kriterier. Ud fra et etisk syn bør tanker og principper om isolationsfængsling revideres.

Perspektivering 
Sættes isolationsfængsling i et politisk perspektiv, ses der ikke megen billigelse fra danske politikere om at mindske isolationsfængsling. Isolation som straf vil næppe blive et tema i årets kommende valgkamp. Ingen nyhedsmedier bruger tid på at omtale de negative aspekter. Det vil sige, at der ikke sættes spørgsmåltegn ved eller rettes kritik mod retssystemet og herunder isolationsfængsling. 
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