Lone Vinstens vidnesbyrd – tekstuddrag og arbejdsopgaver


Den følgende tekst er downloadet fra hjemmesiden www.jesusfrelser.dk (2008) og indeholder et kristent vidnesbyrd fra evangelisten Lone Vinsten. Genren er nonfiktion.
I vores arbejde med kilden skal vi være bevidste om: 

· genre (vidnesbyrd, dvs. vidneudsagn og fortælling med bevis)
· synsvinkel (emic eller etic)
· ophav: internetsiden, hvor skribenten udtrykker sine synspunkter
· afsender (skribenten Lone Vinsten) og modtagere (internetsidens målgrupper)
· intention: hensigten med kommunikationen

· situation: religiøs envejskommunikation med mulig, efterfølgende interaktion 
· sproglige og retoriske virkemidler: hvorledes skribenten søger at overbevise læseren

Vores arbejde med kilden hører under religionssociologiske studier: vi undersøger undervejs religionens funktion og rolle i skribentens liv via førstehåndskilden som kvalitative data.
Læs nu teksten og diskuter bagefter:

1) Hvem er Lone Vinsten og hvordan beskriver hun sig selv (ordvalg, eksempler)?

2) Hvad er Lone Vinstens ønske med hjemmesiden?

3) Beskriv de mennesker, som Lone Vinsten møder og hjælper – hvem er de?
Tekst 1: Hvem er jeg? - Jesus forvandlede mit liv 
Jeg hedder Lone Vinsten. Jeg er evangelist af Guds store nåde. Jeg har været medlem af nogle evangeliske frikirker, den seneste var en, der hedder Odense Vækkelses Center.

Min baggrund for at lave denne hjemmeside er først og fremmest, at jeg fik et møde med Jesus i 1996. Fra den dag åbnede der sig en helt ny verden for mig, og mange ting, som jeg før ikke forstod, blev pludselig klare og tydelige for mig. Og samtidig så jeg, at den viden, som jeg nu havde fået, var noget, der lå i mørke for mange andre mennesker, og jeg så, at netop denne manglende viden på nogle områder var skæbnesvanger. Derfor begyndte jeg at gå ud på gader og stræder for at fortælle om, hvordan Jesus hjælper mennesker i dag, og hvordan jeg havde oplevet, at Han virkelig var. Ligeledes afklarede jeg misforståelser, som mennesker havde, hvilket gjorde dem i stand til at træffe deres egne valg, fordi de pludselig kunne se en sammenhæng i tingene, de var ikke længere bare forvirrende og usammenhængende. Og dette kunne således ikke kun hjælpe dem her i livet, men også i evigheden. Mennesker troede ofte, at de var på vej til Himlen, selvom deres liv tydelig viste noget helt andet. 

Jeg oplevede gennem lang tid, at Gud ledte mig fra det ene menneske til det andet, som Han ønskede at hjælpe. Det var lige fra den velstillede mor, der havde oplevet, at hendes søn pludselig en dag forsvandt, til narkomanen, den hjemløse, den ensomme og mennesker, der havde besluttet sig for, at de ikke ville leve længere. Det var den forsagte, den kriminelle, det var mennesker, som ikke kunne forstå, hvorfor deres liv havde taget en drejning, de ikke selv ønskede. Det var den syge, og ikke mindst mennesker, som andre ikke ville have noget med at gøre. Og det var mennesker, der bare sad et eller andet sted oppe i byen og spekulerede over et eller andet med Gud, som de manglede svar på. Således mødte jeg bl.a. en mand, der lige netop sad på en bænk på banegården og ikke kunne finde svar på nogle spørgsmål om det med Gud. Det usædvanlige ved det var, at disse mennesker synes at være overalt. Ved en anden lejlighed mødte jeg en muslim, da jeg kom hjem med toget fra København. Han fortalte, at han drømte om natten om, at han skulle blive en kristen, men han vidste ikke, hvad han skulle gøre. Det fortalte jeg ham, og han kommer nu i en folkekirke her i Odense. 

Gennem disse år, hvor Gud således har ledt mig fra den ene til den anden, har der åbnet sig en tjeneste for mig som gadeevangelist, og tre af disse år har jeg fungeret som gadepræst for Nærcafeen i Pinsekirken i Odense på fuld tid.

Det var den 10. oktober 1996, jeg mødte Jesus. Den dag gav jeg mit liv til Ham, og fra det tidspunkt blev mit liv fuldstændig forvandlet. Når man møder Jesus, efterlades man ikke uberørt. Jeg var en almindelig pige, men så mødte jeg Jesus.

Analyse og vurdering:

1) På hvilken måde har Lone Vinsten et individuelt forhold til sin Gud?
2) I hvilken grad spiller mission en rolle i denne frikirke-kristendom, som Vinsten repræsenterer?

3) Hvem kan Lone Vinsten sammenlignes med, hvis vi tænker på andre omvendelseshistorier, som vi har mødt i undervisningen?  
Anvendelse af teori

I det næste vidnesbyrd (tekst 2) fortæller Lone Vinsten om sin omvendelse til kristendommen. I vores arbejde med teksten skal vi vurdere, hvilke dimensioner af Smarts religions-definitionsmodel teksten belyser. Se Smarts model og overvej, hvilke faglige begreber vi kan anvende i analysen ->

Tekst 2: Mit møde med Jesus

For tolv år siden oplevede jeg at møde Jesus. Før den tid havde jeg aldrig hørt Gud tale til mig, men efter dette møde er det blevet hverdag for mig at høre Guds tale ind i mit liv.

Jeg var til et helbredelsesmøde, hvor der blev bedt til Jesus for de syge. Præsten fortalte om Jesus Kristus som frelser, og derefter spurgte han ud i salen, om vi ville tage imod Jesus som vores frelser. Det ville jeg godt og rakte hånden i vejret. Præsten bad en bøn, som vi skulle gentage efter ham, og da jeg var færdig med at fremsige bønnen, skete der noget mærkeligt, som jeg slet ikke havde ventet.

Der kom en varm strøm ned igennem min krop. Det begyndte oppe fra min isse og gik lige så stille ned igennem mig. Jeg blev fyldt med en underfuld fred og glæde, som jeg aldrig havde kendt tidligere. Det var som om, jeg blev ført fra et mørke, jeg ikke vidste, jeg befandt mig i, og ind i noget, jeg kun kan beskrive som et underfuldt lys. Det var som om, jeg kom ind i en kærlig favn. Der var blevet åbnet en helt anden dimension omkring mig, og pludselig kunne jeg mærke, at Jesus var der. Han begyndte at tale til mit hjerte, og siden har jeg aldrig mere været alene.

Og i samme øjeblik så jeg i et syn, at Himlen var åben oven over mig, og jeg vidste, at dér, hvor jeg før havde frygtet for døden og for, hvad der ville ske i evigheden, havde Jesus nu givet mig et håb for en fremtid sammen med Ham i Himlen. Det var nøjagtigt som om, jeg havde fundet et hjem, jeg ikke vidste, jeg var faret vild fra, og jeg var så lykkelig over, at jeg havde fundet Gud, at jeg græd i tre-fire måneder derefter. Det gik også op for mig, at jeg havde fået et nyt sind. Da jeg kom ind i lokalet, kiggede jeg på dem, der var kommet ind før mig, og jeg tænkte, at dem ville jeg ikke snakke med. Men nu tog jeg mig selv i at sidde og kigge bagud på dem og håbe inderligt, at de havde det godt. Mine tanker var blevet positive. Det had til mennesker, som jeg havde haft, var væk. Jeg var blevet splejset sammen med Jesus, og mine egne negative tanker var skiftet ud med Hans milde og kærlige tanker. Dette er, hvad Bibelen kalder den nye fødsel. Og det, som jeg modtog her, var frelsen i Jesus Kristus. 

I alle de år har Gud talt til mig hver dag, enten gennem fornemmelser eller med en hørlig stemme. Det er sjældent, at jeg går igennem en dag uden at få svar på bønner, og gang på gang ser jeg Bibelens løfter blive bevist i mit liv. Tidligere var mit liv tomt, og jeg havde et skrig inde i mig efter noget, jeg ikke vidste, hvad var. I dag har Jesus fyldt dette tomrum ud, og Han har fortalt mig, hvad meningen med mit liv er. Ligeledes følte jeg, at livet trak mig i en retning, jeg ikke selv ønskede, og jeg magtede ikke selv at ændre kursen.

I dag kan jeg på grund af det liv, som jeg modtog den aften for tolv år siden, sige, at jeg er lykkelig og tilfreds. Midt i al den uro, der er i verden, kan jeg føle en fred og en glæde, som ikke er af denne verden. Og uanset, hvad der sker mig her i livet, så har jeg det bedste foran mig: Et evigt liv hjemme hos Gud. Det, at jeg har mødt Jesus, er uden nogen som helst tvivl og uden noget som helst forbehold det bedste, der er sket i mit liv.
Sådan, som jeg har mødt Jesus, kan du også få et møde med Ham. Men ikke alle vil opleve det på samme måde, når de beder Jesus om frelsen. Nogle vil først opleve det hen ad vejen i deres vandring med Ham. Men da er det lige så fantastisk. 
Jeg var ikke noget særligt, men jeg kom ind i et område af Guds handlekraft, som jeg aldrig havde drømt om fandtes. Og dér kan du også komme ind, for der findes flere steder, der er sådanne platforme, hvorfra Gud frelser og velsigner mennesker. 
Gud velsigne jer, Lone Vinsten.
Opsamlende analytiske spørgsmål:
1) Hvordan beskriver Lone Vinsten sin oplevelse af frelsen (den nye fødsel)?

2) Hvad sker der med læseren, når man læser hendes vidnesbyrd? (intention, oplevelse)

3) Minder Lone Vinstens kristendom om den konventionelle folkekirke eller ser vi snarere en mere karismatisk, moderne version af kristendommen her?

4) Virker Lone Vinstens kristendom som et udtryk for maksimalisme eller minimalisme?

Vidnesbyrd 3: Interview med den iranske konvertit Massoud Fouroozandeh

Se via linket en video, hvor Massoud Fouroozandeh fortæller sin omvendelseshistorie om overgangen fra islam til kristendommen. Videoen varer 6:40 minutter og hakker lidt: 

https://www.youtube.com/watch?v=uSJ_bcwUwoQ
1) Hvad bemærker vi ved Massoud F’s vidnesbyrd om hans omvendelse?
2) Hvorledes kan Massoud F sammenlignes med Lone Vinsten i en komparativ analyse?
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Perspektivering og anvendelse af teori om Deprivation og Konversion (individuel læsning)
Inden for religionssociologien tegnes et billede af vor tids mennesker som frie og søgende mennesker, der selv vælger sin identitet og livstolkning. Deprivationsteorier arbejder ud fra tesen: Mangler skaber religiøse behov og går ud på, at religion giver trøst eller kompensation i situationer, hvor folk er depriverede/nødlidende.

Den amerikanske sociolog Charles Glock skelner mellem fem typer af deprivation
1. Økonomisk deprivation: Man er fattig
2. Social deprivation: De egenskaber, der vurderes højt i et givent samfund, mangler man.
3. Organisk deprivation: Man er dårligere stillet pga. sygdom eller funktionshæmning.
4. Etisk deprivation: Når der opstår konflikt mellem individets og samfundets værdisystem.
5. Psykisk deprivation: Når individet mangler et fortolkningssystem
6. Eksistentiel deprivation: Man kan sagtens have alle livets goder og stadig mangle svar på spørgsmål om livets mening. Religion kommer som et svar på en mangeltilstand.
Der kan skelnes mellem absolut deprivation og relativ deprivation.
 1. Absolut deprivation: Strengt taget kan en deprivation ikke være absolut. Hvor skal skellet gå?
2. Relativ deprivation: Den subjektivt oplevede deprivation. Sociologisk mest interessant,
da subjektet sammenligner sig med andre og finder ud af, at det er dårligt stillet i forhold til         dem.

Den centrale tanke i deprivationsteorien er, at religion giver trøst til den utilfredse.
Trøsten kan være religiøs i spirituel forstand eller jordisk i forbindelse med deltagelse i det religiøse fællesskab.
1. Religiøs trøst: Religionen giver trøst i form af håb om opstandelsen til et nyt liv.
2. Jordisk trøst: Her bliver den udstødte en del af et religiøst fællesskab. Alle er lige for Gud.
Hvordan kan disse teorier appliceres på Lone Vinsten og Massoud Fouroozandeh som cases?

Konversion

Lewis Rambo har opstillet en model for omvendelsesprocessen med 7 (typiske) stadier, som personen gennemløber:
1. hidtidig sammenhæng
2. krise
3. søgen
4. møde
5. interaktion
6. forpligtelse
7. konsekvenser
Det afgørende for Rambo er, at omvendelsesprocessen implicerer både personens indre eksistentielle krise og forløsning og omgivelsernes betydning for processen.

Ser vi nogle af disse stadier hos Lone Vinsten og Massoud i deres fortællinger?
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