Gode råd til den mundtlige eksamen (Religion C)

Sådan forløber mundtlig eksamen (guide fra Studienet.dk 2024):
Eksamen i religion består af ca. 24 minutters forberedelse, hvor alle hjælpemidler er tilladt, efterfulgt af en ca. 24 minutters eksamination. 
De første 7-10 minutter af eksaminationen er dit oplæg, som du har forberedt i løbet af din forberedelse. Herefter følger 10-15 minutters faglig samtale om det trukne eksamensspørgsmål. Med ind til forberedelsen får du udleveret et eksamensspørgsmål, der indeholder:
· 1-3 tekster af et omfang på max 1,5 normalsider. Teksten er ukendt, men den vil altid hænge sammen med et undervisningsforløb, som du er blevet undervist i.
· Du får bare udleveret teksterne uden spørgsmål til, og så er det op til dig at finde frem til det religionsfagligt interessante ved teksten, som du kan tale om.
Sådan forbereder du dig inden eksamen
Det er en rigtig god idé at begynde med at få overblik over de forløb, fokuspunkter og temaer, som I har været igennem i undervisningen. 
Forløb: Få styr på dit materiale fra religionsundervisningen og del det op i de forløb, I har været igennem (kristendom, islam, buddhisme, osv.). Lav evt. en mappe, der er nem at overskue og finde rundt i.
Fokuspunkter: Læs beskrivelsen af det enkelte forløbs fokuspunkter, og hav det i baghovedet, når du forbereder dig! Se Lectio for at finde pensumbeskrivelse.
Temaer: Få styr på temaerne og problemstillingerne i de enkelte forløb. Brug her undervisningsbeskrivelserne og dine egne noter til at spore dig ind på, hvorfor I læste de forskellige tekster, og hvad I fokuserede på.

Eksamensguide i Religion C fra CS til eleverne på FG
NB. Du har 24 min. til forberedelse og eksamen varer i alt 24 min.
Eksamensteksten (max. 1,5 normalsider):
Du må skrive på din eksamenstekst, dvs. lave understregninger og noter på den. Eksamensteksten tager du med ind i eksamenslokalet.

Noter:
Du må skrive noter i forberedelseslokalet. Dem må du medbringe i eksamenslokalet. Ved eksamen må du gerne medbringe andre noter og tekster end din eksamenstekst og dine håndskrevne noter fra forberedelsen. Det anbefales dog, at dette ekstra materiale kun inddrages i meget begrænset omfang!

Hvordan man kommer i gang ved selve eksaminationen:
Start fx med at opridse din disposition for tekstgennemgangen. Hvilke ting vil du snakke om? Fortæl kort (10-20 sekunder), hvad din plan er, og gå så i gang. 

Disponering af tid:
Disponér din taletid. Tro ikke, at du skal gennemgå din tekst på 5 minutter. Så løber du tør for pointer og skal dernæst trækkes gennem eksamen af eksaminator og censor. Din præstation bliver ikke selvstændig. 

Tekstnærhed:
Vær tekstnær! Nærlæs teksten og fortolk dens indhold. Lad være med at skøjte hen over teksten. Teksten er dit eksamensspørgsmål, så derfor skal den behandles grundigt.

Faldgruber:
Ved eksamen kan der være flere faldgruber. De dygtige elever ofte taler abstrakt ud fra teksten og kommer til at glemme tekstens egentlige, men også væsentlige pointer. De mindre dygtige elever løber ind i det problem, at de ikke forstår tekstens pointer og heller ikke er i stand til at læse mellem linjerne (dvs. fortolke teksten). Gør derfor dette: Tal ud fra teksten både på et konkret, tekstnært niveau understøttet af eksempler. Træk undervejs diskussionen op på et højere abstraktionsniveau, hvor du fortolker, vurderer og sammenligner.

Vigtigheden af eksempler:
Brug eksempler og citater fra teksten for at underbygge dine pointer. Brug den tommelfingerregel, at du altid tager udgangspunkt i teksten. Diskuter ud fra teksten, og tag derefter fat på konteksten og resten af emnet. Eksempler fra teksten er netop en hjælp til at kunne være tekstnær. 

Understregninger i teksten:
Lav understregninger i din tekst. Således kan du let finde dine citater og henvisninger.

Anvendelse af begreber og teori:
En god tekstanalyse er både tekstnær og præcis. Præcision i en analyse skabes fx ved at anvende faglige begreber og termer. I diskussionen anvender man begreberne for at vise, at man forstår fagets indhold samt hvordan man bruger dets metoder og teorier. Men pas på! Begreberne skal ikke bare slynges ud tilfældigt. De skal bruges i forhold til konkrete eksempler, hvor man bruger begreberne til at præcisere sine pointer. Husk at faglige begreber afspejler metode og teori – derfor er de vigtige. 

Relevans:
Ikke alt er lige vigtigt at tale om. Redegørelse er fint i små portioner, men din redegørelse skal lede frem til analyse og fortolkning. Tænk på, at alle detaljer, som du nævner, skal sættes i forbindelse med hinanden, så de danner et helhedsbillede. Hvad vælger du at fokusere på?

Struktur:
Det er vigtigt, at din diskussion hænger sammen. Et oplæg og en diskussion skal være struktureret, dvs. sammenhængende og planlagt. Når du fx belyser et punkt i teksten og starter med at diskutere det, så gør det færdigt. Forsøg at kæde dine pointer sammen undervejs i diskussionen.

Eksaminators rolle:
Eksaminator skal gå i dialog med dig. Undervejs stiller han/hun spørgsmål til din forståelse af teksten. Hvis eksaminator konstant skal lede dig frem til en forståelse og fortolkning af teksten ved at pege på eksempler, så er din præstation for uselvstændig. Den selvstændige elev kan selv trække de vigtige pointer frem. Jo dygtigere eleven er, jo mere fungerer eksaminator som en sparringspartner og som en der udfordrer eleven undervejs. Husk desuden, at det er dig som er til eksamen, ikke eksaminator.

Din karakter:
Karakteren er et udtryk for din præstation. Det er censor, som spiller ud med karakteren. Når du modtager din karakter, så er to fagligt kompetente lærere blevet enige om bedømmelsen.
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