Refleksionsspørgsmål til kristendommen – eksamensforberedelse (CS)

· Hvad er gudsopfattelsen i Det Gamle Testamente (transcendens) over for gudsopfattelsen i Det Nye Testamente? (immanens, legemliggørelsen af Gud) Overvej begreberne transcendens og antropomorf i relation til skabelsesmyterne. 
· Hvad betyder det for mennesket, at det er skabt af Gud og sat i en verden ligeledes skabt af Gud? (Skabelse, kosmos/kaos, forbindelse mellem Skaberen og skabningen, hierarki)
· Hvordan bliver mennesket adskilt fra Gud i Edens Have ifølge Syndefaldsmyten? (Problemmyten, fristelse, ulydighed)
· Hvad er menneskets fundamentale problem i forhold til Gud ifølge kristendommen? (Læren om arvesynden, adskillelse mellem Gud og menneske, sakralt versus profant)
· Hvad betyder begrebet ’synd’? (At vende sig bort fra Gud, bryde Guds påbud, adskillelse)
· Hvad er arvesynd og hvordan ser kristendommen på dette begreb? (Et problem som alle mennesker kæmper med, man er syndig af natur, synd leder til skam, alle behøver tilgivelse)
· Hvordan bliver man frelst i kristendommen? (Tro på Jesus, modtagelse af Guds tilgivelse via tro, også understreget i Luthers teologi, frelsen er en gave af NÅDE)

· Hvem er Abraham og hvilken rolle spiller han i Det Gamle Testamente? (Guds profet, stamfader til jøderne ifølge GT, stamfader til alle troende ifølge NT)
· Hvilken pagt indgår Gud med det jødiske folk? Hvad indebærer den og hvad er pagtstegnet? (Troen på én Gud = monoteisme, Israel som jødernes land ifølge GT, omskærelse som tegn på pagt/aftale)
· Hvad indeholder ’De 10 bud’ og hvad betyder de for jødedommens udvikling? (Pagtens etiske rammer af religiøs og social karakter, mana og tabu, gudsdyrkelse i GT) 
· Hvilke samfundsmæssige, etiske og religiøse forhold berører 613 bud, som eksisterer i jødedommen? (Moselovens moralske rammer som skal overholdes og som leder til frelse, Moselovens mange trin er trappen mod frelse)
· Hvad siger Det Gamle Testamente om en fremtidig Messias (fx Esajas’ Bog)? (Messias er Guds salvede af kongeslægt, den udvalgte ”menneskesøn”, en frelser for jøderne)
· Hvordan kobler kristendommen Messiasforjættelserne i Det Gamle Testamente med beretningerne om Jesus fra evangelierne i Det Nye Testamente? (NT opfylder profetierne fra GT om Messias, Jesus passer på GT’s beskrivelse og profetier)
· Hvad betyder ordet ’evangelium’? Hvordan kan evangelierne ses som en selvstændig genre? (’Det gode budskab’, en biografi over Jesu liv, død og opstandelse beskrevet i NT’s fire evangelier. Evangelierne er NT’s mytiske og historiske kilder om Jesus)
· Hvorledes optræder Jesus i Det Nye Testamente? (Personificeringen af det guddommelige, kan udføre mirakler, viser ubegrænset kærlighed, tilgivende, nådig, Guds autoritet)
· Hvad siger Det Nye Testamente rent teologisk om Jesus som person? (Messias, Guds søn og Gud selv, en inkarnation/legemliggørelse af Gud, overnaturlig, mytisk og historisk, en frelser)
· Hvorledes ser Jesus på jødedommens mange regler og ’De 10 bud’, som profeten Moses overbragte jøderne? (Bjergprædiken i Matt. kap. 5-7, Jesus omtolker og radikaliserer reglerne, så de ikke kan overholdes. Handling og holdning skal stemme overens. Gerninger fører ikke til frelse, kun TRO. Et skift fra regeletik i GT til pligtetik og sindelagsetik i NT)

· Hvad er forskellen på ’lovreligion’ og ’tro på Guds nåde’? (Frelse ved handlinger/gerninger, hvor mennesket gør sig fortjent versus frelse ved tro, hvor mennesket modtager Guds tilgivelse ved TRO)
· Når Jesus underviser, taler han ofte i lignelser (eksempelfortællinger). Hvorfor gør han det? (Jesus kommunikerer på flere planer og anvender billedsprog for at nå sit publikum)
· Hvad er pointen med, at Jesus bliver forrådt og henrettes på korset mellem to forbrydere? (Judas forråder Jesus til jøderne og romerne. Jesus ofres på korset som et uskyldigt lam mellem to skyldige kriminelle, jævnfør påskens jødiske mytologi med offerlam)
· Hvad er kristendommens påstand om, hvad der sker med Jesus efter hans død? (Døden har ingen magt over Guds søn og hans nåde)
· Hvordan reagerer disciplene på Jesu opstandelse? (Forbavselse, vantro, OMG!)
· Da Jesus er blevet bortrykket til himlen, er disciplene alene? Hvad sker med den første kristne kirke? (Disciplene danner menigheder og Helligånden/Guds Ånd er manifestationen af Gud på Jorden efter Jesu Himmelfart)
· Hvem er apostlen Paulus og hvilken rolle spiller han historisk for kristendommens dogmatik og teologi? (Kristendommens første teolog som nedskriver kristendommens dogmatik og myter og udbreder dette til menigheder via breve og mission) 
· I tiden efter Jesu død og opstandelse diskuteres det meget, hvad det vil sige at være en kristen. Hvordan vil du definere en kristen ud fra dit kendskab til, hvad Biblen siger? (Person som tror på Jesus: en mini-kristus, en som har Jesus som forbillede i tanke og handling)
· Hvorledes er munken Martin Luther uenig med den katolske kirkes fokus i den kristne tro? Hvad er essensen af kristendom for ham, og hvordan bruger han Paulus’ Brev til Romerne i sin argumentation? (Gerninger frelser ikke mennesket, kun TRO på Kristus. Tilgivelse kan ikke købes for penge.) 
· Hvad sker der med kristendommens udvikling under Reformationen? (Kritik af den katolske kirke, individualisering af tro, personligt forhold til Gud, oversættelse af Bibelen til talte sprog, prædiken i kirken bliver forståelig, kirken bliver mindre ritualiseret.)
· Hvordan bliver kirken kritiseret under Oplysningstiden og i eftertiden, fx af Marx og Freud? (Fokus på fornuft og menneskets egen formåen, Gud og religion kan ikke bruges som forklaring på spørgsmål, fokus på egen eksistens, religionskritikken opstår i 1800-tallet og det leder til sekularisering og af-fortryllelse) 
· Hvordan har kristendommen udviklet sig som religion? Hvad står den for? (Individualisering, etik, afmytologisering, Jesus som forbillede mht. moral og sindelag, osv.)
· Hvilke typer af kristne ser vi i dag? Hvordan er de forskellige? (fundamentalisme, modernisme, traditionalister, kulturkristne, frikirkekristne, m.fl.)
· Hvorledes ser folk i dag på ritualer som dåb, nadver, konfirmation, bryllup og begravelse? (firhjulkristne) Hvad betyder kirkens riter for den almindelige dansker? Hvad betyder de mon for den troende dansker?
· Sammenlign læren om frelse i kristendommen og buddhisme (frelse ved TRO og NÅDE versus åndelig stræben og meditation)
· Hvordan ser kristendommen på livet efter døden? (frelse versus fortabelse, Himmel og Helvede, sjælen lever videre. Mange ubesvarede spørgsmål om emnet i kr.dom)
· Er kristendommen en monoteistisk religion? (Treenighedslæren og monoteisme, polyteisme? Kritik indefra og udefra)
· Hvordan forholder islam sig til kristendommens lære? (Synet på Jesus og Muhammed, treenighedslæren, shirk, monoteisme versus polyteisme, forvanskning af budskab)
Religionsnørdens video om kristendommen: https://www.youtube.com/watch?v=Ii_tst8FglE
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